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datą, kuris gaus didžiumą dele­
gatų, t. y. 539, o demokratai — 
kuris gaus 729 delegatus.

DA APIE MŪSŲ - 
KORESPONDENCIJA S

gus ir žmones bei jų gyveni­
mas, negu mūsų naminių 
„poetų” čiulbėjimai apie

Dar nelabai senai męs 
rašėm keletą žodžių apie mū

// Lawrenco lietuvių protestas. 
„Lietuvoje” ir „D&rb. Viltyj” 
tilpo Lawrenco lietuvių protes­
tas, kuris buvęs nutartas 17 d. 
kovb viešame susirinkime, kur 
dalyvavo suvirs 1000 ypatų. Pro­
testas parašytas prieš „Keleivi”, 
„Laisvę” ir „Kovų.”, kuriuos 
Lawrenco lietuviai teisingai pa­
vadina „šmeižikų traice”. Da-i 
lykas da vis tebeina už tų laik­
raštukų sukeltus skandalus per 
didįjį Lawrenco streiką ir šmei­
žimus ant vietinio streikų komite-

visai baltojo svieto nebepa 
mato. Šita mada irgi rei

pondencijų ilgumu. Juk

Viso labo 7,665.49.
Aky va iždo je šitų skaitlinių ma­

tome, kad dar nei viena iš mūsų 
organizacijų neindėjo tiek daug 
piningų į mūsų apšvietos ir kul­
tūros reikalus, kiek S. L. A. Rė­
me podraug revoliuciją, rėmė net 
socialdemokratų organą '„Darbi­
ninkų Balsų”. Todėl labai netei­
singai ir nesąmoningai .pasielgė 
mūsų socialistai, kurie šių orga­
nizacijų griovė iš pamatų. Tas

negu sėdėti prie žinios ke­
lius vakarus h- privaryti ke­
lius puslapjus, su kuriais 
redakcija turi vėl darbo iki 
„sutrumpina7’. ■ Reiktų pas 
mus išveisti šita „trumpini­
mo” mada. Ji labai daug 
atima laiko redakcijoms ir 
tiek sugadina tulžies pa­
tiems korespondencijų rašy 
tojams, kada redakcijos jų 
„mintį iškraipo”. Jokių iš­
kraipymų nebūtų, jeigu mū­
sų žinios nebūtų ilgos. Sun­
ku bus redakcijoms iškirsti 
šposą ir perkreipti kores­
pondencijos prasmę, kada 
neturės tų didelių puslapjų, 
kuriuos koresponedntai re­
daktoriams palieka ly 
gundą traukti.

vardžiais!...
Pas kitas apšviestas tau­

tas tomėra. Pas juos kores­
pondentai drąsiai gali pasi­
dėti vardą po kiekvienu sa­
vo parašytu žodžiu. Jis jau­
čiasi parašęs teisybę ir nors 
čia visas svietas galėtų1 ant 
jo griūti, jisai kaip milži­
nas už savo žinią džentlemo- 
niškai atstovės. Žinoma, 
pasiseka ir tokiems kores­
pondentams iškepti laikraš­
tinė „antis”. Bet jie daži- 
noję, kad buvo netiesa, tuo- 
jaus pataiso-atšaukia ir vis­
kas būna gerai. Geri kores­
pondentai taip daro. Jie ra­
šo žinias gerai ištyrę. O jei­
gu nepasisekė ištirti, tai pa­
sako, kad jis tik yra taip ir 
taip girdėjęs. Toliaus, jie 
nerašo žiniose ilgų pamoks­
lų. Oi šitie pamokslai! Kad 
mūsų korespondentai žino­
tų, kaip ilgi kitų ypatų mo­
kinimai korespondencijose 
yra nuobodus, tai jie su vie­
na diena juos jyaliautų rasi- 
nėję, o paduotų tik gyvus 
atsitikimų faktus. Šitie il­
gi pamokslai net pačius ko­
respondentus varžo. Kiti

žinią, jis turi atsiminti, kad 
reikia jai greičiausiai patil­
pti. O dėlto reikia parašyt 
neskubinant ir aiškiai. Kiek 
parašysi, tiek bus . gerai. 
Yra korespondentų, kurie 
vos litarą prie litaros susta­
to, vienok jie yra redakcijų 
laikomi už geriausius ko­
respondentus, nes jie rašo iš 
lengvo ir trumpai.

Apie korespondencijas, 
kaipo apie vieną iš svarb- 
j ausiu ir reikalingiausių

j e reikia prie vieno kokio 
fakto, padurti netrumpes- 
nį, kaip nuo dviejų-trijų 
puslapjų pamokslą. O ka­
dangi pamokslas parašyti, 
kaip sau norit, yra neleng­
vas daiktas, todėl mūsų kb- 
respodentas nei neprisiren­
gia žinios parašyti, iki ne- 
apmįslija, kaip čia jis išrėš 
tokį pamokinimą, kad net

savaites jau parašo žinią, 
tai jau tokia žinia būna vė­
lyva, niekam nebetinkanti. 
O dar koks jam būna piktu­
mas, kad redakcija kaip ty­
čia — šmaukš ir nukerta 
nuo žinios visą tą pamokslą, 
ant kurio nabagas korespon 
dentas prakaitavo kėlės sa­
vaites ir kuris jam išrodė 
gražiausiu dalyku buvus!

Vis tai yra klaidingas ži­
nių ' formos ~ supratimas. 
Paimt tik reikia senesnių 
metų laikraščius ir pervers­
ti tęnai tilpusias žinias. 
Kaip malonu yra surankioti 
senų atsitikimų faktus, ir 
kaip niekas nei žiūrėt neno­
ri į tuos korespondentų pa­
mokslus! Nes pamokinimai 
žiniose nieko nereiškia; 
kiek yra ant svieto žmonių, 
tiek kitoniškų išeitų kores­
pondencijose pamokinimų, 
kurių niekas neklauso, ap­
art paties korespondento. 
Pamokinimams yra rašomi 
tam tikri straipsniai, ant 
kurių reikia atidėti ilgas 
laikas ir didelis galvojimas. 
Tuom tarpu žinutė yra tik­
tai informacija ir kitų žmo­
nių darbui medžiaga. Žinu­
tė yra reikalinga kuovei- 
kiausiai paduot į laikraštį. 
Apie ją galvoti nėra kada. 
Yra jau keletas geni kores­
pondentų, kuriuos męs pa­
žįstame ir visuomenė juos 
žino. Jie šitaip daro. Jei­
gu būna koks atsitikimas ar 
tai vakarėlis, tai jie sėda už 
plunksnos tą pati vakarą ir 
rašo. Jam nereikia ilgai 
galvoti, nes apie tą atsitiki­
mą jis tebeturi šviežius įspū 
džius. Ir jam nereikia daug 
rašyti, nes jis aprašo tik 
įvykusį faktą* ir paduoda jį 
visuomenei. Jis tuojaus de­
da į kopertą ir įmeta krasos 
dežutėn. Ant rytojaus gau­
na laikraščio redakcija ir 
jau duoda į darbą. Tokia 
žinia greitai į laikraštį pa­
spėja, nepasensta ir ačiū 
savo tnimpumui visados 
randa laikraštyje vietą.

tarėm į mūsų brolius ir 
draugus-bendradarbjus, ku­
rie mums, rašinėja žinutes, 
kurie informuoja mūsų 
laikraščiuose visuomene at­
sitikimais iš lietuviškų ko­
lonijų. Pratarėm, anot an­
glų patarlės — „širdis nuo 
širdies” ir mūsų pakvieti­
mui vis daugiau ir daugiau 
pradeda vientaučių atsiliep­
ti, vis daugiau randasi žinu­
čių rašytojų irtų nematomų, 
niekieno negiriamų ir. liau­
nais nevainikuojamų karžy­
gių, kokiais korespondentai 
ištikrųjų žmonijoje yra. 
Bet šiuo žygiu męs dar po­
rą žodžių apie korespon­
dencijas norėtume pasaky­
ti, nes korespondencijų klau 
simas yra toks svarbus gau­
simas, kaip ir abelnai visos 
laikrašti jos gyvenimas ir 
visa mūsų tautos kultūra. 
Tik gaila, kad pas mus tebė­
ra da šitas klausimas labai 
apipelėjęs, o daugelis pras­
tos rųšies korespondentų 
paskutiniais metais nuvarė 
korespondencijas net tie­
siog prie bankrūto ...

Daugelis dalykų laikraš­
tijoje yra svarbu. Bet svar- 
b j ausi yra straipsniai apie 
šios dienos klausimus,, prie 
kurių iš. didelės dalies pri­
klauso ir r paprastos žinios. 
Toliaus jau eina. moksliški 
populiariškai parašyti brie- 
žiniai, paskiaus dailioji li­
teratūra arba kaip priimta 
vadinti — beletristika, ku­
rion ineina apysakaitės, ei­
lės, etc. _ Tačiaus niekas 
neatsveria gerai ir aiškiai 
parašytų žinių, nes jos yra 
draugijos historijai medžia­
ga. Ir prie nieko pirmiau­
siai žmonės taip nesigrieb- 
ja skaityti, kaip prie žinu­
čių. Geros žinios tai yra 
tas klijus, kuris vienija žmo 
nes į žmoniškumą ir moki­
na gyventi. Taip yra svar­
bus korespondentų darbas, 
kad jeigu jį tikrai pažintų 
daugumas mūsų plunksnas 
valdančių vientaučių, tai 
mestų nevykusius bandy­
mus rašinėti „poezijas” ir 
apysakas, kuriuose nuolat 
gieda paukščių balseliu apie 
vėjelius, bangeles, nikelius, 
sielas, ir tt, o imtųsi apra­
šyti žmogaus gyvenimą, ku­
ris galima tik gerose kores­
pondencijose atvaizdinti.

1 ei v is” ant šito nei vienu žode­
liu nepasiaiškino. Męs taipgi tu­
rime ant rankų vieno žmogaus, 
buvusio arti prie „Keleivio”, riet 
pas notarą apliūdytą nuomonę, 
kad „Keleivis” esąs bene tik žy- 
dų su Gegužiu ir Miehelsonn at­
pirktas. Tas žmogus net intaria, 
kad p. Michelsonas buvęs pir­
miau Bostone žinomas kaipo...

... A-- / . ... _■ -.
žvdas. Reiktų, kad „Kel." 
kiai ant šito „Lietuvos” intarimo 
pasiaiškintų, nes visgi būtų labai 
indomu, jeigu ant lietuviško laik­
raščio turėtų intekmę žydai ir tai 
dar del tokio nešvaraus tikslo, 
kaip paveržimo iš lietuvių rankų 
pramonės.

mus tik geria, tik poteriau­
ja, tik mušasi, etc. Tai vis 
nėra žinios. Tai yra tiktai 
žinių karikatūra ir jų žemi­
nimas. Neįstabu, kad po to­
kiomis „žiniomis77 daugelis 
bijo net savo pavardę pasi­
dėti ir ką-nors parašęs pa­
lieka tatai ant redakcijų at­
sakomybės — jeigu tai bus 
neteisybė ar perdaug nuže­
minti vietiniai lietuviai, tai 
jau tegul redakcija žinosi, o 
korespondentas toliau arba 
visiškai nerašys arba vėl tą 
patį rašys po kitu pseudo- 
nymu arba net kitame laik­
raštyje. Juk daugumas mū­
sų korespondentų ir gyvena

prigulė t, nes tuomį prisideda ir 
prie mūsų ateities tridavojimo.

// Ar „Keleivis” žydą ranko­
se? „Lietuvos” N13, šio laikraš­
čio leidėjas p. OlŠevskis, polemi­
zuodamas su „Kova” ir „Kelei­
viu”, viešai išreiškė vaikščiojan­
čius paskalas, jog „Keleivį” iš- 
leidinėją žydai, „boykotavimui 
lietuvių pramonės, kad paveržti 
pramonę iš lietuvių rankų, ją per­
duoti į žydų rankas, taip kaip 
Europos Lietuvoje žydai visą 
pramonę turi savo rankose”. Ir

sius debesis, apie mėlyną 
vandenį, kurie gražus ir be 
jokio aprašinėjimo.

Bet deja! Pas mus da nė 
ra suprasta, kas iš tikrųjų 
korespondencijos yra. La­
bai'mažai męs teturime ge­
ri) korespondentų, kurie pa­
rašytų ką reikia, o vengtų 
ko nereikia. Kiti mįslija, 
kad užtenka rašyti tiktai 
kokią dieną ir kieno suren­
gtos atsibuvo prakalbos ar 
teatras; kiti mįslija, jog ži­
nios yra dėlto, kad jose Jo­
nas su Petru galėtų gerai iš­
sibarti; kiti užsiima rašyti 
ilgus pamokslus ypatoms 
ar draugijoms; kiti nieko 
žiniose nerašo, kaip tik 
„kritįiką” — kritikuoja y- 
patas, kritikuoja žmones; 
tokiose žiniose nieko dau­
giau nerasi, kaip tik žmonių

Brooklyn, N. Y. 17 d. Balandžio (April) PJ12 m
Entered-as Second Glass Matter October 23, 1907, at

// Ką S. L. A. yra padaręs. 
„Tėvynės” N15 p. Račkauskas 
paduoda gražias skaitlines, ką 
Susiv. Liet. Am. yra gero padaręs 
per metų periodą tarpe 1896— 
1911. Posmertinių išmokėta 
$68,228.10. Bėdinų narių sušel- 
pimui išmokėta $1,391.23 ($518 iš 
tų piningų yra gavęs nelaimingas 
Vištelis). Šiaipgi lietuvių kultū­
riniams reikalams Susivienijimas 
šiek yra išmokėjęs: 
Moksleiviams 
Kankiniams 
Apšvietos reikalams 
Įvairiems kultūros reikalams

(1.365.67 
Emigrantams 1.403.19
Del nepilnų atskaitų nesu- ...

sekta kokiais tikslais iš­
mokėta 466.15

grafiškais heroglifais priva 
ro kelis puslapjus, į kuriuos 
bežiūrint ir sveikiausios 
akis pradeda matyti pietinį 
nį poliusą. Ir dar tie ko­
respondentai lyg tyčia pri­
rašo: „kad loska, — neturė­
jau laiko, rašiau labai sku- 
bydamas, tai jau ištaisysite 
patįs; tik gink Dieve už- 
draudžiu mintį iškraipy­
ti!” Tokiose koresponden- 
cijose ištikrųjų Jau nieko 
nebegalima iškraipyti, nes 
tęn yra tūkstančiai galų, o 
kiti tūkstančiai pradžių.. 
Žinoma, tie vientaučiaį tai 
daro su geru noru. Jie sku­
binasi prašyti, kad žinia ne­
pasentų. Bet jie nežino, kad 
mūsų redakcijose nėra tiek 
žmonių, kurie ant vienos ko­
respondencijos galėtii prašė 
dėti po valandą-kitą. Mū­
sų redaktoriai negyvena to­
kiose sąlygose, kaip pasako­
jama, kad buvo prie nabaš- 
ninkių „Vilniaus Žinių”, 
kur keli, redaktoriai kojas 
užsikėlę ant stalo tik apro­
buoja apmokamų ir kliasa- 
vų rašytojų raštus: „tas tin­
ka, šis — numest!” ir po to­
kio profesoriško darbo ima­
si už cigaro, tai eina išgerti 
prieš paludienius „tris 
žvaigždutes”, o priešvaka­
riais arbatą. Pas mus re­
daktoriai lygiai'dirba su fa­
brikų darbininkais ir gal 
net sunkiau. Todėl hero­
glifais rašytos žinos neikiek 
jų sympatijos nepatraukiau 
jie greičiau ima tas žinias, 
kurios parašytos aiškiai ir 
trumpai, ir kurios suspėda­
ma statytojams i laiką pa­
duoti. Keblesnes žinias jie 
atideda pataisymui ris kitai 
dienai, ir taip atideliojant

vejų atvejais rašo mūsų 
laikraščiai. Rašėm kadai- 
siaį męs; rašė nesenai „Lie­
tuvos Ūkininkas77 ir „Lie­
tuva”. Visi mato, kad 
mums reikia išsidirbti gerą 
žurnalistikos formą. Todėl 
ir męs čia prie to pridedame 
keletą savo minčių, kurios 
yra mintimis visos > mūsų 
skaitančios visuomenės. 
Ant žinių reikia atkreipti 
visiems mūsų bendradarb- 
jams doma- ir męs tikime, 
kad tatai mūsų broliai šitą 
gerai supras. Rašome dėl­
to ant pirmos vietos, 
mūsų žinių rašytojai 
beveik risi tie patįs skaity­
tojai, kurie savo žiniomis su 
kitais vientaučiais per laik­
raštį dalinasi ir atlieka la­
bai svarbų mūsų kultūroje 
žurnalistikos darba.

// Prezidentui kandidatūros. 
Kaip Illinojaus taip ir Pennsyl- 
vanijos valstijose laimėjo sau de­
legatus Rooseveltas. Iš didžiųjų 
valstijų jisai prakišo'tik New 
Yorką. Šiuos žodžius rašant, A- 
merikos prezidentui kandidatai 
turi jau po šiek delegatų:

Republikonų:
Taftas ....................................  339
Rooseveltas ...........  188
La. Follette .........................       36
Cummins ............................... 4

Demokratų
Clark .. .........................  143
Wilson .......................... 72
Marshall ................... 30 
Burke ........... I...................    10
Harmon .. ..................   3

Republikonų konvencijoje bus 
išviso delegatų 1,076, o demokra­
tų — 1,092. Kaip matome, dabar 
republikonų kandidatus viršija 
p. Taftas, o demokratų



to, taipgi „VL.” ir gerb. p. Ra­
manausko, kuris visa širdžia dar­
bavosi, kad mūšy vientaučiai 
streikieriai laimėtų. Pagirtini 
Lawrenco viengenčiai, kad be­
gėdiškus darbus iškėlė viršun. 
Teisybė vis turi imt viršų.

// Iš kasyklių streiko. Phila- 
delphijoje atsibuvo konferencija 
tarpe kasyklių operatorių ir an- 
glekasių. Bet nepriėjo/#prie jokių 
gerų rezultatų: operatoriai visus 
devynius anglekasių reikalavi­
mus nenori išpildyti. Dabar bus 
perkelta konferencijos Į New 
Yorką, kur rasi pasekmingiau k
seksis susitaikyti. Tačiaus „val- 

v džia nesitiki, kad Įvyks santaika.
Todėl Washingtono kongresas 
ruošiasi greituoju perleisti naują 
Įstatymą, kuriuomi bus duota ga­
le valdžios paskirtai komisijai 
Varu priversti prie santaikos 
operatorius ir anglekasius. Tuom- 
tarpu United Mine Workers of 
America valdyba viešai perspėjo 
savo sąnarius anglekasius, kad 
ramiai užsilaikytų ir jeigu ištik- 
rųjų iškils streikas, tai kad nesi- 
griebtų jokios rųšies ermyderių 
nei prievartų, nes tas sako tiktai 
diskredituos anglekasius ir pa­
kenks jų kovai už geresnes mo­
kestis ir darbo sąlygas.

XX ~~ ■ *

// Vėliausiai atkeliavę lietuviai 
• (Žr. „V L. ” N13). Pasta raja me 
immigracijos pranešime randa­
me žinias, jog per š. m. sausio mė­
nesį atkeliavo Amerikon 498 lie­
tuviai. Kadangi per gruodi atke­
liavo lietuvių 885, todėl šiame, mė­
nesyj matome dideli ateivių su- 
mažėjimą, — sumažėta kuone 
ant pusės.

Per lapkritį iškeliauta lietuvių 
tėvynėn 216 asmenų, o 4 grižo 
tuo jaus po išsėdi m ui*; be to per 
lapkriti del visokių priežasčių 
neįleista Amerikon 9 lietuviai. 
Tačiaus pradėjus nuo 1911 m. 
liepos iki lapkričio, lietuvių Ame­
rikon atkeliavo ant 780 asmenų 
■daugiau, negu iškeliavo.

/{ Sudužo laivas „Titanic”. 
Parbėgo žinios bevieliniu Marko­
ni radiografu, jogei ant Atlančio 
okeano ties Nova Scotia sudužo 
laivas „Titanic", kuris susidūrė 
su atplaukusiu iš šiaurės ledų 
kalnu. ^Titanic” yra visai nau­
jas ir bene didžiausis laivas, kurį 
White Star linija pirmą sykį iš­
leido kelionėn iš Anglijos Į Ame­
riką. Šiuos žodžius rašant tiek 
težinoma, kad laivas pradėjęs 
skęsti ir kad jau moteris keleives 
išsodina ant mažesnių laivelių, 
taip gi, kad laivai „Virginian”, 
„Baltic” ir „Olympic” skubinasi 
skęstančiam laivui Į pagalbą. 
Ant „Titanic” yra apie 1000 ke-

SB* i

. ‘ // Kun. Kaupas Chicagoj. 
„Lietuva” rašo, kad kun. Kau­
pas, „Draugo” redaktorius, atva­
žiavęs iš Pittstono Į Chicagą ir 
apsistojęs pas kun. Serafiną. 
Užklaustas kun. Kaupas: ar ištik- 
rųjų jisai mano apsigyventi Chi- 
cagoje prie lietuvių vienuolyno, 

•kaip buvo rašyta „VL.” ir ar iš­
tikto čia manoma perkelti ir 
„Draugą” iš Wilkes Barre, Pa., 
atsakęs, kad nieko tikro dar ne­
galįs pasakyt, vienok nei neuž­
ginčijęs, kad tas netiesa.

// „Kataliko” spaustuvėje 
streikas. Ch iea gos „Kata! iko ”, 
spaustuvėje buvo iškilęs streikas. 
Svarbjausis nesusipratimas tar­
pe leidėjo ir zecerių buvo delei 
viršlaikio (over time) darbo. 
Bet tą pačią dieną vėl susitaikė ir 
zeceriai sugrįžo prie darbo.

Pas mus ir kitur

Kaizerio labai neatsargaus 
linkui savo piliečių. Pa- 

vokietį „neinteligentiš- 
.nepatriotišku", tai vis-

Iš Peterburgo pareina žinios, 
kad Europos šalįs jau susitarę su­
taikinti Turkiją su Italija ir tuo- 
mi užbaigti karę už Tripolį. Tam 
tikslui jau esą paduota į Kan- 
stantinopolį santaikos išlygos.

Kas iš to išeis — pamatysime. 
Tuom tarpu italai davė priežastį 
vokiečių kaizeriui Viliui susibar­
ti su savo pavaldiniais. Kaizeriui 
labai patinkąs italų narsavimas 
su turkais. Nesenai kaizeris ap­
silankydamas Italijoje, būk- 
ėmęs ir išreiškęs italų deputatui 
< ’irmenti šiokį pagyrimą : „Kad 
aš turėčiau tokius žmones, kaip 
italai, tai pusę svieto užkariau­
čiau”. O paskui da dadūręs: 
„Kad aš tik turėčia tokius inteli­
gentiškus ir patriotiškus žmones, 
kaip italai — o! tai kas kita bū­
tų”. Dabar Vokietijos laikraš­
čiai baisiai intužo ant savo kaize­
rio, 
esama
vadinti 
ku” ir 
tiek, kaip į kaktą jam trinktelt!...

— (’hinų respublikoje atsikar­
toja tas, kas Metrikoje. Monar­
chijos nebėra. Karaliaus valdžia 
nuo viešpatystės scenos pasitrau­
kė. Įvyko respublika. Bet ne­
įvyko ramybės. Dabar eina kova 
tarp keleto ypatų už valdžią ant 
žmonių. Nankinge šiąnedėl ati­
dengta milžiniškas suokalbis nu­
žudyti Yuan ši Kai — preziden­
tą ; Huanti Ling vice-prezidentą; 
gen. Li-Hung; Dr. Sun Yat Sen, 
revoliucijos organizatorių ir dau 
gybę kitų naujos respublikos va­
dovų. Kas šitą suokalbį organi­
zavo, dar nežinia. 20 iš tų kons- 
piratorių tuojaus pasmerkė nu­
kirsti galvą. Bet vistiek dabar­
tinė valdžia neužsilaikysianti. 
Eina paskalas, kad Dr. Sun bai­
giąs versti iš prezidento krėslo 
Yuan Ši Kai. Nankinge prieš Dr. 
Sun šiąnedėl sukilo 1,500 karei­
vių, kuriuos vos sutrėmė armija

• iš 10,000 kareivių, ir daugybę iš­
mušė. Ir nesimato dar, kas Chi- 
nijos tikruoju valdonu pasiliks.

— Amerikoje kova už preziden 
turą eina pilnu intempimu. Roose- 
veltas atvirai ėmė peikti prez. 
Taftą, pirmiaus buvusį savo ge­
riausi draugą, o agituoti už save. 
Gauna Rooseveltas sau jau dau­
giau ir šalininkų, 
savaitę 1 Ilinojaus 
gavo 115,000
balsų arba 52 delegatu iš tos vals­
tijos. Taftas tik 2 balsu. Ta­
čiaus ligšiolei Taftas vis daugiau 
turi delegatų — Demokratų par­
tijoje šie du didžiūnai kandidatai 
lenktyniuojasi ant prezidento: 
Wood row Wilson, New Jersey 
gubernatorius ir ('lark, kongre­
so oratorius.

Taip pereitą 
valstijoje 

prinrarijose

IŠ VISUR.
streikas. Londone iš 
kalėjimo tapo paleis- 
daktarė Frances Ede

X Bado 
Aylesburg 
ta moteris 
ir d a kitos keturios sufragistės,
kurios buvo pasmerktos už langų 
daužymą. Jeigu būtų nepaleidę, 
tai būtų jos pasimirę, nes jau vi­
sa savaitė, kaip nepriėmė jokio 
maisto. Todėl šitas paleido, o li­
kusias 23 sufragistės, kurios ve­
da badavimo streiką, nusprendė 
per prievartą maitinti: sargai pri­
riša ir įstatę į gerklę triūbą pila 
sriubą, 
kalėjime 
rengta 
demonstracija, protestuoti, prie* 
sufrsgisčių penėjimą per prievar­

Sako, baisus ' tada 
rėksmas. Dėlto su­

lly d e Parke minios

X Paryžiuje vėl bombos. Ba-

landžio 12, Paryžiuje įvyko bom­
bos susprogimas ant Rue de 
Lyon. Bomba susprogo miestb 
vežikų karietoje ir sužeidė šoferą 
bei daugelį gatve einančių žmo­
nių. Po visą apylinkę nuo spro­
gimo išbirėjo langai. Manoma, 
kad bombą indėjo karieton kiti 
vežėjai, kurie nuo poros mėnesių 
jau streikuoja.

X Atrado vogtų paveikslų 
„mušėjų”. Francijos miestelyj 
Villaines policija užtiko namus, 
kuriuose rado sukrauta daugybė 
garsių paveikslų, pavogtų iš įvai­
rių muzėjų. Taipgi rado įran­
kius, su kuriais -vagįs atlikdavo 
savo darbelius. Policijai užėjus 
namų savininkas Ferrand per 
langą pasmuko ir dingo. Manyta 
buvo, kad čia ras ir garsųjį „Mo- 
na Liza” paveikslą, bet nesurado.

X 200 prigėrė. Iš Kairo, Egyp- 
te, rašo, jog ant Niliaus upės per 
sikeliant keleiviams iš Senojo 
Kairo į Ghizeh, pakliuvo į tarpą, 
kur kiti du laivai susidūrė, — ji­
sai visiškai apvirto ir visi kelei­
viai išbirėjo vandenin. Iš 300 
keleivių tik koks šimtas bepasi­
sekė išgelbėti.

X Procesijoje bomba. 
Lisbonos, Portugalijoje,
nant katalikų procesijai į vieną 
iš didžiųjų bažnyčių, kažinkoks 
nevydonas į minią žmonių sviedė 
bombą, kuri sprogdama užmušė 
penkius meldžionis ant vietos ir 
30 laba-i sunkiai apdraskė.

X Anglijos anglekasiai — per­
eitą savaitę ėmė grįžti prie darbo., 
Bristol apygarjlėse beveik jau vi­
si grįžo. Da tebeina smurtą kova 
Škotijoje. Taip va Dunfermline 
anandien įvyko karšta muštynė, 
kada organizuoti darbininkai 
bandė pastoti kelią neorganizuo­
tiems einant į darbą. Iki polici­
ja abejus nuramdė, suspėta daug 
blėdies pridaryt.

Rašo iš 
jog ei-

Iš Rusijos

Suimta per tą mėnesi už 
75,265,022 rubliu, 
per mėnesi vienas 
būtinai prageria

Išei- 
rusas 
dau-

ti Monopoliai... žydi! Val­
džios pardavinėjimas degtinės 
monopoliuose pastebėtinai auga.. 
Dabar laikraščiai rašo, kad šių 
metų sausio mėnesiu parduota iš 
viso monopoliuose suvirs 8 mili­
jonai (8.791,865) bačkučių degti­
nės, tai yra ant 851,055 bačkučių 
daugiau, negu pernai per sausio 
mėnesį, 
degtinę 
na. kad 
vyriškis 
giau ne rubli. Pažanga !

į t Amerikon Macocho draugo 
jieškot. Iš Varsa vos keletas pa­
šalinių ypatų susidėję išsiunčia 
Amerikon keletą policijos agen­
tų. kurie turės suimti žinomojo 
vienuolio žmogžudžio Macocho 
sėbrą — Stanislavą Zalogą. Ta­
sai visgi dėlto esąs Amerikoje, 
nors pernai jį matė penkiose da­
ly svieto.

į t Kooperativų susivažiavimas. 
Peterburge atsidarė visos Rusi­
jos kooperativų susivažiavimas. 
Pribuvo iš visų kraštų apie 700 
delegatų. Pasirodė, kad dabar 
Rusijoje kooperacija labai plėto­
jasi. Viso jau prisk&itoma apie 
22,000 žmonių, priklausančių į 
vartotojų draugijas. Tik viena 
Jurjevo kooperacija turi suvirs 
5000 sąnarių ir milijonus kapita­
lo. Kongrese dalyvauja ir atsi­
žymėjęs literas ir kooperacijų 
žinovas,.Totomianc. Jisai ragina 
kooperacijas įsikurti kaimuose 
liaudies bankus, iš kurių šelps 
kooperacijas ir neims procentų, 
kaip daro panašųk italų 
bankai

įį ToWjam vardu

liaudies

kaimai.

Krasnojarskas. — Netoli stoties 
„Itaki” ant Siberijos gelžkelio 
atkeliavę kaimiečiai iš Smolens­
ko gub. uždėjo du kaimu, kuriuos 
vieną pavadino „Lev Tolstoj”, o 
kitą — „Jasnaja Poliana”. Čia 
taipgi inkūrė Tolstojaus vardu 
iškalą. Niekas iš šitų kaimų gy­
ventojų nerūko tabako nei geria 
degtinės. Pavyzdingi kaimai!

j j Policijantai — žvėrjs. Sa­
ratovo teismo rūmai perkratė 
bylą apie urėdninką Ivanovą, sar­
gybinius Ščerbakovą ir Borisovą, 
taipgi kaimietį Sesterniną. Buvo 
taip. Pas Šesterniną prapuolė 
90 rublių. Jisai pasišaukė polici­
ją, kuri suėmė intariamą vagys­
tėje tūlą Čekalovą ir ėmė kankin­
ti; jį mušė ir šaltu vandeniu per- 
liedami, vėl pasilsėję mušė iki 
tas „prisižino”. Bet pasirodė, 
kad tas žmogus buvo nekaltas ir 
tik neiškentęs mušimo prisižino. 
Tą dalyką garsus rusų rašytojas 
Korolenko padavė j laikraščius 
ir prasidėjo tyrinėjimai, ant galo 
ant kankintojų policijai! tų teis­
mas. Pasmerkta urėdninką ant 
pusantrų, o sargybinius po 1 me­
tus areštantų rotosna. Indomu 
tas, kad visi Saratovo advokatai 
atsisakė kankintojus policijantus 
ginti.

vo 7 d. vakare paliuosavo iš ka­
lėjimo „LU.” redaktorę g. M. 
Radzevičienę. Byla da nepasi­
baigus. Kaltina už organizavimą 
jaunimo ratelių per laikrašti. G. 
AL Radzevičienė kalėjime išviso 
išsėdėjo lygiai 1 mėnesį.

BASEINUOSE apsigy veno ad­
vokatas lietuvis Andrius Mačys. 
Aplinkiniai lietuviai turėdami 
tikrą advokatą turės kur kreiptis- 
su savo reikalais. Šunadvokačiai 
negalės žmonių išnaudoti tiek, 
kiek pirmiau.

ŠIAULIUOSE dabar vaikščioja 
koks tai lenkas su paveikslais 
(abrozais). Tuos paveikslus jis 
parduoda po 3 r. 60k. ant kokio 
tai klioštoriaus Varšavoje. Bene 
bus tai koks apgavikas.

. Varpietis.
SEDOJE, Telš. p. pas M. Untu- 

tį kovo 8 d. buvo krata pagal 
Vilkaviškio žandarų paliepimą. 
Paimta 100 suviršum laiškų, už­
rašai, susiuvai, rankraščiai. Nie­
kas nesuimtas; klausinėjo, kodėl 
kuningas Bielskis liepė melstis 
už socialistus ir pirmeivius, ir sa­
kė žandarai, būk kun. Bielskis 
prigulįs prie kokios tai demokra­
tų partijos (gal krikščionių?)

VARNIAI, Telšių p. guli tarp 
Lukstos ir Biržulio ežerų, iš kurių 
daug beturčių maitinasi. Apsi- 

, švietimas ir susipratimas visai 
žemai stovi, bet visgi pradeda pa- 
mažėlį platintis. Kun. Juzapavi- 
eiui besirūpinant čia žada Įsteig­
ti paskolos banką. Vartotojų 
Draugija jau penkti metai gy­
vuoja ir gerai jai sekasi. Gaila, 
kad ją per Grabnyčią apvogė. 
Paimta apie 100 rub. J. Bartkus.

KUPIAKIS, Ukm. ap. Apie Ku­
piškį (Gyvakarųose) įsimanė vie­
nas klerikas gydyti žmonėms 
akis. Lyg jis parvažiuoja iš se­
minarijos namo, tai moterėlės 
taip gužte ir gužą į Gyvakarus. 
Giria, kad gerai gydąs. Ką-gi aš 
žinau, kokių jis tęn joms duoda 
vaistų. Netikiu tiktai, kad jis 
daug numanytų apie akių ligas. 
Tiesa, moterėlės jį giria; bet tos 
pačios moterėlės kartam gi nega­
li atsidžiaugti ir' burtininkų 
šnabždėjimais. Kaip sau norint, 
kad ir geriausių norų, taip gydy-
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damas gerbjamasis klerikas pra­
tina žmonės pasitikėti visokių 
šundaktarių gydymu. Žinoma, 
žmonėms susirgus visuomet rei- 
kia kreiptis pas tikruosius gydy­
tojus. Tralialia.

VIŠAKIO-RUDA, Mar. p. Ne­
senai „Žiburio” skyriaus susirin­
kimas Rudoje, kun. F. Martišiaus 
vedamas, nutarė nepriimti į špi­
tolę ir nedalyti žmonėms gauna­
mų iš pačtos laikraščių „Rygos 
Naujienų”, „Liet. Ūkininko” ir 
„Liet. Žin.”, bet pačtos viršinin­
kas, žmonėms pasiskundus, pa­
grasino neišduoti net bilietų 
„Šaltinio”, nei kitos korespon­
dencijos- už -tokią kuningo sau« 
valę. Žiūrėsim kas iš to bus. Is.

(„Liet. Ukin.”)

Vilniaus apygardos teismo proku­
roro įsakymu policija padarė 
kratą M. Piaseckaitės-Šlapelienės 
kningyne. Jieškojo nesenai Sei­
nuose išspausdintos kningutės 
„Poezye odradzającej się Litwy”. 
Savo laiku kningynas iš „Šalti­
nio” kningyno buvo gavęs, tarp 
kitų naujų kningelių, ir tos knin- 
gelės keliolika egz., bet kaip tik 
ta kningelė cenzūros buvo konfis 
kuota, tai kningynų inspekto­
rius atėmė ir iš Šlapelienės knin­
gyno visus egz. kiek tik rado. Nei 
vienos, žinoma, per kratą kningy­
ne nebebuvo. Kningelės konfis­
kavimas Varšavos teismo rūmų 
jau esama patvirtintu.

Koedukacija. Žmonių švietimo 
ministeris leido Kėdainių ir Va­
sil kovo miesto mokyklas lankyti 
mergaitėms ir vaikiukams draug.

Varnių mūrų likimas. Pereitą 
vasario mėnesį liko Augščiausiai 
leista atiduoti senuosius Varnių 
mūrus, kur nesenai dar kazokų 
gyventa, Telšių šv. Mikalojaus 
pravoslavų brolijai. Brolijos ta­
ryba svarsčiusi dabar savo posė­
dyje kovo- 4 d. apie tai% kaip tik- 
slingiaus sunaudojus- tą naujai 
ingy tąją savo nuosavybę, ir nu­
tarusi rūpinties išgauti leidimą, 
in kurti tuose mūruose moterų 
mokytojų seminariją ir miestinę 
vyrų mokyklą.

Minsko lietuviai. Minsko lietu­
vių susišelpjamoji draugija buvo 
padariusi nesenai savo narių su­
sirinkimą. Į valdybą išrinkti: J. 
Stefanavičius — pirmininku, B. 
Jazdauskis — vice-pirmininku, 
M. Prušinskis — išdininku, A. Če- 
pela — išdininko užvaduotoju ir 
B. Gaštautas — raštininku.

(„Liet. Žin.”)

Girdėjome, kad mosleiviai žadą 
išleisti lietuvių moksleivių ka­
lendorių.

RODUNIA; Lydos1' apskr. Pas 
mus vis dar užpuldinėja lenkai 
ant lietuvių. Prieš užgavėnes 
Sklodonių sodžiuje buvo įvestu- 
vės. Vežant jaunikiui pačią iš 
Ašavos parapijos Sklodonysna, 
reikėjo važiuoti per Kazokiškių 
sodžių. To sodžiaus lenkininkai 
pastojo kelią ir ėmė mušti lietu­
vius, ypač jaunavedžius. Buvo 
net sukruvintų. K. Lietuvis.

Iš Prūsų Lietuvos. „Birutė” 
rašo, kad nesenai viename Tilžės 
kningyne buvę išstatyti viešai 
parodyti tilžiškio lietuvio But­
kaus paveikslai ir piešiniai. Tie 
lietuvio dailininko darbai radę 
didelį dailės mylėtojų pritarimą, 
pagyręs juos net vokiečių dienras 
tis „Tilsiter Zeitung”. Purkas 
esąs savamokslis, nebuvęs jokio­
je dailės mokykloje.

Žemaičių vyskupijos lamingų 
permainos. Kun.. Budrys, Obelių 
kam., paskirtas Aknistos filialis- 
tu; perkelti kamendoriai: Bal­
ninkų kun. M. Maliauskas Krin- 
Činan; Palėvenės kun. M. Juris 
Dotnavon; Dotnavos kun. Lia- 

ap. Ne- 
tie lai- 

parapijos 
suskai- 

jau

siauskas Krakėsna; kun. Liniatas, 
Plungės kleb.; paskirtas Rietavo 
dekonu; susirgus Onuškio klebo­
nui, jo pareigos pavestos laikinai 
kun. Samavičiui, Panemunėlio 
kamendoriui. — Įšvęstas kuningu 
J. Čamanas.

ALSĖDŽIAI, Telšių apskr. Ko­
vo 4 d. žemės tvarkomoji komisi­
ja davė Alsėdžių valsčiui naudo- 
ties šiais įrankiais: viena sėjamą­
ja mašina, fukteliu ir trejeru. 
Ūkininkas, truputį pamokėjęs 
(yra paskirtas mažas mokesnis), 
galės naudoties tais įrankiais. 
Kas norės jais naudoties, turės 
išanksto pasakyti.

Adomas iš Rojaus.
KALVARIJA, Telšių ap. Čia 

kada tai buvo atidarytas „Blai­
vybės” draugijos skyrius, bet 
šiandien apie jį nieko nebegirdėt. 
Girdėjau kalbant, kad jis dabar 
miegąs klebonijos archive kietai 
uždarytas. Kiti buvę nunešę už­
simokėti nario mokesnių, bet „ne­
priėmę ... Adomas iš Rojaus.

KALVARIJA, Telšių 
persenai buvo ' dar 
kai, kuomet savo 
skaitytojus galėjome 
tyti ant pirštų. s Dabar 
kas kita. Į mūsų miestelį ateina 
lietuviškų laikraščių iš Lietuvos 
57 egz., iš Amerikos 4 egz., iš Prū 
sų 2 egz.; rusiškų 16 egz., lenkiš­
kų 28 egz., žydiškų 2 egz. — išvi­
so 109 egz. — Kalvarija netru­
kus žada Įsteigti trumpus ūkio ir 
pienininkystės kursus.

Adomas iš Rojaus.
SKUODAS, Telšių ap. Iš Skuo­

do rašo, kad iš tenai paskutiniu 
laiku išvarę Į Telšjų ligonbūtį 
apie 8 moteris del blogosios li­
gos (lues’o)... Kiek tad vyrų 
beserga!! Caveant consules, 
kuomet liaudis turi labai ir labai 
miglotą supratimą apie pačią li­
gą ir kaip jos saugoties.

Tilžėje pradėjo statyti labai di­
delį rūmą lavonams deginti, tas 
rūmas vadinasi krematorija. Iš­
viso jos pastatymas kaštuosiąs Ii- - 
gi 500,000 markių; pusę išlaidų 
prisiėmė Tilžės miesto valdyba, 
antrą pusę žada duoti P'rūsų vy­
riausybė. Ligšiol Prūsuose tėra 
tik viena krematorija — Berline.

SUB AT AS, Kuršo gub. Pas 
mus žmonės iš rudens labai aima­
navo su pašaru, kalbėjo, kur ga­
lima, girdi, būsią pirkti,' nes visi 
maža teturėjo. Bet pasirodžius 
ankstyvam pavasariui, daugelis * 
turi net parduoti, tik pirkėjų nė­
ra, visi tikisi gręitai pradėti ga­
nyti. Oras eina šiltyn, kovo 12 
d. buvo girdėti griaudžiant vaka­
rų šone. K—lis.

VABALNINKAS, Panev. ap. 
Vabalninko miestelyje Kepstan- 
cija Janulaitytė atidarė feningų 
taisymo dirbtuvę. Dirbtuvė ne­
maža, dirba vienos moterįs.

VBVIRŽĖNAI, Raseinių apskr. 
Veviržėnų miestelyje, feuningaik- 
štienės M. Oginskienės sumany-' 
mu,šią vasarą žada įvesti elektros 
šyiėsą.

BIRŽAI, Pan. apskr. Vyresny­
bė leido čia įsteigti dramos muzi- 
kos-dainų draugiją „Lyra”.

(„Viltis”.)

— Paskalos apie greitą vysku­
po paskyrimą Vilniun nenustojo 
ėję. Apie kun. Budkeyičių jau 
mažiau kalbama. Dabar laikraš­
čiuose buvo pasklydus žinia apie 
vyskupo Eduardo Ropo grąžini­
mą. Dalis Peterburgo viršininkų 
norėtų matyti „bausmę ” pasibai­
gusia.

&IDLAVA. Iš Čia vasarą lietu­
viu būrys keliauna Jernzolitnan. 
Iškeliausią balandžio pradžioje.

ČEN8T0CBAVAS (Lenkijoj). 
Klioštoriuje policija vėl darė kra 
tą. Dabar iškrėtė zokoninko 
Przezdrieekio cėlią ir pas ji jieŠ-

f
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Žiūrėk, kad tavo akjs neatstovautu 
tavo proto.

atvyko daug 
darbininkus į 

darbo; žada

ran- 
jau

Mill

. Bet dabar stačiai 
tai J. Gilius, 45-tos 

Štai* Taktai:

galybė!
Turi ateiti laikas, kuris pra­

šalins tąjį lenkų žvėrišką patrio­
tiškumą ir nutrenks nuo savęs. 
Ir tada tik galėsime laisvai gy­
venti, darbuotis ir melstis savo

v o 
ties
mas

(Pagal Madison C. Petąrs).
' Pirmutiniai - žydai, atkeliavę 
j Ameriką, apsigyveno Naujame 
Amsterdame. Tokio dviejų žydo 
vardai yra šie: Jokūbas Borison 
ir Jokūbas Aboof. Jie atvažiavo 
lapkričio 9 d. 1654 m. ant laivo 
„Peare Tree”. Paskui juos at­
važiavo 23 daugiaus ant laivo 
„St. Caterine” iš Brazilijos. Tais 
laikais Portugalija atėmė Brazili­
jos teritoriją, arba gerinus pasa­
kius, dali šalies nuo Hollandijos. 
kur žydai buvo tirščiau apsigyve­
nę ; jie nenorėdami pastoti Portu­
galijos pavaldiniais, jieškojo vie­
tos užmarėję tarpe bollandiečiiĮ; 
jųjų išvažiavimas buvo labai 
greitas: užsisakė laivą ir tuojaus 
apleido Braziliją; kiekvienas iš 
jo turėjo užtikrinti, kad jie turi 
užtektinai piningo užsimokėti už . 
pervežimą per jūres. Bet kada 
pervažiavo Atlantiko jūres, prisi-. 
artinus prie krašto Naujame Am­
sterdame pasirodė, kad jie neturi

Kovo 10 d. Rygos 
teismas išnagrinėjo

da jo visas turtas tapo išparduo­
tas; ir tai, viską iš pa r davuspasi­
rodė, kad dar nepritenka. Tadą/ 
vienas iš jo tarpo, Dovidas Izra- 
elius ir Moses Ambrosius, kaipo 
žydo emigranto vadovai, tapo pa­
dėti po civilišku areštu, pakol 
neišsimokės visos skolos.

Tą pati pavasarį ir daugiaus 
žydo pradėjo atvažiuoti iš Brazi­
lijos. New amsterdamiečiai pra-

ir vagįs tuose na- 
ipeko nepavagia. Šeimy- 
dar pažadėjo šilkinę ske-

Jisai visuomet nuduodavęs

Passaic, N. J. Balandžio 5 d. 
vietinė L. S. S. kuopa laikė tokį 
„originališką” susirinkimą, ku­
ris tiesiog prašosi laikraštin, kai­
po faktas vis gendančio šiandieni 
nės mūsų draugijos nuotikių. Pa­
duosiu tik faktus. Susirinkimui 
priėjus* prie svarstymo kuopos 
reikalo? p. J- Gilius, sąjungiečio 
„vadas’’, buvęsis V. K. narys ir 
dabar į tą įstaigą „nurijantis”, 
išsitraukė iš kišenės mano rašytą 
korespondenciją tilpusią N10 „V. 
L.”, kurią apšaukė melaginga, o 
mane kuopos grioviku. Kilo kar­
štos diskusijos, kuriose pasirodė 
aiškus žodžiai, kad aš esu vagis, 
o „VL.” (suprask jos redaktorius 
ir bendradarbjai) esą „provoka to 
riais! ” ... Kuopa vienok tą ko­
respondenciją pripažino už teisin­
gą, nes niekas, išsiginant J. Gi­
liaus neužprotestavo. Kuopa tik 
pareikalavo, kad prirodyčiau 
kuopas griovėją, nors toj žinutėje 
nein vardina u 
įvardinu — 
kuopos griovėjas
J. Gilius pakėlė tris kartus erge­
lius su p. Norkum, kas nusilpnino 
ir kitą šio miestelio veikėjų ener­
giją. Nors p. Norkus visada nu­
sileisdavo, bet paskutiniu kartu 
pritrūkęs kantrybes be jokio 
triukšmo apleido kuopą; o kuopa 
nustojo veikliausio ir sumaniau­
sio nario. Šalip to J. Gilius iš­
vadino Norkų „provokatorium”, 
tautiečių agentu ir tt„ nors jokių 
prirodymų niekad neturėjo ir ne­
turės. Po kuopos surengtų loši­
mų J. G. delko tai išjuokdavo ga-

Gerbiamoji Redakcija!
Malonėkite pagarsinti premiją 

už parašymą straipsnių ir išriši­
mą šių dviejų klausimų:

1. Kokie nuodai yra žmonijoje 
baisesni: ar tie, kurie užmuša 
žmogaus gyvastį, ar tie, kurie pa­
laiko gyvastį, o užnuodija jo 
protą ?

2. Kodėl šiaip pažangieji lietu­
viai skandališkus raštus niekina,, 
o mūsų vientaučiai socialistai juos 
augština ir giria ?

Už parašymą geriausių ant tos 
temos straipsnių, skiriu tris dova­
nas :

* Mintie*, iš kurios negal geras dar­
bas gimti, niekam tokios neverta į gal­
vą pri i m t i.

dabartyje trokštame
„juncti vincimus!”

2. IV. 1912. A. Matukas.

ri neiškentus ■ atsisakė ką-nors 
bendro turėti s^ lietuvišku judė­
jimu; taipgi įžeidė kitą veikėją— 
Lapinskiutę (Paužienę), kuri lig 
šiai dienai žiūri į kuopą kaip j 
intrigantų abazą. J. G. primoki- 
no J. Rėklį kelti nesutikimus 
„Dramatiškame ratelyj ’ kad 
jam pakenkti, delko ratelio na­
riai į kuopą žiūri kaip į intrigen- 
tus. J. G. man kalbėjo, kad jis 
4-to rajono 19 konferencijoj taip 
elgėsi, kad rajono organizato­
rius E. Kinderas išjuoktų V. K. 
narį S. Paužą. Yra ir daugiau 
mažesnių faktų. Ir taip J. Gilius 
yra savos 45-tos kuopos ir kitų 
lietuviškų grupelių griovėjas...

Jei kas abejoti) apie teisingumą 
šio rašinėlio, lai kreipjasi prie 
manęs ir ąš turiu liudininkus. Jei 
p. J. Gilius ir gali būt kokioj 
nors organizacijoj, bet su jo dar­
bais jokis logiškai manantis žmo­
gus negali sutikti ir kartu veikti.

P. Sakatauskas,

Kas eina prieš gamtą, prieš tą 
— gamta. Ir panašus jųjų patri­
otiškumas neilgai galės gyvuoti. 
Turės suirti bei grįžti atgalios,— 
vėžio replėmis. Negalimas būdas 
jam ilgai tvyruoti. Ir dar kur? 
Svetimoje žemėje, kur neapykan­
ta ant jojo kas-kart vis didesnė 
auga. Ir tvirtinasi spėkos, idant 
nutrenkus jį nuo savo pečių ir 
tarus: — Keliaukie, sveikas, tęn, 
iš-kur pribuvai!

Matome, kas per vieni lenkai 
mums yra. Pažįstame, jųjų pat­
riotiškumą. -.Tad sugebus turime 
Šalinties nuo jo.

Reikia mums veikti! ' Susivie­
niję, lengviau išvysime tokį li- 
guostą patriotiškumą iš savo pri­
gimtos šalies, —- nes „vienybė—

Liet 
kas prisiimti m o 
Susiųsti 
kų” redakcijon 
Brooklyn, N. Y. KoHisijon rank­
raščių peržiūrėjimui lai įneis: pp. 
P. Mikolainis, V. K. Račkauskas 
ir J. O. Sirvydas. Straipsniai at­
rasti tinkamais turės patilpti pa­
dalintai šiuose bepartiviniūose 
laikraščiuose: „Vienybėje Liet.”, 
„Tėvynėje” ir „Lietuvoje”.

Su pagarba J. K.

(Laisvos mintis.)
Tankiai pasitaiko, šiame lais­

vės krašte, susitikti su svetimtau­
čiais ir pasišnekučiuoti apie viso­
kius reikalus, — na, ir kartais už­
kabinti šį-tą iš politikos bei vi­
suomeniško veikimo. Mums lie­
tuviams daugiausiai atsitaiko 
proga su „mūsų kaimynais”, t. 
y. lenkais. Ir kas labjausiai, — 
lenkai tuojaus pradeda kalbą 
apie lietuvių seperatizmą, jųjų 
šovinizmą ir litvomaniją, — lie­
tuviai gi apie savo atbudimą iš 
letargo, augimą, ir plėtojimąsi... 
Ir jeigu lenkas išgirs tave šne­
kant apie lietuvių laikraštiją, 
kningas, kalbos reikalavimą Lie­
tuvos bažnyčiose, tai jis išvadins 
tave visokiais epitetais, prade­
dant nuo šovinistų, litvomanų, 
ąeperatistų, nevienybės platinto­
jų, lenkų ėdė jų ir t p . .. O jeigu 
lietuvis primins lenkui, kaip len­
kai Lietuvoje varo laukan lietu­
vių kalbą iš jųjų bažnyčių, kaip 
polonizuoja lietuvius ir tp„ tai 
lenkas sakys: tai čia, girdi, pasi­
rodo lenkų patriotiškumas ir jųjų 
gera dvasia, nes tuomi nepuola, 
bet auga didyn.

Kur gi čia tikrasis teisybės pa­
matas ?

Pagal jųjų samprotavimą išei­
na šitaip: — lauk lietuviai, arba 
lai pranyksta lietuviai, o .jųjų 
vietą., bei juos pačius ir jųjų nuo­
savybes lai užima lenkai; arba 
lai lietuviai pasilieka po šiuo obal- 
siu: — Gente lithuanus, sėd na- 
tione polonus (iš gentės lietuviai, 
bet iš tautos lenkai). Ir ką pa­
daryti

ŽIEŽMARIAI, Trakų p. Dak­
taro atsilankymas. Kas k et v er­
gas atsilanko Žiežmariuos iš Vil­
niaus daktaras Bagdanavičius, 
lietuvis. Žmonės labai užganė­
dinti, nes gal susikalbėti. Prisi­
renka apie 40 ligonių. Pirmiau 
čia buvusieji daktarai nemokėjo 
lietuviškai, todėl ir neturėjo to­
kio pasisekimo. Žmonės negalė­
davo susikalbėti, ir daktaras daž­
nai nesuprasdavo, apie ką žmo­
gus pasakoja. Jonas Kašinskas.

(„Aušra”.)

Kiekvieną dalyką svarstyk gėdos ir 
sąžinės svarstyklčmis<

tonaus p. 
terburgo. 
darbštumu 
mus.

Teismas, 
apygardos 
bylą prieš Kauno gubernijos val­
stietę Agotą Čepulaitę 26 m. ap­
kaltinamą už tai, kad 25 birželio 
1911 m. prie Kurtengofo ant 
Lauguvos kranto pasmaugė savo 
be šliubo prigimtą duktę 6 metų. 
Gavo 15 metų katorgom

Sustojo laikinai ėjęs latvių jū­
rininkų laikraštis „Jurnies”. Jo 
redaktorius A. Bendrevičius tam 
per priežastį nurodo chronišką 
savo akių ligą.

Nubaudė. Rygos vice-guberna- 
torius Kelepov^kis latvių 
,Jaun. Laiks” redaktorių 
Indriksona ant 500r. ar 3 * 
arešto.

14 policijos šunų atvežta iš už­
sienio Rygon 14 kovo. Jie nu­
siųsti šunų augytuven karaliaus 
miške. *

Kokiais būriais dabar žmonės 
sukruto važiuoti Amerikon ir 
suprasti sunku. Nesenai laivas 
„Kursk”, kurs tiesiai plaukia ne­
sustodamas, ' išvežė emigrantų 
1698 žmones. Jame tilpsta 1699 
keleivių, neskaitant, tų, kurie lai­
vui tarnauja. Kas trečią dieną 
išplaukia laivai, kurie Anglijoje 
sustoja ir kitiems laivams atiduo­
da keleivius — tie išveža po pusę 
tūkstančių kas dieną. Važiuoja 
sveikiauaieji žmonės.

Blaivyti Liepojoje nelabai 
augštai testovi. 385 gyventojai

už pirmą geriausi straipsnelį 
6,tomus Kudirkos raštų;
už antrą geresni iš eilės — Vi- 
dūno veikalą „Mūsų luždavi­
nys”;
už trečią geresnį iš eilės — 
Dr Šliupo didelį veikalą „Ga­
dynė šlėktos viešpatavimo 
Lietuvoje”.

Išlygos: Straipsniai turi užim- 
nedaugiau vietos, k. v. „Vien.

ieną ir pusę špaltos. Lai- 
iki 1 d. liepos.

Vienybės Lietuvnin- 
120 Grand str.,

Mūsų dvasiški j a draudžia to­
kius laikraščius skaityti, katruo­
se nėra evangelijų spausdinama, 
— tas pats yra Lietuvoje, tas-pats 
ir Amerikoje.

Rodos, kad ir šventame rašte 
yra, velyk Dievo žodžius ugnyj 
sudeginti, negu po kojų paminti; 
o tuose laikraščiuose, kur dedąs 
evangelijos, tankiausiai paskiau­
siose vietose liekti, nekurie ir į 
savo reikalus nusineša ... Tai 
Dievo žodžiai kur eina! Jeigu 
laikraštis yra leidžiamas visuome­
nei, tai tur būti ne del maldos, 
bet del žinių, kas-dedas po platų 
pasaulį. Kas nori melstis, tikiu 
žėdnas turi maldakningę. O evan­
gelijų taipgi yra kningelėse, ku­
rios neperbrangios ir kas turi uk- 
vatą, gali nusipirkti ir skaityti.

Dar prie to paties pridursiu,— 
apie tuos dešimtukus, kurius prie 
bažnyčios durių renka. Rodos 
laikraščiuose, net ir tuose pačiuo­
se, kur evangelijas spausdina, bu- 

rašyta, kad nuo pa- 
popežiaus išėjo įsaky- 
panaikinti tą pirkimą- 

bažnyčią. O kur tas po- 
pežiaus Įsakymas paliko! Kaip 
buvo, taip ir tebėra perkamas Li­
ejimas. O kas neturi 10c., tas ne­
gali bažnyčion nei ineiti, jam ir 
melstis nereikia. Aš manau, kad 
čia Amerikoje nevienam taip pri­
sieina, kad tas dešimtukas yra 
brangesnis kartais už dolerį. Kaip 
matyti, laikui bėgant ir Dievo žo­
dis liks be vertės, ir popežiaus 
įsakymų mūsų kuningai nebelai­
ko už ką. Dar mūsų kuningėliai 
šaukia per pamokslus nemylėti 
turtų, nes su turtais neineisi į 
dangaus karalystę. . O kam jie 
patįs tuos turtus renka? Ar ga­
li girtuokliai tėvai išauginti blai­
vus kūdikius ? Sunku.

J. K. Mikas.

simirė Rygoje ir palaidotas 5 ko­
vo. A. a. K. Smilga turėjo dar 
48 metus, buvo brolis pirmo „Lie­
tuvių Laikraščio” leidėjo-redak- 

Antano, Smilgos iš Pe- 
Nabašninkas savo 

ingijo Rygoje' 2 na-

„Vien. Lietuvninkų” num. 13 
garsinau, jog parduodu „Trimi­
tą”. Dabar-gi pranešu, jog L. S. 
S. atpirko „Trimitą” su mažu ne- 
damokėjimu sumos, taipgi dar 
neužmokėjo ir skolos Aušros 
Draugijai už kningas, imtas 1904 
metuos^, viso $51.27. Kaip tik­
tai užmokės minėtą sumą, taip 
greitai taps užbaigtas reikalas su 
„Trimitu”.

(lietuviai) reikalaujame pridurti- 
nų pamokslų savo prigimtoje kal­
boje ... Labjausiai tą neapykan 
tą ant mūsų (lietuvių) atjaučia 
me Vilniaus gubernijoje”. —

Juozas Jūras. X
Šios gromatų ištraukos yra ra­

šytos žmonių nemokytų. Vienok, 
kaip jie tą viską skaudžiai atjau­
čia! Pirmoje laiško ištraukoje, 
pasakyta 
išbėgo iš Lietuvos”... Matyti, 
jog skundžiasi ant Lietuvos jau­
nuomenės, kuri palikdama tėvų 
nuosavybes lenkiškiems Laka­
tams, bėga iš Lietuvos užsienin; 
tėvai negalėdami vieni apdirbti 
žemę, turi parleisti kitiems, — o 
to senai laukia lenkai-kolonizato- 
riai. Kas skaudesnio, jog tie at- 
ėjūnai-hakatai, apėmę jų žemę, 
varo juos lauk. Ir kuomi kitu 
gali žmogus gėrėtis ir didžiuotis, 
jeigu ne savo prigimta kalba, o tą 
lenkai stengiasi išpaskutinųjų at­
imti iš jųjų, arba, geriaus pasa­
kius, supolonizuoti. Ir vien-tik 
dėlto verda tęn karė, kad lietu­
viai jau atbudę nenori pasiduoti 
jųjų globai, bet trokšta savaimi 
veikti ir melstis prigimta kalba 
bažnyčiose.

Ir kas aršesnio, jog lietuvių 
kalba neapkenčiama. Matyti, 
jog ir čia pasirodo lenkų patrio­
tizmas. Ir dėlto, stengiasi atimti 
iš lietuvių jųjų kalbą. O kad ge­
ruoju nepasiduoda, tad kumščiu 
grasinti. Kas žvėriškesnio, — 
neužtenka jiems, gatvėse kumš­
čiais baidyti lietuvius už reikala­
vimą jųjų prigimtos kalbos, bet 
dar Dievo namuose, — Kristaus 
bažnyčioje kelia karę nežmoniš­
ku elgimosi. Tas jau perdaug, 
tas jau eina netik prieš žmonišku­
mą, bet ir prieš gamtą. Jie to ne­
paiso, nes tik tame jie temato sa­
vo patriotiškumą.

Ir kuomi galima pavadinti jųjų 
tokį patriotiškumą?

Sveiko proto žmogus panašiai 
nesielgs ir matydamas tokį lenkų 
veikimą, ir dar kur — bažnyčio­
je, — visuomet papeiks ir pasa­
kys : jog tai nėra žmoniškas vei­
kimas, bet barbariškas, arba, ge­
riaus pasakius, žvėriškumas.

Rods panašiai nesielgia civili­
zuotos tautos, bet barbarai, — ir 
tai nesutiksi, idant kas panašaus 
atsitiktų šventnamyj. O gadyne! 
XX šimtametyje — barbarimas! 
o ne, — tai žvėriškumas! Kur gi 
jųjų sąjausmai, sąžinė?

Iš to visko matyti, jog nėra pas 
lenkus sąžinės, o pas ką nėra są­
žinės, tas gi lieka kuomi ? Be 
abejonės, kiekvienas atsakys: — 
gyvuliu.

Ir tas viskas del jųjų yra „šven 
ta politika ”, — nes tame pasiro­
do jųjų patriotiškumas.

Patriotiškumas! Panašus, — 
tai jau gamtos virš. — Ir nei 
koks psychologas, galvočius — 
negalėtų mums duoti atsakančio 
atsakymo ant panašaus užklausi­
mo: — Kas tai per vienas tas jų­
jų patriotiškumas XX šiintmety-

mosi. Todėl gubernatorius Pęter 
Stuyvesant, paliepė vakarinių 
Indijų kompanijos direktoriui 
Amsterdame, idant nebūtų dau­
giaus žydų įleidžiama į Naują 
Amsterdamą. Hollandijos val­
džia išgirdusi tokį pasikėsinimą 
ant žydų, karštai užprotestavo, 
sakydama, kad tai yra nežmoniš­
kas pasielgimas. Ir laikui bėgant 
vėl tapo pavelyta žydams apsigy­
venti ir pramonę vesti, su išlyga, 
kad jie šelps savuosius nelaimėje: 
ligoj ar neturte. Tas prižadas 
da ir šiandien pas žydus yra už­
laikomas.

Dabartinėje New Yorko valsti­
joje, 1656 m. D. Andriole žydui 
tapo užginta turėti nuosavę grį- 
čią. Tą-patį metą žydams tapo 
užginta laidoti savo numirėlius 
ant krikščioniškų kapinių. Bet 
kelių metų bėgyje šis .uždraudi­
mas vėl tapo panaikintas. 1664 
m. New Amsterdamą paėmė-An­
glija. Tada ir New Amsterdamo 
vardas tapo permainitas į „New 
York”, vardan kuningaikšČio iš 
Yorko. Kolonistų Seimas 1683 
m. davė lygias tiesas visoms tau­
toms ir visokioms sektoms, religi­
jos apeigose, išskiriant žydus. 
1685 m. žydai davė prašymą pas 
gubernatorių Dangau, idant ir 
jiems suteiktų lygias tiesas religi­
jos apeigose; bet gubernatorius 
nusprendė, pagal New Yorkū 
valstijos Seimo nutarimų, saky­
damas, kad tik tie gali viešai mel­
stis, katrie išpažįsta Kristaus ti­
kėjimą. Vėliaus vienok jau 
dama (1695 m.) kad žydai 
turėjo savo synagogą ant

kojo popežiiri rašytos gromatos. 
Nieko neradę paliovė krėsti.

Joniškiu byla. Balandžio 4 d. 
Vilniaus teisme nagrinėta garsi 
Joniškio byla del riaušių bažny­
čioje. Kaltinamas' dvarininkas 
Leonas Žajončkovskis ir keli len­
kai. Ši byla jau buvo sykį atidė­
ta, dabar šaukiama antru kartu.

UNKONĮS, Trakų pa v. Apga­
vikas. - Atėjo pas mus nežinia iš 
kur mokytojas vaikų mokyti. 
Sušaukė visus ūkininkus ir ne­
brangiai susiderėjo, tik po 20 
kapeikų už vieną vaiką mėnesiui. 
Pamokęs dvi dieni paprašė pas 
Kazį Noreiką paskolinti jam 20 
rub, Už tuos pūlingus ketino nu­
pirkti kningų ir elementorių vai­
kams, o pačiam šeimyninkui si­
dabrinį ‘ pypkį ir stebuklingą 
aukso skambutį, kuriuo skambi­
nant reikią apeiti prieš audrą sa­
vo triobas, tai perkūnas netrenk­
siąs 
muose 
niūkei 
petą. 
dievobaimingą žmogų, taigi jam 
labai tikėjo. Sako, taip daug 
meldžias ir daugiau žino, negu 
kumngas,~Tai kaip gi jam neduo­
ti. Bet turėjo Noreika tik 10 r„ 
kuriuos ir atidavė apgavikui. 
Tas kaip išėjo su piningais, tai ir 
šiandien dar nebesugrįžo.

užlaiko vieno alkoholio išgeria­
mąją įstaigą, nes visame mieste 
217 vietų, kur galima gauti atsi­
gerti svaiginančių 
ventojų 83,650.

LIETGALIJON 
agentų, samdančių 
Amūrą prie žemės 
mokėti po 25 rub. į mėnesį ir 
valgydinti; kelias tęnai ir at­
gal apmokamas. Uždirbtus pi­
ningus atiduosią tiktai sugrįžus 
namo, arba siusią giminėms pa­
gal nurodymo. Mat daugumas 
darbininkų, gavę piningus, prą* 
gerdavo namo bevažiuodami.

Kuršės latvių agentai, pasiūlo 
po 15 rb. į mėnesį vyrams ir 7 rb. 
moterims; abelnai paėmus agen­
tai tarp latvių didelio pasiseki 
mo neturi. Bakšų Jons.

Ingauniai vis labjau pradėjo 
veržties į Vidžemę tarpe latvių 
Nebetaip jie jau ir virstą į lat­
vius. Nekuriuose valsčiuose pu­
sė valsčiaus valdybos esą 
igauniai. . -

Baltuok historikų susivažiavi­
mą rengia Estonijos Literatiškoji 
Draugija Re vėl y je nuo 27 lig 30 
birželio š. m.

(..Rygos Garsas”.)

nes jųjų politika: vis­
ad majorem polonismi glo- 

riam I
Ir tas ištikrųjų taip yra. Štai, 

to pamatavimui, paduodu kelias 
laiškų ištraukas iš Lietuvos. Pir­
mas laiškas rašytas iš Naujos Vi­
leikos, vasario 2, 1912 m. —

„Pas mus labai šalta ir daug 
sniego netiktai ant žemės, bet ir 
žmonių širdyse didis atšalumas... 
Visa laimė dabar išbėgo iš Lietu­
vos ... Sunku aprašyti, kas de­
dasi pas mus; visur nesutikimai 
lenkų su lietuviais. Lenkai nori, 
idant visi būtų lenkais, o lietu-, 
viai nenori pasiduoti, — tai „vai- 
na” didžiausia del liežuvio”.

Tadas Kuzma. .
Antras sekantis laiškas rašy­

tas vasario 13, 1912 m.
. „Pas mus dabar Lietuvos baž­

nyčiose nesuprasi kas darosi; 
lenkai (paliokai) muša mumis 
(lietuvius) ne tik ant gatvių, bet 
dar ir bažnyčiose, — kam męs



si r gine ji

kad

JISAI NĖMtELAŠIRDINGAS

tarė mažesnis

Miestas išrodė vientik

— Na, matote kaip aš užtrau 
kiau, nebijojau taip, kaip jus bi

aš pradėjau svajoti^ kad prasiša­
linus iš to padėjimo ir sugrįžus 
atgal į Lietuvą, vėl pasi j ieškojus 
apsigyvenimo tėvynėje. Bet, ne­
žiūrint į ištesėjimą savo nuspren­
dimo, skurdas bei vargas rodė

DELKO GEGUŽĖ NETURI 
SAVO GŪŽTOS.

tęsdavau savo nepavydėtiną gy­
venimą. Kuomet iškeliaudavau 
iŠ tos sostapilės į Pribaltiją, ne­
mažai nusistebėdavau, žiūrint į 
tą skirtumą, kurį aš patėmyda- 
vau, ypač: Ant kiek prastas bei 
niekingas yra Peterburgo žmonių

— Su Ponu Dievu! Palaiminu 
tave. Dievas tau rengia už ne- 
šimą kryžiaus danguje vietą.

Vos atsitraukęs verkdamas ne­
laimingasis už šventoriaus vąrtų, 
atsigrįžo į augštą, su gotiško sty- 
liaus bokštu bažnyčią ir kartojo 
linguodamas galva: „jisai nemie- 
laširdingas... Jisai tik kitiems 
liepja būti mielašir dingais” 
Ir vėl kelis kartus, tą patį karto­
jo : „Jisai nemielaširdingas” ...

J. J. Strazdelis. *

Tęnykštis, baisiai drėgnas, ne­
sveikas oras bei niekingai-pras- 
tas žmoniy padėjimas (t. y. žmo­
nių neinteligentų) tankiai pri­
versdavo mane apleisti šį miestą 
ir jieskoii apsigyvenimo kituose 
Rusijos miestuose, o ypač Pribal- 
tijos krašte; bet nerandant mate­
riališkai užganėdinančio gyveni­
mo, tankiai būdavau priverstas

niškas išrodydavo. Pribaltijos 
žmonių bū vys. ir tos tai priežas­
ties delei, juo toliau, juo labjau

taip, męs dabar buvome Hullio 
uoste, t. y. Anglijoj. Jau prašvi­
to. ir męs prisiartinome prie kran­
to, kur jau matėsi miestas ir fa­
brikų kaminai, didi technikos su­
tvėrimai. Dar ištolo girdėties 
buvo ūžimai bei trenkimai eleva­
torių. Milžiniškas uostas buvo 
pripildytas ivairių-įvairiausiais 
laivais, kas jau aiškiai liudijo 
apie milžinišką jūros viešpatys­
tę. Jau sustojo mūsų laivas prie 
kranto, ant kurio jau buvo ma- 
tyties keletas anglu.

Pirmiausiai metėsi man į akis 
sveika bei jauna-mitri išvaizda 
anglo. Tai buvo vyrai pilni 
kraujo bei švarumo. Išlipėme. 
O jau po valandėlės ir buvome 
praleisti per tamožnę ir jau va­
žiavome ant didžio diližanao per 
miestą

kite, gana tokius niekus čionai 
ant pagiabo vesti, giedokim, — 
iš kampo atsiliepė bobos balsas.
I — Širsi, ši! Gana, jau giedo­
kim, nutilkit!

„’Verk biedna dūšia šiandie-

ejęs, staigu da vėl suabejojo apie klausė našlys.
sayo sumanymą, pa gal raus bijo- — Sakiau, kad nieko ir via- 
JO ir eiti pas knningą. nes girdė- kas! — rūsčiai atkirto kuningas.

(Užbaiga.)
— Na, vyrai ir moterįs, gana,— 

tarė vyriausia giesmininkas. — 
Pagiedokim dar vieną giesmelę ir 
einam į namus. Matote, kad jau 
pusiaunaktis, laikas gult! Rą­
žančių poteriavom, tai būtų ge­
rai ir giesmelė pagiedot apie 
„marnastį svieto”...

— Na, kad giedot, tai giedot,— 
atsiliepė Agota.

— Tai vesk 
giesmininkas.

— O tu negali užvesti? Kaip 
ant Dievo ir kuningų tai žinai 
pliaukšti, o užvesti giedoti nėra 
tavęs! — inpykus atkirto Agota.

— Tai da kokius ginčus

i- v- .7 • v/-''

VIENYBĖ.

agita-

KELIONĖS ĮSPŪDŽIAI.

buvo 
yflais

Su linksmais veidais 
lietuvių, jaunųjų —

stiprių vyrų keliavo
nijos bei laisvės sali.
tuvių vaikinų pasirodė jau

Judah Monis, buvo jau net profe­
sorius Harwardo universitatėje 
iki 1764 m.

Liepos 7 d. 1773 m. 40 žydų at­
keliavo į Savannah, Ga. iš Londo­
no. ; Tarpe jų buvo Dr. Nunas ir 
Abrahomas Delyon, hortikulturis- 
tas. Tai buvo pirmas žmogus, 
katras užvedė užmarėję vaisinių 

/Žnedžių plantacijas Amerikoje. 
Vėliaus iš Savannah žydai pradė­
jo kraustytis i Charleston, Ga. ir 
tęn jiems apsigyvenus tapo subu- 

į davota synagoga. 1750 m. prieš 
revoliuciją Charlestonas 
skaitlingiausias miestas, 

7apgyventas, Ameriko j e.
1765 m. kada prasidėjo 

? * ei ja tarpe amerikiečių kasi ink at- 
siliuosavimo nuo Anglijos, tapo 
sutaisyta rezoliucija su daugybe 
vardų, tarpe kurių randasi ir de­
vyni žydai.

(Užbaiga seka.)
Jonas Večkys."

L ę Jau 15 metų turėjau, kaip ap- 
Pleidžiau savo brangiąją tėvynę 
y Lietuvą. Priežastis apleidimo 

buvo dvejopa: pirma — tai žin­
geidumas pamatyti pasaulis, ant- 

'•pra —- tai jau ir nemaloningas 
skurdas, priverčiantis skinti ke- 
lią išsvajotai gyvenimo ateičiai. 
Pirmas mano apsistojimas, po ap­
leidimui tėvynės, buvo Rusijos 
sostapilė — miestas Peterburgas, 
kur ir turėjau savo vargingas 
auklėjimosi dienas.

kas. i
— Žinoma, niekas. Bet tegul ’ 

jį velniai! Kad man piktumas 
užėjo atsiliepti ant jo. Jisai taip i 
Dievo nekenčia ir ragina kad 
greičiau giedoti, — atsakė Ago­
ta.

— Ir vėl, Agot, ant manęs! Ei­
name jau namo; tu tokia šventa 
esi mergelė, šventenybjų prisigė- 
rus, tai tavęs visur vienos pilna.— 
juokdamas atsakė antras giesmi­
ninkas.

Visi sustojo užstalėje, persi- 
žengnojo, pasakė „Tegul bus pa­
garbintas”, kiti atsakė „Ant Am­
žių, Amžinųjų. Amen!” — ir 
išsiskirstė kiekvienas į "savo na­
mus.

Likęs nelaimingasis našlys su­
sirinko iš indų likusius silkių kąs­
nelius, susėdęs su penkiais, kaip 
pupučiais, vaikeliais, pavalgė ir 
atsigulė.

Atsigulęs nelaimingasis negalė­
jo užmigti; skrajojo jam mintis 
po suvargusią galyą: kokiu būdu 
turės dabar pradėt gyventi, — 
nei vesti kitos moteries, — nes 
kiekviena neis ant tiekos vaikų; 
sušelpti, kas gi sušelps; nors visi 
jo kaimynai mielaširdingi, pagai­
lėjo. aukavo rūbus lavonui apren­
gti, ir lentų grabui davė, bet kas 
toliau sušelps? .... kas pagailės... 
juk visi, kurie jam geriausi kai­
mynai po kelis kartus šelpti ne­
galės. Ant galo atėjo jam į gal­
vą kuningo pamokslas, kurį jisai 
taip giliai Į savo omenę Įsidėjo; 
dar tebeskambėjo ausyse žodžiai: 
i.mielaširdingiems reikia šelpti, 
nes tik jų yra karalystė dan­
gaus”... Tie žodžiai jam kiek 
nušvietė akis, atminus mielasir- 
dystę. Per čielą naktį išsikanki­
nęs nelaimingas, vos tik prašvito 
ir vieversėlis pradėjo savo gies­
melę čiviriuoti, pakilo nelaimin­
gas našlys: skubinai apsiprausė 
nemiegotas akis ir išėjo bažny­
čion ant mišių, pasimelsti už na-, 
bašninkės dūšią, ir jieškoti kur 
pašalpos, kad kas-nors jo vyriau 
sį vaikelį paimtų. — tad vis būtų 
fengviau pragyventi.

Iškiūtinęs visu keliu mąstė 
apie tąjį gražų pamokslą,^ kuria­
me kuningas liepė visiems būti 
mielaširdingais, šelpti nelaimėje 
viens kitą. Galop, sumanė užei­
ti po ^pamaldų pas kuningą: ar 
negalėtų jisai priimti jo vyriausi 
sūnų, Jonuką. Manė sau, kad 
kaip kuningui-klebonui nedaug 
kaštuotų paauginti porą metų, o 
potam galėtų ganyti gyvulius, 
nereikėtų samdyti piemens. Nu­
džiugo nelaimingas iš savo suma­
nymo, — jau čia kaip padaryta, 
nes kuningas kitus mokina mie- 
laširdystės, tad ir jisai tur-būt 
mielaširdingas — priims ir pri­
glaus jo vaikelį.

Vos tik po pamaldų,' varpai 
pradėjo skambinti, jisai parpuo­
lė dar kartą ant žemės, su'di­
džiausiu nusižeminimu pabučia­
vo žemę išėjo iŠ bažnyčios. Iš-

(Gyvenimo studijos). "
L

Žodis „Vienybė” patsai savyje 
yra liuosai kiekvienam supranta­
mas. Todėl nemanau ką daug 
apie jį nei kalbėti. Apsirubežiuo- 
ju tik savo nuomonę, kad žodis 
vienybė mums tuojaus duoda su- - \ 
prasti žmonių ar kokių-nors daik­
tų susivienijimą-grupę. Kas su­
vienyta, tas galinga. O kas ga­
lingas, tas atlieka ir galingus 
darbus. > . .

Nuėję girion, ką męs matome? 
Matome medelių vienybę, ar jie 
bus tokios rūšies ar kitokios. Ką 
męs girioje girdime? O-gi malo­
nų medelių vienybės, šlamėjimą. 
Tartum broliai ir sesutės, jie tęit 
gyvena vienybėje. Jie šakutėmis J 
glostosi vienas kitą, tartum gelb­
stisi bėdoje. Vienok tęn ne bro- 
liai ar sesutės, bet visai nepana- . ; 
šus vienas į kitą: ąžuolas,, eglė, 
ėglius (kadugys), kliavas, pušis, 
beržas, alksnis, vinkšna, karklas, 
guoba, ir daug įvairių įvairiausių, 
kurie nepanašus vienas kitam. 
Vieni augšti, tiesus; kiti kreivi. ’ 
Vieni lapnoti, kiti dygliuoti. Bet 
jeigu męs jų pasiklausytume, 
kaip jie šneka medelių /kalboje, 
męs neišgirstume tarpe jų užsime- 
tinėjimų: tu .esi toks, o tu toks. 
Ne, to negirdėsi, — jie visi išvie- 
no ūžia per dienas.

Mums duria pirštais toks men­
kas gyvūnėlis, kaip va skruzdė. 
Jeigu arčiau prisižiūrėtumėm į 
jųjų vienybės darbą, kaip jos bė­
ga, eina, kruta, visos dirba, neša 
krūvon ir krauna, matytume kaip 
jos dirba iš vieno: jeigu viena ką 
sunkaus rado, tai gelbsti jai kitos. 
Ir vis išvieno visos kruta, tar­
tum, kad viena šeimyna, vieno 
tėvo vaikai tęn dirba. Užtai 
skruzdės, nors ir menkai ingali, 
vienok iš eglės spyglių ir smulkių 
medžių šipuliukų suneša, sukrau­
na didžiausius skruzdėlynus, o 
viduje pasidaro sau gyveųįmo 
kambarius, idant žiemos laiku 
liuosai galėtų ilsėtis. Ir nestebČ-

turi ir pradėti, — tarė jauniausia gą; gi štai eina zakristijonas, 
trečias giesmininkas. ! pypkį papsėdamas ir kažin-ką

.-r- Vyreliui ir moterėlės, pames piktai susiraukęs murma.
— Ponuli! sustok! ką aš tau 

pasakysiu, — nedrąsiai jpratarė 
į zakristijoną.

— O ką man čia turi sakyt, — 
rūsčiai atsiliepė zakristijonas.

— Aš mat, ponuli, norėčiau dar 
nueiti pas kuningėlį, su reikalu.

— Neturiu laiko, dar aš tave 
vedžiosiu;man reikia eiti į laukus 
prie darbininkų, nes mano darbas 
paskirtas šiandien prie darbinin­
kų; gali vienas sau eiti, man ne- 
galvoj apie visų reikalus, - • -v ‘ V
šovė zakristijonas./ -

Našlys atsitraukė kelis žings­
nius ir nieko daugiau jam nesa- 

j kė, tik paraudo iš sugėdinimo. 
Eis, pagaliaus, pats vienas.

Įnėjo kieman, mato, žydi dar­
želyj visokie žolynai, visur links­
ma, puiku, kaip rojuj, net bijo 
nelaimingas su sermėga ir eiti ta­
keliais, smiltimis išbarstytais.

Priėjęs prie durių, pabarškino 
vieną kartą, kitą ir trečią; ant 
galo atsivėrė durįs, iškišo galvą 
stora poni, — tai gaspadinė — ir 
paklausė:

— Ko tamsta nori?
— Aš, poniute, noriu pas ku- 

ningėlį.
—Tai eik per šitas duris.

— Dėkui, poniute, — žemai pa­
lenkė galvą ir pabarškino į kitas 
duris;-čion jau greitai atvėrė du­
ris patsai klebonas, su plika nu­
tukusia galva.

— Ką tu, brangi dūšia, man 
sakysi? — paklausė klebonas už­
kimusiu nuo cigarų rūkymo bal­
su.

— Aš mat, dvasiškas tėveli, at- ■ 
ėjau melsti jūsų mylistos, gal . 
mano vaiką pas save priimtumėt. 
Aš esu labai nelaimingas, vaikai 
mano' visi maži, o vakar moterį 
palaidojome.

— A! tai tavo vakar laidojom?
— Mano, tėveli...
— O kiek turite vaikų ?
— Penketą.
— Kiek tavo didžiausis vaikas 

turi metų dabar?
— Nežinau, dvasiškas tėveli, 

tikrai kiek gali turėti, gal kokius 
aštuonis, ar mažiau, o gal ir dau­
giau — nežinau, — nedrąsiai at­
sakė našlys.

— Hum, tai vargas, kad visi 
maži; aš maniau, kad jau galėtų 
pas -inane kiaules ganyti; o ki­
taip jisai man nereikalingas, nes 
permažas.

— Susimildamas, tėveli, — pa­
bučiavo kelis kartus ranką. — 
Susimildamas dvasiškas tėveli 
priimk: kur aš juos padėsiu ... 
Kur aš dingsiu... — pro ašaras 
meldė našlys.

— Aš nekaltas, kad būtų dide­
li, tai priimčiau, o dar ką aš su 
jais veiksiu? Eik, prašyk pas 
kaimynus, tegul pralaiko kokį 
metų laiką^ tai jiems Dievas at- 
pildys danguje už jų mielaširdys- 
tę, o aš negaliu jokiu būdu. Mel­
skis, prašyk Dievą, o jisai tavęs 
neapleis, v w vaikai vargingai už­
augę bus dori. Dievas vargdie­
nius myli, kurie neša ramiai, be 
rūgojimo jo kryžių; bus neaplei­
sti tavo vaikai.

— Tai nors taip kuo sušelpk, 
teveli: dovapok ką del mano ma­
žutėlių. , , ,

— O ką aš dabar tau galiu duo­
ti? — rūsčiai atsakė kuningas.

— Nieko tėveli negali del ma­
nęs nelaimingo? — pro ašaras

pramoniškas ir turėjo savyje, 
nors prastos . architektūros, bet 
praktiškus namus.

NepoŪgam, męs buvome suso­
dinti traukiniu ir važiavome per 
tą milžiniškos pramonijos šalį. 
Yt kokie miškai, palei visą kelią 
kur męs važiavome, matėsi fabri­
kų kaminai. Nebuvo tokio mies­
telio bei namo, prie kurio nebū­
tų buvę fabriko arba šiaip kokios 
norint dirbtuvės. Visa šalis buvo 
paskendusi dūmuose; visi namai 
buvo aprūkę, juodi; ir tie saulės 
spinduliai švietė, kaip ir neva 
per dūmus. Toliau, per traukinio? jotės, — tarė vyriausis giesminin- 
langą matėsi tarsi yt kokie kluo­
nai, kur jaunuomenė darė lavini­
mosi sportą.

Mano atidžia buvo atkreipta į 
tą pastarąjį. Tuomet man paaiš­
kėjo, jog beabejonės tokis spor­
tiškas užsiėmimas, tai tik ir augi­
na sveiką bei jaunos išvaizdos 
žmogų. Todelei ir tie subjektai, 
kurie pirmą syk pasirodė ant 
kranto Hullio uosto, kurie turėjo 
veidus pilnus kraujo, beabejonės, 
jie tokie sveiki ačiū tam sportui, 
kurį visi anglai taip vartoja. Dar 
važiuojant ant laivo keli matro­
sai pasakojo, jog visi anglai my­
li alsuoti grynu oru. „Jie” anot 
jų sakinio „guli kiaurai naktį 
kambariuose prie atdarų langų ir 
myli beveik kasdieną maudyties, 
tai todėl jie daugiausiai ir esti to­
kiais sveikais

Lž šešių valandų jau męs 
buvome Liverpoolyj. Liverpoolis, 
tai vienas iš didžiausiųjų pramo- 
nįjos miestų Anglijoje. Namai 
taipogi, kaip ir visur Anglijoj, 
buvo juodi nuo dūmų. Šis mies­
tas buvo didesnis negu Hull’is; 
čia namų architektūrą jau gana 
viršijo architektūrą Hull’io bu- 
dinkų. Centro gatvės buvo išlie­
tos cementu (lygiai taipogi ir 
Hull’e); puikios krautuvės iš 
abiejų pusių matėsi; žmonės bu­
vo pasirėdę švariai, bei dailiais 
drabužiais; buvo patėmyti tam- 
siai-žalsvos, pilkai-margos ir pil­
kos spalvos drabužiai. Aplinkui 
buvo visas tas. kas galima rokuo­
ti kulturišku. Dvi savaites man 
teko subūti Liverpoolyj. Per tą 
laiką teko apžiūrėti nemažai žin­
geidžių dalykų ; kaip tai: muzė- 

; jai. chinų bei nigerių kvartalai, 
bei patėmyti šį-tą apie darbo 
žmonių padėjimą. Iš muzėjų, ko-

■ kie man pasitaikė apžiūrėti, tai
■ pavyzdingiausis yra Arts museum

(Dailės muzėjus), o potam, tai 
nors ir mažas, bet žingeidus mu­
zėjus yra Panati kūmas, kur yra 
visos slaptybės žmogaus organiz­
mo, kaip vyro taip ir moters. Į- 
vairios slaptingos ir baisios ligos, 
immitativiškai padarytos, kurios 
turi naturališką pavydalą, čia vis 
išrodoma. Adomas Dagis.

(Da bus.)

gatvės (šiandien Mill gatvės jau 
nėra). Taisant konstituciją New 
Yorko valstijos 1777 m. ir žydai 
tapo pripažinti lygus kitiems ūkė- 
s&ms, kaip religijos apeigose taip 
ir politiškame klausime. New dimo, skurdas bei 
Yorko valstija viena iš pirmuti- j man savo aštrias iltis, versdamas 
nių suteikė žydams lygias tiesas. • mane ir vėl apleisti tėvynę.

• Marylando valstijoj žydai bu-j Ir dabar mane likimas nešė jau 
vo persekiojami iki 1825 m., jie į užrubežį — į Ameriką. Ir taip, 
negalėjo užimti jokios valdiškos 1907 m. pavasario laiku, Gegužės 
vietos, išskiriant, jeigu, pasirašy- ’ mėnesyj aš sėdau Liepojoje į da- 
davo, kad jis tiki į krikščionių ti- ( nišką laivą, kuris plaukė į Ang- 
kėjimą. 1794 m. žydai tapo už- liją Į miestą vadinamą Hull. Ant 
pulti ir apšaukti, kaipo nepagei-»laivo važiavo daugybė lietuvių, 
daujami piliečiai; bet jie vis- tarpe kurių buvo ir mano du pa­
tiek stengėsi atsilaikyti ir dvasio- žįstami iš mano gimtinio kampe- 
je nenusilpnėjo. Laikui bėgant lio; taip dabar aš buvau jau ma­
jų skaitlius padidėjo New Yorko žoje draugijėlėj. Ir taip męs 
valstijoje; bet paskui jie pradėjo t važiavome į Angliją per Balti- 
skirstytis iš New Yorko į kitus jos juras. Jau čia aš 
miestus, kaipo tai Charleston,! smulkmenų, kaip tai: 
Georgia, Philadelphia, Pa., New-;raų marių liga, audrų, 
port, R. I. — nes tais laikais prieš tt., bet patėmysiu šį-tą iš gyvos 
revoliuciją Newportas buvo la- žmonių gamtos, kurioje buvo 
bai augštai pakilęs prekyboje. I daugiausia lietuvių.
Tankiai žydai mėgindavo apsigy­
venti dar po kitus miestus Nau­
jojoj Anglijoj; bet sunkios buvo ’ merginų dar ir šiaip 
pasekmės; tankiai būdavo perse­
kiojami per krikščioniškas sektas, 
ir jeigu norėjo apsigyventi tarpe 
krikščionių, tai turėjo pastoti 
perkrikštais. Vėliaus surandama

daugelis 
vaikinų ir 
jaunų bei 

į tą pramo- 
Tarpe lie- 

net
ir muzikaliniai instrumentai: 
smuikas, klarnetas dar ir armo- 
nikas, kuriais smarkiai ir neper- 
blogiausiai ėmė griežti. Griežė 
muzika ir linksmai smarkiai šo­
ko lietuviai su lietuvaitėmis. Ma­
lonu buvo žiūrėti į tokią gyvą 
taip greitai susivienijusią iš įvai­
rių kraštų pavienių draugiją. Šie 
keliauninkai visai neatrodė kaipo 
keliaujanti pirmą-' sykį į tolimą 
šalį, bet atrodė kaipo keliaujantis 
į savo gimtinę.

Už dviejų dienų kelionės pasi­
rodė Vokietijos pakrantis, kur 
matėsi puikios vokiečių dirvos, 
žalios pievos bei puikus vokiška 
st yliaus namai. Męs pradėjome 
artinties krašto, kur jau iš jūriij 
męs pasijutome šiauresniuose 
vandenyse; tai buvo. įlanka arba 
uostas miesto Kilio, kur ir patsai 
miestas galima buvo gerai maty­
ti. Toliau beplaukiant, męs jau 
inplaukėme į* kanalą vadinamą 
..Kejzer Vilhelms Kanai”, kur iš- 
pat pradžios to kanalo stovėjo 
didelis paminklas vokietijos ka­
raliui'Vilhelmui. Puiki Vokieti­
jos gamta iš abiejų pusių to ka­
nalo stovėjo.

Vienok, nežiūrint į tąjį puiku­
mą gamtos, jokio kvepėjimo ne­
sijautė ore. kokis jaučiasi Lietu­
voje. Su didžiu žingeidumu žiū­
rėjo lietuviai į puikiąją vokiečių 
ūkę. ypač i žalias pievas, riebjus 
galvijus, apdirbtas dirvas, pui­
kias triobas, pavyzdingą tvarką 
bei švarumą aplinkui jas.

Kelias per šį kanalą tęsėsi 
vieną parą, ir po tos inplaukėme 
į Šiaurines Vokiečių jūras. Ir vėl 
viena para plaukimo. Anksti ry- 

| te pasirodė spindėjimai šviesių 
žiburių majakuose. kas liudijo, 
jog čia tai jau ir bus Anglija. Ir

Senai, labai senai, vieną anks­
tyvą pavasarį, kada pirmu kartu 
pasigirdo gegužės balsas, jaunos 
mergelės atėjo girion ir paklau­
sė gegužės: „Kada męs apsive­
sim?” Seni žmonės ateidavo ir 
klausdavo: „Kada męs paliksim 
šį svietą?” Ant visų šitų klau­
simų gegužė sukukuodavo tiek 
kartų, kiek metų reikia, ligi išsi­
pildys kiekvieno noras. Ir taip 
kiekvienas kasdien eidavo į girią 
ir vis klausdavo: mergaitės: ka­
da apsives, o seniai — kada nu­
mirs. O gegutė ir neturi laiko 
dirbti sau guštą, ir deda. kiauši­
nius kitų paukščių guštose.

Vytautas Sirvydas.
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niekur nenuvažiuo

ne

frientu

savo

neužkabinėti

ant

turėtu balsavimo pajėgą

mandagumo
Janulionis.

į)r-tė už- 
Polskich

sako, 
buvo

užteks ir $2. Bet liko prigautu:
jo moterei už tuos $2 davė, o jam - ■
ir nedavė. * ■'<

Bedarbė j, gali sau žmogus grie- >
šyt ir neit išpažintin, nes kortelių
negausi. Parapijonas.

BROOKLYN, N. Y.
Balandžio 7 d. Liet. Apšv. Dr 

“(Žiūrėk nt 8-to paid.)

SCRANTON, PA.
Vienas parapijonas nuėjo pas 

vietinį kleboną kun. J. Kurą, ve­
lykinių korčiukių nusipirkti. Kai­
po geras, parapijonas, o da vėl

toks skyrius (Braneh), kurio aš 
būčiau sąnariu. Žinia, kuri tilpo 
prieš rinkimų vakarą (suprask 
M. Petraus) yra melaginga Ši­
tas Gerdausko laiškas tilpo 
„Hardford Courant”. Rodosi tai 
ot nei šis nei tas, bet vietiniai lie­
tuviai gana daug kalba apie ši­
tą incidentą, sakydami: „Ot kas 
lietuviškiems socialistams akis 
atdarys, nes iki šiolai nei jie patįs 
nežinojo kuom jie esą”.

Vincas Alksninis.

Jau prisiartino pavasario lai­
kas ir bedarbė anglių kasyklėse. 
Nežinia ar ilgai tęsis. Žmoneliai 
ingąsdinti nuo pirmiaus labai ne­
rimauja. Nekurie bėdinesni iš 
vedusių palieka numylėtines ir 
vaikužius, o važiuoja jieškoti 
duonos kąsnio kitur. Tą patį da­
ro ir pavieniai. Daug važiuoja į 
Lietuvą.

Viršinės šapos dirba ikišiol ge­
rai. A. Čekanauskas.

ROCHESTER, N. Y.
Darbai čia šiuokart numenko. 

Rūbsiuvių dirbtuvės rods biskiu- 
ką geriausi pradėjo dirbti, bet vis 
da silpnai. •

Balandžio 5 čiA atsitiko pas lie­
tuvį nelaimė: 7 metų Belskio vai­
ką užmušė žaidimo kieme; mat 
sūpuoklių stiebas išvirto ir su­
trenkė vaikiuką, kuris nugaben­
tas ligonbūtin už valandos pasi­
mirė.

Balandžio 4 atidarė lietuvis, 
Antanas Štučka valgomųjų daik­
tų krautuvę, kuri Rochesteryje 
lietuviams fyuvo (labai reikalin­
ga. Oarbanočius.

paturėję, numetė
Matome, kada buvo čiela-s.7 7

Pieėėjo atMKgottM: Ir kam tu sa­
vo paveiksią „Karvė ganykloje” nn-

ant saliūnų; didžiuma balsų liko­
si panaikinti saliūnai per 2 metus. 
Bet ar žmonės negaus svaiginan­
čių gėralų? Nemanau. Nes kas 
jieškp, tas ir randa. Taip ir Čia, 
— kas norės gerti, tas gers dar 
daugiau, negu ligšipl gėrė.

Bal. 6 d. 11 vai. išryto šį mies­
telį aplankė buvęs Suv. Valstijų 
prezidentas, p. Roose veltas. Pa­
sakė trumpą kalbą į susirinku­
sius. ir vėl iškeliavo. Jonuks.

aayus namus. Apšvietimas 
lietuvių menkas. Sunku 
skaitantį kokią kningelę ar 
rast j. Daugiausia lietuviai 
leidžia liuosą laiką . sali ūmiose. 
Paskui saukia-rugoja, kad „nege­
ras surėdymas’*, nėra teisybės. 
Toki keikia kuningus, kapitalia-

WORCESTER, MASS.
Čia darbai eina vidutiniškai ir 

iš kitur pribuvus, galima darbo 
gauti; nebėra perdaug bedarbjų, 
jau ir darbdavines (Employment 
office) apsituštino, išleidžia tai į 
dirbtuves, tai ant farmu. Kas 
nori dirbti, tai ir darbo greitai 
gauna. * J. M—tis.

SO. BROOKLYN, N. Y.
Čionais lenkai susitvėrė antrą

— neprigulmingą nuo 
Lenkai pamatė, kad ro-

NEW BRITAIN, CONN.
Balandžio 9 d. atsibuvo pas 

mus miesto majoro ir abelni val­
dybos rinkimai; majoru išrinkta 
pas-pats J. M. Halloran, demo­
kratas. Šiemet turėjome kandi­
datą ant konsilmano lietuvį, Jo­
ną Gerdauską (Gerdis), kuris 
buvo pasidavęs ant republikonų 
tikieto. Sužinoję tai socialistai 
(kurių čion keletas randasi) ne­
kurie iš jų pakėlė skandalą per 
angliškus laikraščius, kaip tai 
„New Britain Record” ir „He­
rald” (nes mat p. Gerdauskas 
priklauso ‘ prie sąjungos ir yra 
aktivišku sąnariu). Augščiau mi 
nėtuose laikraščiuose tūlas M. 
Petrus (kurio ikišiol čion nei gii< 
dėti nebuvo) kaipo vietinės kp. 
organizatorius maždaug* taip ra­
šo: „Šiuomi išmetame (expel) iš 
socialistų partijos Joną Gerdaus­
ką, kuris susijungė su republiko- 
nų partija”. Pasirašo M. Petrus, 
Organizer of the Lithuanian 
Branch of the Socialist Party. 
Šitas pasmerkimas patilpo 8 bal. 
pries rinkimų dieną, 9 gi bal. tib 
po p. Gerdausko pasiteisinimas 
maždaug šitoks: „Turiu pasakyt, 
kad ai nežinau jokios lietuviškos 
organizacijos, kuri būtų Rusijnn-

parapiją 
Romos, 
miškis kuningas Kukalskis pinin­
gų net neturi kur dėti, o skola 
parapijos nesimažina, tai ir susi­
tvėrė neprigulmiečių draugiją, 
kurioų jau priguli apie 300 sąna­
rių. Parapija gana tarpjai auga. 
Dar tikros bažnyčios neturi, todėl 
pamaldas laiko ant 4 avė. ir 16 
str., krautuvės vietoj. Kuningą 
turi neprigulmingą, kuris dabar 
išrodo gana geras, apsako Kris­
taus mokslą, ir kaip auklėti vai- 
kus; sykį net pasakė, kad žėdnam 
katalikui reikią būti ir socialis­
tu ir jieškoti laimės, nes ir Kris­
tus buvęs socialistu.

Garas parajpijonas.

Kovo 
katalikas 
jau gerai įsitraukęs, pasitiko ant 
gatvės laisvų pažiūrų vaikiną, M. 
Gaidimauskas ir pradėjo kolioti 
„bedieviu”, „šliuptarniu” ir ki­
toniškais epitetais. Pastarasie 2 
balandžio išpirko varantą ir 6 
bal. atsibuvo teismas, kuris p. 
V. V. pripažino kaltu, priteisė 
užsimokėti bylos kaštus ir gavo 
drausmę daugiau 
žmonių ant gatvės.

Va t ir pamokino

BROOKLYN, N. 58
Kovo 30 atsibuvo pas mus ^a 

kalbos, parengtos „Moterų Pro 
gresiviško Susivienijimo”, Tau 
tiškame Name. Žmonių susirin 
ko daugiau, negu buvo tikėtasi 
ar tai dėlto, kad ir moterių pa 
stangos jau iššaukė intekmę 
visuomenės ar del ko kito, 
klamuota buvo keletas eilių, 
rios neblogiausiai nusisekė. Kal­
bėjo dū: Pirmas p. Herman-Pur- 
vis; jisai savo kalboje išrodinėjo, 
kaip yra ^moterims reikalingos 
lygios su vyrais balsavimo tiesos. 
Antras kalbėjo F. Bagočius. Iš- 
kratinėjo šios dienos* netikusią 
žmonijos politiką, nurodė kaip 
moterįs galėtų gero nuveikti ir

tus, net ir patį saliūninką, kad 
ans puikiai gyvena.

Daugumas iš to mažo skaitliaus 
lietuvių jau suvis žuvę lenkų 
dvasios gelmėse. Mat šia lietu­
vaičių merginų nėra. Tai daugu­
mas veda „pane” .lenkes, panie­
kindami savo kalbą ir tautystę. 
Tokių tėvų vaikai netik lieka ak­
lais lenkais, bet da tyčiojasi iš 
savo tėvo ir niekina lietuvių kal­
bą. Patėmijau ir tokių, ką abudu 
tėyai lietuviai, p tarp savęs kal­
basi lenkiškai; jų vaikeliai vos 
susikalba lietuviškai, o skaityti- 
rašyti visai nemoka.

Turi lietuviai vieną pašalpinę 
Šv. Kazimiero Dr-tę inkurtą 1907 
m. Pirmiaus laikėsi silpną^ da­
bar truputį susistiprinų.?\dasideda 
naujų narių. Yra vieną 
dėta lenkų, vadiną|s£ 
i Litewskich Gornikdiv Sw. Bar­
bary”, kurion priklauso kelioli­
ka ir lietuvių. Taipgi keletas lie­
tuvių priguli ir į kitas lenkų drau 
gystes, kurių čia jie nemažai tu­
ri. Beje, yra trįs latviai, priklau­
santi į lenkų draugystę. Turi ka­
reiviškus kokius tęn drabužius. 
Girdėjau nekurius lietuvius kal­
bant apie uždėjimą naujos tautiš­
kos draugystės. Bet tas jų suo­
kalbis taip buvo silpnas, kad per 
saliūno slenkstį nei neišlipo.

Lietuvis.

GARY, IND.
Šiomis dienomis atsilankė pas 

mus iš Chicagos kuningas, pasi­
vadinęs Steponu legiello, ir grei­
tai griebėsi lietuvius organizuot 
ir tverti parapiją, neva „seno įsta 
tymo” arbai neprigulmingą Ro­
mai. Bet lietuviai susibuntavojo 
ir organizatorių prašalino.

Anicetas Eidymtas.

SO. OMAHA, NEBR.
Iš Oakland, Cal. atsišaukė L. 

Arlauskienė per ląikrašČius pa- 
jieškodama savo vyro, Motiejaus 
Arlausko. Pasirodė, kad jis gy­
veno So. Omą ho j, bet jau su kita 
pačia. Todėl jis tapo areštuotas: 
Vietiniai lietuviai surinko pinin­
gus kelionei tai pirmajai moterė­
lei. Pribuvo ji 1 d. balandžio ir 
abi moterėlės buvo pašauktos pas 
vyrą ant tyrinėjimų. Vyras ne­
norėjo pirmosios pačios prisipa­
žinti, nors vaiką prisipažino, kad 
jo. Ant galo pasakė, kad gaila 
antrosios pačios. Taip ir nėra ži­
nios, su katra motere gyvens, 
abidvi dabar juomi varžosi.

So. Omahoj Nodes gyvulių mu- 
šyklose nuo 1 balandžio darbai 
sumažėjo. Stoka gyvulių, nes 
traukiniai nebegali jų atgabenti, 
kadangi vakarinėse valstijose 
baisus tvanai, tiltus nunešė, upės 
išsipylė ant laukų. Taip kad iš 
Omahos keleiviai, kurie važiavo 
ant velykų, tapo atgal sngrąžin- 
ti 2000 žinomų. A. A. Zagrabaila.

BAY CITY, MICH.
Šis miestas nedidelis, gražioje 

vietoj, aplinkui girios. Viduriu 
teka upė. Vasaros laiku dauge­
lis praleidžia laiką važinėdami 
ant valtelių ir gaudydami žuvis. 
Fabrikėliai' daugiausia medinių 
išdirbinių. Yra viena ir geležies 
liejykla, kurion kartais telpa ar­
ti 20,000 darbininkų. Prasto dar­
bininko uždarbis $1.50—$1.80. 
Kuris padirba kokį laiką ilgiau 
ir supranta svarbesnį darbą, gau­
na į $2—$2.50 ant dienos (dirba 
10 vai.).

Čia tirštai apgyventa lenkų; 
jie dirba blogiausius darbus ir 
pigiai. Unijos neturi jokios. 
Kita dalis dirba anglių kasyklėse, 
kur nuo 1 d. balandžio išėjo į 
streiką. Nežinia, kuomet strei­
kas užsibaigs, bet turi viltį, kad 
jų reikalavimai bus išpildyti ir 
tuoj sugrįš prie darbo.
- Lietuvių tikras skaitlius sun­
ku paduoti, nes labai pakrikę 
tarpe svetimtaučių, ypač tarp len­
kų. Menama į 40 šeimynų (skai­
tant. ir tuos, kurie vedę lenkes) ir 
15—16 pavienių. Iš lietuvių nė­
ra jokio biznieriaus, risi prasti 
darbininkai ir beveik visi dirba 
anglių kasyklėse. Daugumas turi 

tarp 
rasti 
laik-

gana 
lietuvius 
lietuviai 

giria

kas atsitiko? Atsirado tarp mū­
sų demagogai (žmonių kurstyto­
jai), nevieniškumai, ~ nesusiprati­
mai ir nerienokios mintįs. Vieni 
nori pinti vienaip, kiti kitaip: Ir 
kas ant galo atsitiko? Ogi— 
triokšt! ir pertraukė į du šmotu 
tą vainiką (S. L. A.). Ar tai vie­
nybė ? O jeigu būtų buvusi vieny­
bė, tai būtume apvainikavę Lie­
tuvą Amerikoje.

CHICAGO, ILL.

Pas mns yra daugybė visokiais 
vardais draugijų. Bet šiuo kar­
tu aš noriu paminėti tik rienintė-

NEW BRITAIN, CONN 
(Mūsų kor.)

Pastaraisiais laikais 
smagi žinia vietinius 
aplankė. Taip va du 
(artimi kaimynai) išėjo į 
malkų pasikirsti, ir sakoma, kad 
susibarė tęn-pat už, malkas. Sa­
koma, kad Jurgis Kukanskis pir­
miaus kirto su kirviu Antaną Mi- 
nelgą, o ans gi M. su kirviu taip 
rėžė atgal, kad K. žado negalėjo 
atgauti beveik visą parą, ir li- 
gonbūtyje daktarai mažą viltį 
turėjo, kad Kukanskis liks gy­
vas; bet dabar sakoma, kad pa- 
gys. Šitą atsitikimą laikraščiai 
sutiko su įvairiais patėmijimais. 
O „New Britain Herald” 
peržvalgoj, už vardydamas 
elium”, taip rašo: „Čion, 
jau* buvo atsitikimų, kur 
naudojami peiliai, šautuvai ir ki­
tokį kariaujami įrankiai, bet kir­
vių da nebuvo naudota niekad. 
Aišku, kad tai buvo žvėriška sce­
na.” ir tt. Labai apgailėtini to­
ki darbai.

Šiemet policijos viršininkai iš­
davė savo raportą už 1911 metus; 
tęn pažymė.ta, kiek kokios tau­
tos žmonių buvo suareštuota. 
Lietuvių - pasirodo 70. 1909 m. 
lietuvių buvo suareštuota 37. 
1910 — 72. Pasirodo, kad męs 
ant vietos nestovim, dauginasi 
lietuviai, su jais ir areštavimai.

Šiemet laike rinkimų miesto 
valdybos, ir męs, lietuviai, turė­
jom savo kandidatą ant kouncil- 
mano, kuris bet nepasisekė išrin­
kti. Bet argi verta dėlto rankos 
nuleisti ?

PASSAIC, N. J.
Vakar (bal. 9) buvo 

streikuojančių darbininkų pro- 
testas-paroda, kurioje dalyvavo 
į 6—7 tūkstančiai darbininkų, 
nors buvo tikėtasi du kart tiek. 
Tas nieko labo neatnešė. Dau-

kiaušinių išvirti, tik gaila, kad 
atsisakė pamokifiti kaip reikia 
virt. Paraginęs prisirašyti į 
kuopą, tuo ir užbaigė kalbą.

Šiuo kartu publika užsilaikė 
ramiai; mat nebuvo kam triukš­
mo kelti. Tautietis.

‘ išrieno dirba, pas jąs tvirta vie­
nybe. O jeigu viena neštų vie­
nur, kita kitur, kas iš to būtų? 
Niekas.

Paveizdon, norėdami kur va­
žiuoti, jeigu prikinkytum arklius 

„ iš visų vežimo pusių, ar galėtum 
važiuoti? Ne. Arkliai galėtų 
tampytis, kaip padūkę; bet, vis 
ant vietos. Tik tada būtų jiems 
galas tampytis, kada vežimą iš­
ardytom. Kur važiuotojas tada 
nuvažiuotų be vežimo! Tai tuš­
čia kalba.
tų. O kada visus sukinkom iš vie­
nos pusės ir visi vienaip traukia, 
tai nėr ką nei kalbėti': lengvai 
jie veža barzdylą, ilgaausį, pilvo­
čių ir kitokį, nors ant Marso pyš­
kėk! '

Vieną kartą bėgiodami vaikai 
po gatvę, atranda auksinį laikro­
dėlį; nors jiems buvo ir nežino­
ma, kas tai per daiktas, bet vi­
siem buvo gražus ir visi jo nore j of 
Negalėdami pasidalinti, paėmė 
ir ant akmens padėję, sudaužė ir 
pasidalino sudaužytus šmotelius. 
Bet neilgai jiems buvo gražus lie 
šmoteliai 
šalin 
visiems buvo gražus, visi norėjo. 
Kada sudaužė, nei vienam nebe­
reikia.

Vėl, eina keturi vyrai per svie­
tą, kurių vardai šie: Rytas, Va­
karas, Pietus ir Šiauris. Beei­
dami per svietą, per nežinomus 
kraštus, atranda nepaprasto regi­
nio kamuolį. O kad jie buvo mo­
kinti vyrai, net chemiją suprato, 
todėl ėmė tą kamuolį analyzuoti. 
Beanalyzuodami tą radinį, atran­
da, kad tai deimantas. Ką darys; 
galingi būdami surėmė pečius ir 
rita,— kiekvienas į savo pusę: 
Rytas į rytus, Vakaras į vaka­
rus, Pietus į pietus ir Šiauris į 
šiaurius. Ir kaip sunkiai jie dir­
ba : rėkia, šaukia: „ura! ųra,.Lb^>- 
liai riskim, dirbkim išrieno I” Bet 
kūr tii žmogau nurisi, kiekvienas 
risdamas į priešingą pusę. Dar 
ir šiandien jie teberita rėkauda­
mi, šūkaudami: viengenčiai, ris­
kim', verskim! Bet iš te išeina 
tik griovimas. Ir veltas jų dar­
bas dėlto, kad be vienybės.

Sustokim dabar nors vieną mi­
nutę mąstę apie kitus dalykus, * o pasiimkime save — lietuvius, ir 
užklauskime patįs savęs, tik ne- 
siaurai žiūrint: ar yra tarp mū­
sų išmintinga gamtiškoji vieny­
bė? Neilgai laukus, tikiu, išgir­
sime iš kiekvieno lūpų vienodą 
atsaką: Nėra, nėra tarp mūsų 
vienybės. Negana to, kad nėra 
vienybės, bet da griauname, kaip 
įmanydami, iš visų pusių, jeigu 
pamatome kur pradeda augti vie­
numas.

Keliolika metų atgal, buvo lie­
tuviai Amerikoje pradėję pinti 
vienybes vainiką. Bet štai kas 
buvo v bepilant šį vainiką, užpū­
tė nelaimingas vėjas ant pynėjų,

į dirbtuves. „Botany” dirbtuvėn 
jau sugrįžo beveik pusė strei­
kuojančių, o Forstmann-Hufman 
dirbtuvėn ryt žada daugelis eit 
dirbtų. Tiesa, tose dirbtuvėse 
pakėlė mokestis už darbą, bet 
kas iš to, kad be unijos. Tuos 
darbininkus, kurie buvo streiko 
komitete, kompanijos“ nepriima 
atgal. Nekurie dar kalba, kad 
vėl iššauksią streikan, bet to ma­
tomai nepadarys del stokos tarp 
darbininkų vienybės. Iš lietuvių 
tai tik vienam (P. Giliui) prisiėjo 
streikuot, nes čionykščiai lietu­
viai dirba kitose dirbtuvėse.

P. Norkus.

lę tos rųšies Chicagoje (gal ir vi­
soj Amerikoj ) — tai- Sąjungą 
Lietuvių Pardavėjų bei Tarnau­
jančių Įvairiose Institucijose. 5- 
ki metai atgal keletas ypatų su­
manė sutverti minėtą draugijėlę, 
ir ačiū jų triūsui šiandien yra 
jau kelios dešimtįs sąnarių, abie­
jų lyčių. Jos mieriai — bepar- 
tiviški, pašalpa ligoje, parūpihi- 
mas netekusi ims darbo ir dar- 

| bavimasi tautos ir mokslo reika­
luose. Sąjunga "remia žėdną nau­
dingą lietuvystės reikalą. Ypač 
gerai veikia prie dabartinio pir­
mininko Pr. Eismanto.

Balandžio 3 d.-buvo priešmeti- 
nis susirinkimas, kur išrinkta su 
mažu išėmimu sena vyriausybė, 
nors pirm. Eismontas iš tarnavęs 
2-jus metus norėjo atsisakyti, nes 
netrukus žadąs grįžti Lietuvon; 
bet dar apsiėmė patarnauti kol 
grįž į Lietuvą.

Nutarta parengti draugijos 5-į 
kių metų gyvavimo sukaktuves, 
19 d. gegužio, su plačia programa 
supažindinimui jaunuomenės su ’ 
sąjunga. Reikia dar paminėti, jog! 
tapo išrinkta iš 3 asmenų apšvie- 
tos komisija, surengimui retkar­
čiais moksliškų paskaitų ar ko 
kito.

Geistina, kad mūsų_ jaunikai­
čiai bei panelės prisirašytų šion 
sąjungon, ypač kurie tarnauja 
institucijose, tuomi padėtų pa-i 
kelti būvį mūsų vargstančios in-1 
teligentijos. Šiandien tiesiog ' 
apverktinas mūsų inteligentijos 
padėjimas, kol gauna kokį užsiė­
mimą, nors moka ir keletą kal­
bų. Žydeliai nesidrovi pasiūlyti 
$9 ar $10 ant savaitės ir da dera- 

ar daug tu turi savo 
kurie ateis pirkt?”

Vienas iš Sąnarių.

A r t i 11 11 : Tai viso ko: 
jeigu mano paveikslo nepriims paro­
do®, tai galėsiu jį parduoti mėsininkui, 
kaipo iėkabą.

Tikri dervai! Navatnas daiktas. Ka­
da tik aė pamatau «ivo sutiedotinę, 
tuo jaus prisimenu ir savo skolininkna, 
o kada pamatau savo skolininkus, tuo­
jau* prisimenu suiiedotinę. Koks tai 
Indsmus tarpe to saryiis! ..

BRIGHTON, MASS.
Balandžio 2 d., Dr-tės „Vieny­

bė” susirinkime, tarp kitko nu­
tarta kiekvienam nariui mokėti 
po 20 centų ant metų emigracijos 
sušelpimui. Tas liko priimta 
vienbalsiai. Taipgi -nutarė' ant 
10 d. gegužio parengti šokius ir 
perstatyti „Velnią ir Kazirnin- 
kus”. Barbės Vyras.

CLINTON, IND.
Prakalbos. Balandžio 3 L. S. 

S. 104 kp. surengė prakalbas. 
Kalbėjo K. šeštokas. Publikos 
prisirinko pervirš šimto, vyrų ir 
moterių. Pirmiausia kalbėtojas 
aiškino apie socializmą, ragino 
skaityti laikraščius, žinoma ne vi­
sus, tik cenzūruotus, t. y. „Ko­
vą”, „Keleivį” ir tt. Toliaus ai­
manavo, kokie baisus socialis­
tams esą tie nelabieji tautiečiai, 
kaip va: Balevičius,- Šliupas, ku-i 
ningai Tumas ir Olševskis ir pri-į 
minė kokį tęn plikgalvį, kurio

1 

vardo nei nepasakė. Tai vis gir­
di tie baisuoliai žmonės esą ^so­
cializmo ardytojai” ir esą turime' 
kovoti prieš juos kiek galėdami. 
Šitą dalį prakalbos galima pri- 
skaityti prie apyriebjo šlamšto.

Bet ant galo priminė ir geni 
dalykų, ragino nustoti girtuok­
liavus ir kaziriavimą iš piningų, 
kuriuo (pridursim) užsiima dau­
giausiai mūsų ... socialistai! Pri-

SPRINGFIELD, ILL.
Balandžio 7 d. vietinės L. S. S. 

kuopos buvo surengtos prakalbos, 
deklamacijos ir monologai. Pir­
ma kalbėjo F. Klembauskas, nu- 
piešdamas visą vargingą darbiniu 
kų streikierių padėjimą. Ragino 
vienytis į kuopas ir unijas, o bal­
savimų dieną žėdnas darbininkas 
lai atiduoda balsą už darbininkų 
partijos kandidatus, tai yra so­
cialistus.

Monologas „Šidlavos davat­
ka”,.daug. juokų padarė su savo 
brostvomis ir mostėmis. Antras 
monologas, kaip kuningai girtuok 
liauja pakajuose, o prisipūtę ver­
žiasi į savo gaspadinės kambarį.

Skaitė J. Kačergius referatą, 
jo paties apdirbtą, kaslink bibli­
jos, kaipo gerų pusių ir moksliš­
kų, kad nereikia niekinti visa 
biblija, tik atmesti dalis nesutin­
kančios su mokslu.

3-čias kalbėjo V. Brukevičius.
Publikos buvo į 200. Aukų su-

ATHOL, ‘MASŠ.
30 d. čia gerai žinomas'

V aclavas V a ičilėnas, I minė gaspadinėms, kad nemoką



JONINES

VISUOTINOJI

(Užbaiga.)

Atiduok viską

Nieko daugiau

Georg! Georg

Veikia

prase

Sutkus. Veiklioji inteligentijos dalis, 
riai kiekviena kultūrinė jėga rūpi.

Garšva (tyli valandėlę). Tai tavo g;
įspūdžiai iš Lietuvos ?

Sutkus. Nepyk ant manęs, Jonai. Anksčiau

Mikas.
Zorev.
Irma.
Garšva.✓

Sutkus.
Auksutis.

Tas pats kambarys. Pavakaris

KETURIŲ VERSMŲ DRAMA 
Iš vokiečių kalbos vertė 

K. PUIDA.

Ne, ne aš teku. Tai Truda, mano priimtinoji 
sesuo, ji teka.

elgėte.
neturiu... Jėzau... Nieko
MARIKS (greitai į duris).

KAZYS PUIDA.

UNDINE

Mikas (įleisdamas Zorevą). Ponas 
tamstos kiek lukterėti. Sakėsi tuoj su 

grįšiįs. .___ ____

Irma. (Atsistoja duryse ir gašliomis aki- 
- mis, karštu žvelgesiu žiūri į Garšvą). 
Garšva (užsimiršęs). Irma!... Irma!... 
Irma {tyli, tik išlėto linguoja galva, žengia 

porą žingsnių pirmyn).
Sutkus (supratęs situaciją). Aš kitą kartą 

užeisiu...
Irma.. . .kad užbaigti savo įspūdžius iš Lie­

tuvos ?
Sutkus (akimirksnį tyli, rimtai). Taip! 

kad užbaigti, ką pradėjau! {išeina).

MARIKĖ. »
Te tau.... Atiduok skalbinius... - 

ELGĖTE. .
Jėzau...- Dukatėlis, auksinis... (Ištraukia iš- 

po priekaištes kitus skalbimui ir deda ant italo). 
Imkr mano merguže! mano geroji mergyte!

MARIKE.
Eik sau, eik!

ELGĖTE.
Ai-ai L.. Dukatėlis! aukso dukatėlis! Gražiai

tai darąs tau viską iškarto papasakojęs. 
Garšva (atšalęs kiek). Gerai padarei. O

pykti? — už ką bepyksi... Tiktai žinai,
- Petrai, nežinoniškai sopa, kuomet tavin

kas neužtarnautos paniekos žodžiu
drėbs...

Garšva. Tam, kad taip būti negali... tam, 
kad aš turiu tūlas pareigas... tam, kad 
neprivalau Šonai liktis nei vienos die­
no® ilgiau™

GEORG (ineina).
Kq tau, Marike?

MARIKE.
Duok man piningų.

GEORG (paduoda jai auksinį

aciu! (-tsanaa pasiunčia paouciavuną ir išeina per 
vidurines duris).

MARIKĖ (Sugriebja raktą nuo 
sienos ir paduoda Georgui).

Štai, užrakyk sodno vartelius, kad ji negalėtų 
sugrįžti.... • ' "

ELGĖTE.
Panyte, miela mano dūkrute ... panyte... ne 

bijok ... Kokia tu daili panytė ... Turi sužieduoti 
ni ? Už vyro eini ?...

ELGĖTE.
Neteki? Na, nieko... nieko.,.. Ir tu ištekė­

si... (Glosto Marikės drapanas čiupinėdama), Ko­
kios dailios tavo drapanos... Vilnonės... Tyrų 
vilnų... (Pamačiusi šilkinę priekaištę). Pone Die­
ve... šilkinė priekaštė. .. Dovanok ją man...

Triveiksmė drama.
Sutkus. Kas? — Ar-gi nesupranti ?
Garšva. Nieko nenoriu suprasti! Noriu ži

Sutkus. Pažįstu tai...
Garšva. Ką tu pažįsi!... Kuomet iš vienos 

pusės sužiedotinė, iš antros tėvynė ir prie 
to viso ši undinė pinkles išskėtė — pa­
kovok tu čionai, parodyk savo vieką ...

Misterija
(SATYROJE)

Teffi, Dymov’o ir Avierčenko’s prisiskaitęs parašė

Irma {pribėgus). Jonai! tu ketini bėgti... 
mane dori pamesti del kitos...

Garšva. Ne, Irute, ne bėgti žadu, bet kuo- 
ramiausiai išvažiuoti.

Irma. Prie anos?
Garšva {kovodamas^ su savim). Taip... 

prie sužiedotinės žadu grįžti...
Irma. O aš?
Garšva {tyli ilgai). Tave išgelbės tavo tėvo

MARIKĖ (atriša priekaištę ir

MARIKE (nusigandus ištrau­

kai!

sau-

gėlė-

pri-

ve... šilkinė 
Dovanok. . .

milionai.
Irma. Tai milionai mudu skiria?

atiduoda).
Te, imk.

ko tiktai Maratas, bet ir jis nepasimirė šiaip mirčia: 
ji nudūrė mergelė. Šarlotta Korde.

Garšva. Irma!... Irina! tėviškė mane

? Sutkus. Nežinau, ar taip tyra sąžine galė­
tumei pasisakyti kaltas nesąs?

Garšva. Kaip tai ?
/< Sutkus. Kas tave taip stipriai riša, kad net 

tėviškė nesuviliojo?
Garšva. Juokingas žmogus! — Galy-gale 

iškili’ teisė mane tyrinėti?
Sutkus (atsikelia). Jonai! tavęs netyrinė­

ja — pats viską pasakei ir kad daugiau 
nesužinoti — išeinu.

įGABŠVA. Ir tu su anais... teisėjais iš Lie­
te tuvos?

GIršva. Sėskis, sėskis... ir nepykk ... Ma­
tai, tu tokį kalną užvertei ant manęs, 
kad aš nei nebesuvoksiu ką kalbąs ...

Sutkus. Geriau bus apie tai nekalbėjus... 
Garšva. Atžagariai, apie tai reikia kalbėti,

Sutkus. Tai panelė Zorev ...
Garšva. Taip ... Irma — tai tas piktasis 

pagundos biesas, kuris mane čia laiko ... 
Dabar viską žinai...

Sutkus. Žinau ir tai, kad panelė Viktutė 
V;- nuolatos skundžiasi tavo sese re i jokių ži­

nią iš tavęs neturinti.
Garšva. Viešpatie! viskas vienu kartu!
Sutkus. Prieš išvažiuosiant buvau tavo tė­

viškėje.
Garšva. Mano tėvuose buvai? — Koks tu 

pf geras!... Na, ir ką mano senukai ?
Sutkus. Skundžiasi tavimi...
Garšva (atsikėlęs). Tačiaus, kaip matyti, 

tėvynėje aš ištiesų gerą vardą beturįs... 
. Sutkus. Tiesa, daug tikėjosi iš tavęs ... 

VGarsva. O tiek maža — ką maža! — sausai 
nieko nesusilaukė.

Sutkus. Už tai ir baudžia užmiršimu.
J Garšva. Žinai — tau tai pasakius — paju­

tau, kokia tai baisi pabauda ... Tiesa ... 
juk jie neoaudžia, tik atsimoka tuo, kuo 
aš jiems moku ...

Sutkus. Tai-gi...
Garšva. Ir kodėl, kodėl taip viskas susidė­

jo! ... Kodėl užmiršau savuosius, o 
: sirišau čionai, kur tik praeiviu būti 
valau...

Sutkus. Kelkis ir eik — eik, kur būti 
valai.

Garšva. Ha-ha! Kelkis! — kelkis ir eik!... 
Lengva tas laisvam žmogui ištarti — bet 
man tas reikės padaryti. Nieko lengves­

nį- nio nėra kaip kam-nors patarti.
Sutkus. Žinai, niekuomet nemaniau, kad 

man kuomet teks tokian padėjiman pa­
tekti ... (pauza). Daug aš tau pripasa­
kojau — nėra kas sakyti! — ir vis tai 
naujausi įspūdžiai iš Lietuvos ...

Garšva. O juk tą jungą tu man priminei... 
Kart-kartemis užklupdavo mane kaž-ko 
ir kaž-kokia baimė ... Žinai, net pats sa­
vęs’ imdavau bijoties... Atmintyje sukil­
davo ūkanoti tėvynės reginiai ir lyg grą- 
sindavo, lyg bardavo... O čia, sale ją, 
vaidenos Irmos paveikslas — toks skais­
tus, giedras ir baltutis, kaip^ taigos erd­
ve žiemos naktį... ir tas paveikslas vis­
ką nuslopindavo, uždengdavo, užmaršos 
miegan užsupdavo budriąją mano min­

♦ ♦

Prie pabaigos būtų reikalinga parašyti šiek 
tiek apie vėlybesnius laikus ne tik lietuvių tautos 
bet ir visos žmonijos.

Vienok męs paliekame tai atlikti kitiems his- 
torikams.

Kai-kurie klausimai yra jau apdirbami. Gir- ' 
dėjome tūlą daktarų (ne kūno bet dūšios) Totorėlį 
rašant lietuvių atgimimo historiją. Nenorėdami 
tatai atmušti mūsų konfratrui duonos kąsnelį — 
neliesime to dalyko mūsų bistorijoje, nors mums la­
bai rūpėtų supažindinti skaitytojus su taip svarbju 
mus tautos gyvenimo periodu.

Buvom bežadą duoti nors trumpą peržvalgą 
gyvenimo Lietuvių Amerikoje. Bet ir tas mums . 
nenusisekė. Žinome kuningą J. (Joną) išleidusį 
raštą <Lietuviai Amerikoje*; be to ir L. L. S. išlei­
do raštužėlį — <Lieturiai Amerikoje*. Nenorėda­
mi tatai kenkti savo kollegoms, apleidome tuos in- 
domins (iš daugelio atžvilgių) straipsnius. Beto 

^Susivienijimo Lietuvių Amerkoje ketinama išleisti 
svetan Susivienijimo historiją; tikimės ją išlekiant 
daug geresne, negu Susiv. konstitucija (1910)

- tad ir šis žadamas veikalas apšvies nors iš dalies 
į lietuvių gyvenimą.

O dar viena svarbiausia priežastis: jei plačiai* •
kalbėtume apie dabartinius lietuvių santikius, rei­
kėtų beveik visus mūsų veikėjus, ir visas organiza- 
cijtfš, ir visus laikraščius gerokai pakratyti už jų 
darbus-darbeliur

Na, o tuokart, suprask, skaitytojau, niekas šios 
historijos nepirktų ir išleidėjas išeitų su juo taip- 
pat, kaip <Tėvynė» su savo <padlagosus> nadjams 
name, ar gal kaip Zablockis su muilu.

M A R1K E (prisiartina).
Ko tau reikia?

Garšva. . . .ir mane jon intraukus paskan­
dins ...

Irma. O ne, ne! Tu tęnais neapribotas val­
donas būsi ir, likęs joje, cariškai viešpa­
tausi ... (pauza).

Garšva {atsikelia, stengiasi prasiblaivyti). 
Kas tai ? ...

Irma {supratusi situaciją). Tai viena tą 
meilės pasaką, kokias tu man sekei — 
tik ši natūralinė, gyva, užčiuoptina... 
Ji tiesia štai tavin giedros rankas (ištie­
sia Garšvon rankas) ir šaukiasi:— imk, 
karalaiti, tavo laimės donį; imk, Jonuli, 
rytojaus giedrą...

Čaršva (svyruoja valandėlę). Irma! Irma! 
(puola jon). .

UŽDANGA.

ELGĖTE.
Ot ačiū, panyte, ačiū (Bučiuoja rankovę, sėjo- 

ną, sugriebja ranką ir nori pabučiuoti). Duok gi 
rąnkutę.

skalbinių išmeta).
MARIKĖ.

Ma.... ma.... ką tu tęn turi?
ELGĖTE.

Jėzau! (Pakelia skalbinius). Aš tą radau...
radau. (Brukąs po pažastim).

MARIKĖ.
Padėk skalbinius. Jie ne tavo.

- . ELGĖTE.
Ė... tai niekis... tai niekis... (Deda skalbi­

nius atgal).

Irma. Sibiro tyrai neriša tavęs?
Garšva. Turiu savo tėvynę — joje privalau 

dirbti.
Irma. Ar tai tokia tolima šalis, kad aš jos 

nestengsiu pasiekti ?
Garšva. Tu — Lietuvon?
Irma. Taip — Lietuvon su tavim.
Garšva. Irma! Irma! tu to nepadarysi! 
Irma {glamonėdamos). O, taip, padarysiu!

Nei žingsnio nuo tavęs... nei akimirks­
niui neatsitrauksiu nuo- mano Jonulio, 
nuo anojo legendarinio žvejo, kuris dei­
vės meilę ingijo ir taip aš jį mylėsiu, taip 
bučiuosiu {bučiuoja gašliai) bučiuosiu, 
bučiuosiu, kol pabučiavimais užmaršos 
sapnan neįsupsiu... {sodina jį sofon) 
kol pasaulio kartybjų mano jausmo gie­
dra bei spinduliais nenušviesiu ... kol 
laimės švyturio taigos neišbrendamuose 
snieguose neužžiebsiu ....

Garšva {pasidaręs). Irute!... mano Iru-

imi a. Nuklosiu tavo taką skaisčiais būty­
bės akimirksniais ... juodąsias mintis 
mano giedros spinduliais išblaškysiu ... 
meilės jausmo milžinišką ubą užkursiu, 
kad taigos snieguose nesušaltume!,

'Irma. Didžiasai mano jausmo balsas visus 
kitus nuslopins — nes jis iš būtybės vers­
mių kilęs ... Mano fneilės liepsna 
mis tavo taką nuklok... {bučiuoja nuo­
latos). Jonuli! meilės pasakų karalaiti, 
prasijuok mano meilės giedron, nusišyp­
sok rytojaus laimėn ir ištverk ...

Garšva. Kas per pragariška jėga ...
Irma. Iš širdies gelmių ji trykšta... ir tik 

tau — tau vienam ... O visoms pavers- 
įnėms atsivėrus — paplis milžiniška sro-

Ne... ne... Neduosiu rankos.
ELGĖTE.

Nieko... nieko... gera iš tavęs panyte... 
(Dairydamosi) O to Vogelreiterio namie nėra?

MARIKĖ.
Nėra, jis išėjo...

Tai gerai... tai gerai... Velnias tas ponas 
Vogelreiteris. .. Visi vokiečiai velniai... Bet dai­
lu čia pas jus. . . stačiai, kaip pas poną Kenigi. 
(Griebja staltiesę nuo vidurinio stalo). Rodos vil­
nonė staltiesė... Ak, Jėzau! Kokie dailus skalbi­
niai!... Puikus skalbiniai! (Modama). Eikš, mano 
merguže, eikš!

Duok man vieną snapsą... Vieną mažuti — 
mažutyti snapsą. (Rodo nykštį).

MARIKĖ.
Gerai, mielai duosiu. (Eina prie likerių spin­

telės, kuri kybo ant sienos ir atneša bouką ir stik- 
luką).

‘ ELGĖTE (tuo tarpu sugriebja
keliatą skalbinių, kurie guli šalę ant staliuko, kiša 
po priekaištės ir visa laiką kairiąją ranka laiko. 
Marikė pripila stikliuką). Ačiū, panyte... Iš tavęs, 
panyte, gera dūkrute... (Geria ir glosto pilvą). 
Tatai skanu! Dar vieną inpilk.

'MARIKĖ (pila).
; , ELGĖTE.

' Labai gražiai ačiū... ((Šeria). Gražiai ačiū...

PRIE UŽBAIGOS.
Francija, žengdama tai laisvės vieškeliais, tai 

despotizmo urvais, pateko galų-galę Į rankas Na­
poleono Bonaparto.

Napoleonas buvo toks didelis vyras, kad jis ta­
po Francijos konsolių, o paskui ir imperatorium.

Jis taip-pat, kaip Karolingai ir Kapetingai, rū­
pinosi savo giminės išaugštinimu. ,

Ateina pas jį apdriskęs brolis Juozas —' Napo­
leonas daro jį Neapolio karaliumi. Brolis Liudvi­
kas — Holandijos; Jeronimui padarė naują kara­
lystę — Vestfalijos (su kumpjais), ir tt. ir tt. Jis 
buvo taip apsukrus, kad net kitus karalius mėtė 
nuo sosto, savo maršalams davinėjo karalystes ir 
tam panėšiai.

į trumpą laiką jis apdovanojo šias ypatas:
x Bavarijos hercogui davė karaliaus titulą. 

Viurtembergo hercogui davė karaliaus titulą. 
Saksonijos kurfiurstui davė karaliaus titulą. 
Badeno kurfiurstui davė didžio hercogo titulą. 
Napoleoną buvo apsėdusi didybės manija. Jis 

geidė pamušti po savo kojom visą svietą. Su tuo 
tikslu buvo Indijose, Egypte, ir ant galo, atėjo Mas- 
kolijon. Tik čia jam nepasisekė. Maskoliai, be­
užsimaną iškepti Napoleoną su visais jo maršalais, 
padegė Maskvą. Apie tai parašyta yra pasaka: 
«Volk na psarnie» — Vilkaą šunų tvarte. Iš Mas- 
kolijos bėgdamas Napoleonas sušaldė visus /savo 
kareivius tyruose, o pats liko paskum suimtas ir iš­
tremtas ant salos Šventos Elenos.

Tokiu būdu žmogus, prieš kurio galybę ir ener­
giją drebėjo visa Europa, pabaigė tuomi, kad gavo 
.savo gyvastį baigti ant mažos salaitės. Iki jo mir­
čiai išbuvo su juo vienintelis jo pa valdinis — kar­
eivis.

LINKOLNAS.

P. Norkus.

:o:

„Iš kur ant mūsų planetos atlėkė gyvybė?” — 
filosofijos mokslo klausimas, kuri jau nuo labai

liuosnorių 
karėn su 

Linkolnas 
indijiečio;

IŠ KUR ANT MŪSŲ PLANETOS 
GYVYBĖ ATLĖKĖ?

ištikrųjų jis pageidaujamas pilietis. 
(Užbaiga seka).

Kepti baronkeles. Susėda ant pievos^ kaa tik 
nori žaisti, aplinkui ratu, o du stovi viduryj rato; 
vienas sodina kvietelį, antras ’turi įspėti, pas ką 
randasi pasodintas kvietelis. Sodintojas paima ar 
žiedą, ar taip kokį mažą daiktą, ir prįėjęs prie sė­
dinčių pradeda iš kaleinos sodinti kvietelį į rankas, 
sakydamas: Sodinu kvietelį giliai, lauksiu užau­
gant buiniai”. Taip sako žėdnam į rankas-dėda­
mas, ir vienam į ranką kvietelį įleidęs, pasitraukia 
rato viduriu. Sėdintieji visi su rankomis į žemę 
plumpsi ir dainuoja:

Pjausim, pjausim, kulšim, kulšim, 
Kvietelius, kvietelius,

Kepsim, kepsim, baronkeles, baronkeles, 
baužysim, valgysim ir pirštelius laižysim.

Dalintojas į spėjiką sako: „Spėk, pas ką kvie­
telis žydi, tęn marti baronkeles kepa”. Jeigu spė- 
jikas įspėja, pas katrą yra kvietelis, tai tas turi 
eit į jo vietą spėti. O šis eina ant jo vietos sėstųsi.

(Elegija pagal S. G. FrugV) 
Ne tyru vandeniu upelio 
Ir ne šaltinio krikštalais — 
Aš laisčiau sodną palei kelią 
Graudingų ašarų lašais...

Ir nėra jame nei lelijų,
Nei puikių rožių, pinavijų:
Apžėlęs builėmis, kežėčiais, 
Dyglių krūmokšliais ir erškėčiais, — 
Ir žolės tęn įvairios tūno;
Tik vien’s tęn ąžuolas bujoj’, 
Šimtmetis, tvirtas, kaip girioj’ 
Grėsmingo didždievio Perkūno. v 

Gauruotas tas ąžuolas, apniukęs, 
Išsikerojo jis plačiai;
Vijoklių siūlais apsisukęs, 
Liemuo jo tiesiasi stačiai. 
O samanos kasom’s ilgomis 
Rukšlėtą kūną jo dabin 
Kimpinės momenims pilkomis 
Jo drūtgalį savaip dailiu’.

Ir stovi jis nepajudėdam’s, 
Yt milžin’s pasakų senų, 
Slaptingos spėkos užžavėtas 
Ir ilgu miegu apkerėtas,- — 
Stovės taip gal dar daug dienų...

Žaibai jo žievę išvagojo,
Ir audros su baisiais griausmais, 
Su lietumi, ledais smarkiais 
Dažnai ant ąžuolo bėgiojo, 
Ir neišdildomais ženklais, 
Kaip aštraašmeniais kardais, - 
Žaizdas giliai jam’ išbraižiojo...

Ir miela man skausmų dienomis, 
Kad’ sielvartai krūtinę grauž’, 
Kad’ rūpestįs žiauriom’s replėmis 
Jausmingą širdį mano gniauž, — 
Sėdėt paunksnėj' jo gaivingoj’, 
Skandint vargus dainoj’ gailingoj’, 
Iš erškėčių vainiką pint — ' 
Ir vilčia sielą-sau ramint...

Malonu man klausyti meiliai, 
Kad’ vėjo liečiami sparnais, 
Lapeliai šnera, ošia dailiai, 
Slaptingais šnibždasi vardais; — 
Ir, tarsi mirgančią žvaigždelę. 
Svajonę mėgiu tad’ ugdyt 
Ir inkvėpimo čia dainelę 
Po lapų šlamėsiu gimdyt...

Ir girdžiu aš, kaip subruzdėję, 
Jo lapai ūžia vis smagyn, — 
Galingos šaknis surumbėję 
Plėtojas’, driekias’ vis gilyn.— 
Ir sielos mano gilumoje 
Jau žydi, skleidžias’ ir bujoja, 
Kaip pasakose papartis, 
Ši pranašaujanti mintis:

„Tegul gi audros siunta-siaučia, 
„Iš pikčio svaidosi žaibais;
„Tegul gi niekas neatjaučia
„Žaizdų tavųjų su rumbais: 
„Tu nepas’duosi nei griaustiniams, ; 
„Nei perkūnijoms, nei žaibams;
„Ne žūt šaknių tavų tvirtinėms, 
„Ir niekad’ nenuvyst stiebams, 
„Galingas, brangus tu medeli, 
„Tėvynės tikrasis aineli!...
„Bet juk ateis, ateis juk dienos: 
„Ateit, jos tur’ nevengtinai, — 
„Pavėsyj’ vis žalios lapienos 
„Laimingas proaipis pilnai 
„Priskins ir rožių ir lelijų, 
„Kvapsningų, puikių pinavijų,

_ e e t n

„Vainiką iškilmingą pins, 
„Kapines prabočių dabins.
„Primins jis buvusių laikų 
„Taip baisų jungą, taip vargingą, — 
„Ir ant linksmučių jo akių
„Mintis jau žibters gailestinga;
„Bet greit šešėlį nuliudimo 
„Vėjaife nuo aki^ pratrauks, — 
,Jr naują dainą atgyjimo
„Skardžiai, linksmai jis sau užtrauks.

atbalsiai dainos gaivingos 
„Ir susipins ir sus’vejos 
„Su šlamėsiu senu galingos

(Tąsa).
Nuo jos apsigyvenimo Linkolnų grinčia išrodė 

ir švaresnė ir linksmesnė, o vaikai taip susidrauga­
vo, kad niekas negalėjo žinot: katrie jos vaikai, o 
kurie nabašninkės. Šita tai gera moteriškė patė- 
mijo Abrahomo gabumus — ji jam visuomet duo­
davo gerus patarimus ir ką pati mokėdavo — pa­
mokindavo. Kada apylinkėje žmonių pasidaugino, 
tapo pastatyta šiokia-tokia mokykla, kurion moče- 
ka nusiuntė jį mokintis. . Čion daugiausia mokinda­
vo surambėjusių tėvų vaikus apsiėjimo (etiketos) 
ir po trupučiuką rašyt ir skaitliuot. Čion Linkol­
nas atkreipė mokytojaus atidžią savistovum rašy­
mu ir gabumais. Ši mokykla nedaug ką davė Lin- 
kolnui, jei išskirt tą, kad čion jis gavo perskaityti 
kningą „Vašingtono gyvenimas”. Šioje mokyklo­
je jis neilgai mokinosi — tik kėlės savaites, nes pa­
ti mokykla tik tiek laiko teišgyvavo.

Taip tai Linkolnas augo. Jis niekad nepralei­
do neperskaitęs jokios kningos, kuri Į jo rankas 
pakliuvo, o užsiėmimas jo buvo — tai laukų dar­
bas. Nebus prošal}, jei ^pasakysime, kad jis labai 
greitai augo: 16-os metų jau turėjo 6 pėdas ir 4 
colius augščio ir buvo labai drūto fyziško sudėjimo. 
Kiek turėdamas liuoso laiko samdydavosi pas kitus 
farmeriuS'/4^risuomet darbą . gaudavo. Jis viską 
mokėjo: ir pyragus kept, ir vaikus supt ir visus 
ūkės darbus. Apie 1825 metus jis tarnavo pas ko­
kį tęn Tailorą ir gaudavo 6 dolerius Į mėnesi bei 
valgi. Čion jis gavo perskaityti keletą geresnių 
kningų, tarp kurių ir Suvienytųjų Valstijų histo­
riją, — nors del skaitymo jam gerokai prisiėjo su- 
sipykt ir net gaudavo mušti nuo farmerio sūnaus. 
Paskui jis pastojo tarnauti Į Džonso krautuvę. Čion 
jau buvo jam kningos prieinamesnės, ir pats tan­
kiau susidurdavo su 'apšviestais žmonėmis. 0 1827 
metuose jis dirbo pas staliorių Vuda, kur ir parašė 
pirmutinius savo literatiškus veikalus. Tai buvo 
patilpę vietiniame laikraštyje jo du straipsniuku: 
apie blaivybę ir ape politiką. Pasakojama, kad tai 
buvo puikiai parašyta.

Lig šiam laikui jis daug ką perskaitė, daug iš­
moko, daug ką pamatė, bet gyvenimas pas tėvą jam 
buvo labai nuobodus, — ji vis traukė pasaulin. Ant 
galo jis sumanė pasidirbti sielį, ant kurio sukrovus 
farmos produktus, galėtų leisti žemyn upe Ohio, 
kad brangiau išparduoti ūkio vaisius. Šita pirmu­
tinė drąsi kelionė suteikė Linkolnui garbės trupu­
tį ir jis jau pradeda pragarsėt. 1828 metuose vie­
nas turtingas prekė jas pasiūlė jam padaryt dideli 
sielį ir užkrovus kiauliena ir kitais produktais leis­
tis upe žemyn ligi Naujojo Orleano, kur buvo ga­
lima produktus brangiau parduot. Tai buvo pavo­
jinga ir sunki kelionė, už kurios galėjo griebtis 
tik išnašus žmonės, nes Naujasis Orleanas buvo už 
2400 varstų žemyn upe. Šią kelionę Linkolnas, kar­
tu su savininko sūnum, laimingai atliko, jei neskai- 
tyt to, kad vieną kart naktyje juos užpuolė negrai, 
bet jie atsigynė, nors Linkolnas tapo sužeistas vei­
dan. Žaizdos vietoje pasiliko randas, kuris neišdilo 
ligi mirties.

Kada Linkolnui sukako 21 metai, jo tėvas per­
sikėlė gyvent Illinois valstijon, kur klimatas svei­
kesnis. Nors jam norėjosi savistoviai gyventi, bet 
vėl prisiėjo tėvui padėti dirbt. Iš čion jis antru 
kartu su dėde leidosi ant sielių j Naująjį Orleaną. 
Naujame Orleane Linkolnas pirmu kart pamatė 
negrų partiją, išvestą ant turgavietės. Negrus čion 
mušdavo ir visaip kankindavo. Tas regėsis jį taip 
sujudino, kad jis to neužmiršo per visą savo gyveni­

mą. Daug vėliau, kada jis buvo pirmutiniu kovo­
toju už negrų liuosybę, jis tvirtindavo, kad ta idėa, 
nors dar neaiški, pas jį atsirado tada, kai pamate 
Nauj.-Orleane negrus pardavinėjant.

Sugrįžęs iš N. Orleano, jis buvo prižiūrėtojum 
vienos sankrovos Naujamjame Saleme. O truputį 
prieš tai, jis net bandė savo spėką drūtorių imtynė- 
st. Sankrovoje jis labai gerai dirbo; čionai pradė­
jo lankytis labai daugelis pirkėjų, — daugiaus gal 
dėlto, kad pasikalbėti su protingu vyru, o ne kad 
pirkti. Linkolno populiariškumas vis augo, o jo 
tiesus ir geras apsiėjimas suteikė jam visų paguo- 
donę. Tuomet Naujam Saleme buvo peštukų sai­
ką (bully), kuri kiekvieną naujai pasirodantį žmo­
gų užkabinėdavo ir apmušdavo; jie pradėjo užka­
binėti ir Linkolną. Nors jis muštynės vengė, vie­
nok prisiėjo susimušti su vienu tos šaikos vadovu. 
Linkolnas gerai jį aptaisė, o vėliau jis su kitais pri­
sidėjusiais piliečiais išnaikino visą tų nenaudėlių- 
peštukų saiką ir miestas lengvai atsiduso. Čion gy­
vendamas jis vis mokinosi, skaitė, lankė klubus, da­
lyvaudavo įvairiausiuose ginčuose, darydavo pažin­
tis su mokintais žmonėmis, nuo kurių vis semdavo 
sau mokslą. Paprastieji žmonės kreipdavosi prie 
jo delei visokių patarimų. Sakoma, kad jis buvo 
mieste kaipir teisėjas ir jo balso visi klausydavo. 
Sankrovoje jis tarnavo kelis mėnesius; jo savininko 
operacijos susipynė ir pavasaryje tapo uždaryta, o 
Linkolnas be duonos kąsnio ant gatvės pasiliko iš­
mestas.

Neturėdamas ką veikti, jis įstojo Į 
kareivių pulką, kuris buvo siunčiamas 
indijiečiais. Menka tai karė buvo, nes 
tos visos kares laiku net nematė jokio 
bet užtai reikėjo klaidžioti po miškus, o gana tan­
kiai ir badant. Jis buvo išrinktas net rotos kapito­
nu ir šiaip jau tarpe draugų atsižymėjo. Jis, pre­
zidentu būdamas, šitaip atsiliepė apie tą karę: „Jei 
generolas Kassas ir pralenkė mane, besivydamas 
indijiečius, tai turėjo užleisti man pirmybę atakose 
ant girinių cibulių; jis gal susitiko su indijiečiais, 
bet man to nepasitaikė; už tai aš išlaikiau daugelį 
smarkių karių su uodais”. Bet ši karė greitai pasi­
baigė. Tuojaus po sugrįžimo jis buvo išstatytas 
kandidatu i valstijos kongresą, vienok rinkimuose 
pralaimėjo. Iš karto-jis manė, kad Naujojo Salemo 
piliečiai su juo tik žaidžia, bet paskui persitikrino, 
kad

iš susitikimo dviejų organiškų medžiagų. - > .
„Garsus vokiečių Dr. Richter, savo filosofijo­

je tikrina, būk gyvybe ant mūsų planetos visgi at­
lėkė nuo kitų svietų, ir jis priveda, kad gyvybės or­
ganizmai nuolatos lakiąja iš vieno svieto į kitą. Jis 
išrodė, kad meteoriški anglies kąsneliai bei gyvū­
nėliai esą gyvybės arba organizmo užmazgų pama­
tas.

„1871 metuose Lordas Kelvin, laikytoje lekci­
joje, Edinburge, sako: „Kai du pasaulio svietai bė­
ga erdves bedugnėse ir jie su savo greitumu numeta 
į orą gyvybės sėklą, tada nupuolusi nuo vienos pla­
netos gyvybės sėkla, lekiodama pataiko kito svieto 
kelian užeit ir potam prilimpa prie kito naujo svie­
to atmosferos, ir po tūlo laiko už vaiso gyvūną. Gy­
vūno užvaisa esti visai maža, be formos ir pavidalo, 
o pavidalą ir gyvūno formą parengia atmosfera ir 
kitos to svieto aplinkybės.

„Kai-kurie mokslinčiai mėgina išaiškinti, būk ‘ 
gyvybę užvaiso saulės šviesos spinduliai. Botani­
kai mokina, kad labai, labai laibutė bakterija, nuo 
0,0002 minimum diametro, kada- negauna šviesos, 
tai būna negyva; bet kaip tik gauna vos 0,00016 mi­
limetro saulės šviesos spindulių, tuojaus atgįja, tai 
yra lieka gyva”.

Jeigu saulės spinduliai atnešė gyvą organizmą 
ant mūsų planetos-žemės, tai gal jie taip-pat nu­
švietė Marsą ir ant jo kūno užtaisė gyvą organiz­
mą? Matematikos mokslas su filosofija sako, kad 
Marso padangės atmosfera yra daug skystesnė ir 
per pusę plonesnė, negu mūši) žemės oras, dėlto, * 
ant Marso kuone visados, ar žiemą ar vasarą, per 
dienas-ir naktis yra šaltis lygus — 225 laipsnių C. 
Tokiu būdu ant Marso pasaulės negali išbūti gyvas 
organizmas arba gyvybė; mat ištyrimai parodo, 
kad prie — 258 laipsnių C. temperatūros bakterija 
tegyvena vos 20 valandų. Marso padangėse tem- i 
peratūra kuone visados yra — 225 laipsnių C.,-reiš- ; 
kia, jeigu kada, sakysim, žieųios laiku, Marso pa- 
dangėje šalčio temperatūra pakįla iki 258 — šal­
čio C., tai ir mažiutė bakterija turi numirt.

Mokslinčius Roux, Jenner'Institute, Londone, 
išbandė prie labaratorijų, kad mažiutė bakterija 
vos 0,00006 minimum diametro, prie šalčio 258—C. 
temperatūra, gyvena vos 20 valandų, o pergyvenusi 
20 vai. miršta nuo šalčio. ' - / WbSOB®

Tokiu būdu męs ne nuo Marso paeinam, bet is 
kitur — kur, — gal nuo kitų planetų esame atlėkę; 
gal pirm milijono metų męs galėjom giminiuotis su 
Marso gyventojais kai da nebuvo ataušusi Marso 
padangės temperatūra; bet dabar Marso tempera^ 
tūra — 225 laipsnių C., tai pavojinga gyvam "orga­
nizmui.

Gal męs paeinam nuo tolimiausios planetos — 
Neptūno? Neptūnas yra tolimiausis pasatilis, at­
stume nuo saulės 4480 milijonų anglišku mylių; jis 
turi silpną pajėgą, kad vos tik per sekundą perbėga 
5 2/3 kilometrų, kur mūsų planeta-žemė per tą pa­
ti laiką pralekia 29 2/6 kilometrų. Neptūno pa­
saulės gyventojai turi neapsakomai ilgus metus — 
54,750 dienų ir 7 valandas; jis eina nevien apie // 
saulę, bet ir apie visas kitas planetas; dėlto Nep­
tūno padangėje kuone per visą laiką viešpatauja 
nakties tamsybė. Matematikos mokslas patyrė, kad 
ant Neptūno planetos temperatūra — 250- C., taigi 
— peršalta, — vargiai bakterija gali užmegsti or- | 
ganizmą. Todėl ir su Neptūno gyventojais męs- 
ngealime giminiuotis ... Nors apie Neptūno pa­
dangę vienok negalima daug ką pasakyti, nes jis- 
pasaulio erdvėse pertoli nuo mūsų stovi, kad vargu 
jo padangę tyrinėti net su geriausiais astronomiš­
kais žiūronais ir iš geriausių observatorijų. Kai- 
kurie astronomai per žiūronus kai-kada rods užma­
to ant Neptūno kokius tai kanalus. Pernai pasimi­
rusi viena iš garsių Amerikos moterių astronome, 
Miss Filming, Harwardo observatorijos sekretorė ir 
negalime giminiuotis... Nors apie Neptūno pa- 
pirm milijono metų buvusi gyvybe; bet ji dabar at­
lėkė ant mūsų planetos-žemės, o ant Neptūno pasi- %
liko tik amžini šalčiai, kuriuose negali vaisyties gy­
vas organizmas. Vienok, šito mokslas nepatvirti- • 
no, ir męs prieiname prie to, kad nei su Marso nei 
Neptūno gyventojais negalėjom susigiminiauti. Eisi­
me prie artimesnių svietų: Merkurijaus, Aušrinės,. 
Mėnulio, Jupiterio, Saturno. Bet čia dar sunkes­
nę gyministę rasime.

Taip, vienas garsus mokslinčius, būtent Plote- 
majus, gyvenęs tarpe 200 iki 150 metų^prieš Kris­
tų, atrado vieną pasaulį visai arti stovint prie sau­
lės — tik 58 m. kilometrų atstumo, kurį pavadino 
„Merkurijus”.

Merkurijus Ui yra taipogi svietas arba pasau­
lis; ant jo kūno kuone visados viešpatauja Šilta 
vasara, dėlto, kad jis visai prie saulės stori ir ant 
Merkurijaus planetos vasara du sykiu Šiltesnė, ne­
gu ant mūsų planetos-žemės; jeigu pas mm vasa­
rą temperatūra -f- 100 F., tai ant Merkurijaus tuo 
patim laiku būna -į- 210 F. temperatūros šiluma.

tai 
senų-senovės laikų mokslinčiai riša su pagalba filo­
sofijos mokslo arba su prakilniomis mintimis apie 
gamtą; bet išrišti vis da nenubaigia; da ir šiandie­
ną tebestovi ant civilizuoto pasaulio laikraštijos 
špaltų visokeriopai rišamas šis klausimas. Dėlto ir 
męs čia, nors trumpai, savo vientaučius supažindin­
sime su kaikurių mokslo vyrų nuomone, apie atsi­
radimą" ant žemės gyvybės.

Kai-kurie gabesni mokslinčiai, savo išmintingu 
protu kalba, jog gyvybė atlėkusi ant mūsų plane­
tos-žemės, nuo kitų svietų bei planetų.

Senovėje graikų tautos filosofas lonik, gyve­
nęs da pirm Kristaus gimimo už 580 metų, skelbė, 
kad gyvybę ant mūsų žemės atnešė nuo žvaigždžių 
taip vadinami elektronai, tai yra perkūnija lėkda­
ma nuo vieno svieto į kitą.

Mūsų laikų mokslinčiai - jau nuosakiau kalba 
apie gyvybės užsimezgimą ant mūsų žemės. Otto 
von Gueriehe, išradėjas orinės- pumpos, prirodo, 
kad gyvybė ant mūsų planetos ir ant kitų svietų, 
paeina iš Alfa Centauro didžiausio žvaigždyno, ku­
ris savo smarkum degimu išmeta per 1 sekundą 50 
milijonų mažų gyvybės sėklių ir paskleidžia jas ra­
tu erdmės bedugnėse, taip kad’ ir mūsų planeta pa­
griebė savo ratan tas lekiančias gyvybės sėkleles ir 
prisitraukė

Dabar ve profesorius Svante Arrhenius, nedėl- 
raštyje „The Sunday American”, straipsnyj 
„Where did we come from?” sako:

„Iš kur ant mūsų planetos atlėkė gyvybė ? Dau­
gumas gerų ir gabjų mokslinčių bando išrišti šį 
klausimą su filosofijos mokslu.

„Garsus mokslinčius Hivdey, savo mokslu ban­
do pertikrinti ir nurodo pagal savo patyrimo, kad 
gyvybė bei organizmai ant mūsų planetos paeina 
iš gilumos jūrių, iš baltų, visai mažų, kiaušinėlių.

„Garbingas Plueger kalba, kad chemiški cya- 
nidai išsiveržę iš žemės vidurių, užvnisė organizmą 
arba gyvybę ant mūsų žemės.

„Vienas įžymus gydytojas, Dr. Burke, savo fi­
losofijoje sako, kad gyvybė gimė ant mūsų planetos



JONINES

VISUOTINOJI

(Užbaiga.)

Atiduok viską

Nieko daugiau

Georg! Georg

Veikia

prase

Sutkus. Veiklioji inteligentijos dalis, 
riai kiekviena kultūrinė jėga rūpi.

Garšva (tyli valandėlę). Tai tavo g;
įspūdžiai iš Lietuvos ?

Sutkus. Nepyk ant manęs, Jonai. Anksčiau

Mikas.
Zorev.
Irma.
Garšva.✓

Sutkus.
Auksutis.

Tas pats kambarys. Pavakaris

KETURIŲ VERSMŲ DRAMA 
Iš vokiečių kalbos vertė 

K. PUIDA.

Ne, ne aš teku. Tai Truda, mano priimtinoji 
sesuo, ji teka.

elgėte.
neturiu... Jėzau... Nieko
MARIKS (greitai į duris).

KAZYS PUIDA.

UNDINE

Mikas (įleisdamas Zorevą). Ponas 
tamstos kiek lukterėti. Sakėsi tuoj su 

grįšiįs. .___ ____

Irma. (Atsistoja duryse ir gašliomis aki- 
- mis, karštu žvelgesiu žiūri į Garšvą). 
Garšva (užsimiršęs). Irma!... Irma!... 
Irma {tyli, tik išlėto linguoja galva, žengia 

porą žingsnių pirmyn).
Sutkus (supratęs situaciją). Aš kitą kartą 

užeisiu...
Irma.. . .kad užbaigti savo įspūdžius iš Lie­

tuvos ?
Sutkus (akimirksnį tyli, rimtai). Taip! 

kad užbaigti, ką pradėjau! {išeina).

MARIKĖ. »
Te tau.... Atiduok skalbinius... - 

ELGĖTE. .
Jėzau...- Dukatėlis, auksinis... (Ištraukia iš- 

po priekaištes kitus skalbimui ir deda ant italo). 
Imkr mano merguže! mano geroji mergyte!

MARIKE.
Eik sau, eik!

ELGĖTE.
Ai-ai L.. Dukatėlis! aukso dukatėlis! Gražiai

tai darąs tau viską iškarto papasakojęs. 
Garšva (atšalęs kiek). Gerai padarei. O

pykti? — už ką bepyksi... Tiktai žinai,
- Petrai, nežinoniškai sopa, kuomet tavin

kas neužtarnautos paniekos žodžiu
drėbs...

Garšva. Tam, kad taip būti negali... tam, 
kad aš turiu tūlas pareigas... tam, kad 
neprivalau Šonai liktis nei vienos die­
no® ilgiau™

GEORG (ineina).
Kq tau, Marike?

MARIKE.
Duok man piningų.

GEORG (paduoda jai auksinį

aciu! (-tsanaa pasiunčia paouciavuną ir išeina per 
vidurines duris).

MARIKĖ (Sugriebja raktą nuo 
sienos ir paduoda Georgui).

Štai, užrakyk sodno vartelius, kad ji negalėtų 
sugrįžti.... • ' "

ELGĖTE.
Panyte, miela mano dūkrute ... panyte... ne 

bijok ... Kokia tu daili panytė ... Turi sužieduoti 
ni ? Už vyro eini ?...

ELGĖTE.
Neteki? Na, nieko... nieko.,.. Ir tu ištekė­

si... (Glosto Marikės drapanas čiupinėdama), Ko­
kios dailios tavo drapanos... Vilnonės... Tyrų 
vilnų... (Pamačiusi šilkinę priekaištę). Pone Die­
ve... šilkinė priekaštė. .. Dovanok ją man...

Triveiksmė drama.
Sutkus. Kas? — Ar-gi nesupranti ?
Garšva. Nieko nenoriu suprasti! Noriu ži

Sutkus. Pažįstu tai...
Garšva. Ką tu pažįsi!... Kuomet iš vienos 

pusės sužiedotinė, iš antros tėvynė ir prie 
to viso ši undinė pinkles išskėtė — pa­
kovok tu čionai, parodyk savo vieką ...

Misterija
(SATYROJE)

Teffi, Dymov’o ir Avierčenko’s prisiskaitęs parašė

Irma {pribėgus). Jonai! tu ketini bėgti... 
mane dori pamesti del kitos...

Garšva. Ne, Irute, ne bėgti žadu, bet kuo- 
ramiausiai išvažiuoti.

Irma. Prie anos?
Garšva {kovodamas^ su savim). Taip... 

prie sužiedotinės žadu grįžti...
Irma. O aš?
Garšva {tyli ilgai). Tave išgelbės tavo tėvo

MARIKĖ (atriša priekaištę ir

MARIKE (nusigandus ištrau­

kai!

sau-

gėlė-

pri-

ve... šilkinė 
Dovanok. . .

milionai.
Irma. Tai milionai mudu skiria?

atiduoda).
Te, imk.

ko tiktai Maratas, bet ir jis nepasimirė šiaip mirčia: 
ji nudūrė mergelė. Šarlotta Korde.

Garšva. Irma!... Irina! tėviškė mane

? Sutkus. Nežinau, ar taip tyra sąžine galė­
tumei pasisakyti kaltas nesąs?

Garšva. Kaip tai ?
/< Sutkus. Kas tave taip stipriai riša, kad net 

tėviškė nesuviliojo?
Garšva. Juokingas žmogus! — Galy-gale 

iškili’ teisė mane tyrinėti?
Sutkus (atsikelia). Jonai! tavęs netyrinė­

ja — pats viską pasakei ir kad daugiau 
nesužinoti — išeinu.

įGABŠVA. Ir tu su anais... teisėjais iš Lie­
te tuvos?

GIršva. Sėskis, sėskis... ir nepykk ... Ma­
tai, tu tokį kalną užvertei ant manęs, 
kad aš nei nebesuvoksiu ką kalbąs ...

Sutkus. Geriau bus apie tai nekalbėjus... 
Garšva. Atžagariai, apie tai reikia kalbėti,

Sutkus. Tai panelė Zorev ...
Garšva. Taip ... Irma — tai tas piktasis 

pagundos biesas, kuris mane čia laiko ... 
Dabar viską žinai...

Sutkus. Žinau ir tai, kad panelė Viktutė 
V;- nuolatos skundžiasi tavo sese re i jokių ži­

nią iš tavęs neturinti.
Garšva. Viešpatie! viskas vienu kartu!
Sutkus. Prieš išvažiuosiant buvau tavo tė­

viškėje.
Garšva. Mano tėvuose buvai? — Koks tu 

pf geras!... Na, ir ką mano senukai ?
Sutkus. Skundžiasi tavimi...
Garšva (atsikėlęs). Tačiaus, kaip matyti, 

tėvynėje aš ištiesų gerą vardą beturįs... 
. Sutkus. Tiesa, daug tikėjosi iš tavęs ... 

VGarsva. O tiek maža — ką maža! — sausai 
nieko nesusilaukė.

Sutkus. Už tai ir baudžia užmiršimu.
J Garšva. Žinai — tau tai pasakius — paju­

tau, kokia tai baisi pabauda ... Tiesa ... 
juk jie neoaudžia, tik atsimoka tuo, kuo 
aš jiems moku ...

Sutkus. Tai-gi...
Garšva. Ir kodėl, kodėl taip viskas susidė­

jo! ... Kodėl užmiršau savuosius, o 
: sirišau čionai, kur tik praeiviu būti 
valau...

Sutkus. Kelkis ir eik — eik, kur būti 
valai.

Garšva. Ha-ha! Kelkis! — kelkis ir eik!... 
Lengva tas laisvam žmogui ištarti — bet 
man tas reikės padaryti. Nieko lengves­

nį- nio nėra kaip kam-nors patarti.
Sutkus. Žinai, niekuomet nemaniau, kad 

man kuomet teks tokian padėjiman pa­
tekti ... (pauza). Daug aš tau pripasa­
kojau — nėra kas sakyti! — ir vis tai 
naujausi įspūdžiai iš Lietuvos ...

Garšva. O juk tą jungą tu man priminei... 
Kart-kartemis užklupdavo mane kaž-ko 
ir kaž-kokia baimė ... Žinai, net pats sa­
vęs’ imdavau bijoties... Atmintyje sukil­
davo ūkanoti tėvynės reginiai ir lyg grą- 
sindavo, lyg bardavo... O čia, sale ją, 
vaidenos Irmos paveikslas — toks skais­
tus, giedras ir baltutis, kaip^ taigos erd­
ve žiemos naktį... ir tas paveikslas vis­
ką nuslopindavo, uždengdavo, užmaršos 
miegan užsupdavo budriąją mano min­

♦ ♦

Prie pabaigos būtų reikalinga parašyti šiek 
tiek apie vėlybesnius laikus ne tik lietuvių tautos 
bet ir visos žmonijos.

Vienok męs paliekame tai atlikti kitiems his- 
torikams.

Kai-kurie klausimai yra jau apdirbami. Gir- ' 
dėjome tūlą daktarų (ne kūno bet dūšios) Totorėlį 
rašant lietuvių atgimimo historiją. Nenorėdami 
tatai atmušti mūsų konfratrui duonos kąsnelį — 
neliesime to dalyko mūsų bistorijoje, nors mums la­
bai rūpėtų supažindinti skaitytojus su taip svarbju 
mus tautos gyvenimo periodu.

Buvom bežadą duoti nors trumpą peržvalgą 
gyvenimo Lietuvių Amerikoje. Bet ir tas mums . 
nenusisekė. Žinome kuningą J. (Joną) išleidusį 
raštą <Lietuviai Amerikoje*; be to ir L. L. S. išlei­
do raštužėlį — <Lieturiai Amerikoje*. Nenorėda­
mi tatai kenkti savo kollegoms, apleidome tuos in- 
domins (iš daugelio atžvilgių) straipsnius. Beto 

^Susivienijimo Lietuvių Amerkoje ketinama išleisti 
svetan Susivienijimo historiją; tikimės ją išlekiant 
daug geresne, negu Susiv. konstitucija (1910)

- tad ir šis žadamas veikalas apšvies nors iš dalies 
į lietuvių gyvenimą.

O dar viena svarbiausia priežastis: jei plačiai* •
kalbėtume apie dabartinius lietuvių santikius, rei­
kėtų beveik visus mūsų veikėjus, ir visas organiza- 
cijtfš, ir visus laikraščius gerokai pakratyti už jų 
darbus-darbeliur

Na, o tuokart, suprask, skaitytojau, niekas šios 
historijos nepirktų ir išleidėjas išeitų su juo taip- 
pat, kaip <Tėvynė» su savo <padlagosus> nadjams 
name, ar gal kaip Zablockis su muilu.

M A R1K E (prisiartina).
Ko tau reikia?

Garšva. . . .ir mane jon intraukus paskan­
dins ...

Irma. O ne, ne! Tu tęnais neapribotas val­
donas būsi ir, likęs joje, cariškai viešpa­
tausi ... (pauza).

Garšva {atsikelia, stengiasi prasiblaivyti). 
Kas tai ? ...

Irma {supratusi situaciją). Tai viena tą 
meilės pasaką, kokias tu man sekei — 
tik ši natūralinė, gyva, užčiuoptina... 
Ji tiesia štai tavin giedros rankas (ištie­
sia Garšvon rankas) ir šaukiasi:— imk, 
karalaiti, tavo laimės donį; imk, Jonuli, 
rytojaus giedrą...

Čaršva (svyruoja valandėlę). Irma! Irma! 
(puola jon). .

UŽDANGA.

ELGĖTE.
Ot ačiū, panyte, ačiū (Bučiuoja rankovę, sėjo- 

ną, sugriebja ranką ir nori pabučiuoti). Duok gi 
rąnkutę.

skalbinių išmeta).
MARIKĖ.

Ma.... ma.... ką tu tęn turi?
ELGĖTE.

Jėzau! (Pakelia skalbinius). Aš tą radau...
radau. (Brukąs po pažastim).

MARIKĖ.
Padėk skalbinius. Jie ne tavo.

- . ELGĖTE.
Ė... tai niekis... tai niekis... (Deda skalbi­

nius atgal).

Irma. Sibiro tyrai neriša tavęs?
Garšva. Turiu savo tėvynę — joje privalau 

dirbti.
Irma. Ar tai tokia tolima šalis, kad aš jos 

nestengsiu pasiekti ?
Garšva. Tu — Lietuvon?
Irma. Taip — Lietuvon su tavim.
Garšva. Irma! Irma! tu to nepadarysi! 
Irma {glamonėdamos). O, taip, padarysiu!

Nei žingsnio nuo tavęs... nei akimirks­
niui neatsitrauksiu nuo- mano Jonulio, 
nuo anojo legendarinio žvejo, kuris dei­
vės meilę ingijo ir taip aš jį mylėsiu, taip 
bučiuosiu {bučiuoja gašliai) bučiuosiu, 
bučiuosiu, kol pabučiavimais užmaršos 
sapnan neįsupsiu... {sodina jį sofon) 
kol pasaulio kartybjų mano jausmo gie­
dra bei spinduliais nenušviesiu ... kol 
laimės švyturio taigos neišbrendamuose 
snieguose neužžiebsiu ....

Garšva {pasidaręs). Irute!... mano Iru-

imi a. Nuklosiu tavo taką skaisčiais būty­
bės akimirksniais ... juodąsias mintis 
mano giedros spinduliais išblaškysiu ... 
meilės jausmo milžinišką ubą užkursiu, 
kad taigos snieguose nesušaltume!,

'Irma. Didžiasai mano jausmo balsas visus 
kitus nuslopins — nes jis iš būtybės vers­
mių kilęs ... Mano fneilės liepsna 
mis tavo taką nuklok... {bučiuoja nuo­
latos). Jonuli! meilės pasakų karalaiti, 
prasijuok mano meilės giedron, nusišyp­
sok rytojaus laimėn ir ištverk ...

Garšva. Kas per pragariška jėga ...
Irma. Iš širdies gelmių ji trykšta... ir tik 

tau — tau vienam ... O visoms pavers- 
įnėms atsivėrus — paplis milžiniška sro-

Ne... ne... Neduosiu rankos.
ELGĖTE.

Nieko... nieko... gera iš tavęs panyte... 
(Dairydamosi) O to Vogelreiterio namie nėra?

MARIKĖ.
Nėra, jis išėjo...

Tai gerai... tai gerai... Velnias tas ponas 
Vogelreiteris. .. Visi vokiečiai velniai... Bet dai­
lu čia pas jus. . . stačiai, kaip pas poną Kenigi. 
(Griebja staltiesę nuo vidurinio stalo). Rodos vil­
nonė staltiesė... Ak, Jėzau! Kokie dailus skalbi­
niai!... Puikus skalbiniai! (Modama). Eikš, mano 
merguže, eikš!

Duok man vieną snapsą... Vieną mažuti — 
mažutyti snapsą. (Rodo nykštį).

MARIKĖ.
Gerai, mielai duosiu. (Eina prie likerių spin­

telės, kuri kybo ant sienos ir atneša bouką ir stik- 
luką).

‘ ELGĖTE (tuo tarpu sugriebja
keliatą skalbinių, kurie guli šalę ant staliuko, kiša 
po priekaištės ir visa laiką kairiąją ranka laiko. 
Marikė pripila stikliuką). Ačiū, panyte... Iš tavęs, 
panyte, gera dūkrute... (Geria ir glosto pilvą). 
Tatai skanu! Dar vieną inpilk.

'MARIKĖ (pila).
; , ELGĖTE.

' Labai gražiai ačiū... ((Šeria). Gražiai ačiū...

PRIE UŽBAIGOS.
Francija, žengdama tai laisvės vieškeliais, tai 

despotizmo urvais, pateko galų-galę Į rankas Na­
poleono Bonaparto.

Napoleonas buvo toks didelis vyras, kad jis ta­
po Francijos konsolių, o paskui ir imperatorium.

Jis taip-pat, kaip Karolingai ir Kapetingai, rū­
pinosi savo giminės išaugštinimu. ,

Ateina pas jį apdriskęs brolis Juozas —' Napo­
leonas daro jį Neapolio karaliumi. Brolis Liudvi­
kas — Holandijos; Jeronimui padarė naują kara­
lystę — Vestfalijos (su kumpjais), ir tt. ir tt. Jis 
buvo taip apsukrus, kad net kitus karalius mėtė 
nuo sosto, savo maršalams davinėjo karalystes ir 
tam panėšiai.

į trumpą laiką jis apdovanojo šias ypatas:
x Bavarijos hercogui davė karaliaus titulą. 

Viurtembergo hercogui davė karaliaus titulą. 
Saksonijos kurfiurstui davė karaliaus titulą. 
Badeno kurfiurstui davė didžio hercogo titulą. 
Napoleoną buvo apsėdusi didybės manija. Jis 

geidė pamušti po savo kojom visą svietą. Su tuo 
tikslu buvo Indijose, Egypte, ir ant galo, atėjo Mas- 
kolijon. Tik čia jam nepasisekė. Maskoliai, be­
užsimaną iškepti Napoleoną su visais jo maršalais, 
padegė Maskvą. Apie tai parašyta yra pasaka: 
«Volk na psarnie» — Vilkaą šunų tvarte. Iš Mas- 
kolijos bėgdamas Napoleonas sušaldė visus /savo 
kareivius tyruose, o pats liko paskum suimtas ir iš­
tremtas ant salos Šventos Elenos.

Tokiu būdu žmogus, prieš kurio galybę ir ener­
giją drebėjo visa Europa, pabaigė tuomi, kad gavo 
.savo gyvastį baigti ant mažos salaitės. Iki jo mir­
čiai išbuvo su juo vienintelis jo pa valdinis — kar­
eivis.

LINKOLNAS.

P. Norkus.

:o:

„Iš kur ant mūsų planetos atlėkė gyvybė?” — 
filosofijos mokslo klausimas, kuri jau nuo labai

liuosnorių 
karėn su 

Linkolnas 
indijiečio;

IŠ KUR ANT MŪSŲ PLANETOS 
GYVYBĖ ATLĖKĖ?

ištikrųjų jis pageidaujamas pilietis. 
(Užbaiga seka).

Kepti baronkeles. Susėda ant pievos^ kaa tik 
nori žaisti, aplinkui ratu, o du stovi viduryj rato; 
vienas sodina kvietelį, antras ’turi įspėti, pas ką 
randasi pasodintas kvietelis. Sodintojas paima ar 
žiedą, ar taip kokį mažą daiktą, ir prįėjęs prie sė­
dinčių pradeda iš kaleinos sodinti kvietelį į rankas, 
sakydamas: Sodinu kvietelį giliai, lauksiu užau­
gant buiniai”. Taip sako žėdnam į rankas-dėda­
mas, ir vienam į ranką kvietelį įleidęs, pasitraukia 
rato viduriu. Sėdintieji visi su rankomis į žemę 
plumpsi ir dainuoja:

Pjausim, pjausim, kulšim, kulšim, 
Kvietelius, kvietelius,

Kepsim, kepsim, baronkeles, baronkeles, 
baužysim, valgysim ir pirštelius laižysim.

Dalintojas į spėjiką sako: „Spėk, pas ką kvie­
telis žydi, tęn marti baronkeles kepa”. Jeigu spė- 
jikas įspėja, pas katrą yra kvietelis, tai tas turi 
eit į jo vietą spėti. O šis eina ant jo vietos sėstųsi.

(Elegija pagal S. G. FrugV) 
Ne tyru vandeniu upelio 
Ir ne šaltinio krikštalais — 
Aš laisčiau sodną palei kelią 
Graudingų ašarų lašais...

Ir nėra jame nei lelijų,
Nei puikių rožių, pinavijų:
Apžėlęs builėmis, kežėčiais, 
Dyglių krūmokšliais ir erškėčiais, — 
Ir žolės tęn įvairios tūno;
Tik vien’s tęn ąžuolas bujoj’, 
Šimtmetis, tvirtas, kaip girioj’ 
Grėsmingo didždievio Perkūno. v 

Gauruotas tas ąžuolas, apniukęs, 
Išsikerojo jis plačiai;
Vijoklių siūlais apsisukęs, 
Liemuo jo tiesiasi stačiai. 
O samanos kasom’s ilgomis 
Rukšlėtą kūną jo dabin 
Kimpinės momenims pilkomis 
Jo drūtgalį savaip dailiu’.

Ir stovi jis nepajudėdam’s, 
Yt milžin’s pasakų senų, 
Slaptingos spėkos užžavėtas 
Ir ilgu miegu apkerėtas,- — 
Stovės taip gal dar daug dienų...

Žaibai jo žievę išvagojo,
Ir audros su baisiais griausmais, 
Su lietumi, ledais smarkiais 
Dažnai ant ąžuolo bėgiojo, 
Ir neišdildomais ženklais, 
Kaip aštraašmeniais kardais, - 
Žaizdas giliai jam’ išbraižiojo...

Ir miela man skausmų dienomis, 
Kad’ sielvartai krūtinę grauž’, 
Kad’ rūpestįs žiauriom’s replėmis 
Jausmingą širdį mano gniauž, — 
Sėdėt paunksnėj' jo gaivingoj’, 
Skandint vargus dainoj’ gailingoj’, 
Iš erškėčių vainiką pint — ' 
Ir vilčia sielą-sau ramint...

Malonu man klausyti meiliai, 
Kad’ vėjo liečiami sparnais, 
Lapeliai šnera, ošia dailiai, 
Slaptingais šnibždasi vardais; — 
Ir, tarsi mirgančią žvaigždelę. 
Svajonę mėgiu tad’ ugdyt 
Ir inkvėpimo čia dainelę 
Po lapų šlamėsiu gimdyt...

Ir girdžiu aš, kaip subruzdėję, 
Jo lapai ūžia vis smagyn, — 
Galingos šaknis surumbėję 
Plėtojas’, driekias’ vis gilyn.— 
Ir sielos mano gilumoje 
Jau žydi, skleidžias’ ir bujoja, 
Kaip pasakose papartis, 
Ši pranašaujanti mintis:

„Tegul gi audros siunta-siaučia, 
„Iš pikčio svaidosi žaibais;
„Tegul gi niekas neatjaučia
„Žaizdų tavųjų su rumbais: 
„Tu nepas’duosi nei griaustiniams, ; 
„Nei perkūnijoms, nei žaibams;
„Ne žūt šaknių tavų tvirtinėms, 
„Ir niekad’ nenuvyst stiebams, 
„Galingas, brangus tu medeli, 
„Tėvynės tikrasis aineli!...
„Bet juk ateis, ateis juk dienos: 
„Ateit, jos tur’ nevengtinai, — 
„Pavėsyj’ vis žalios lapienos 
„Laimingas proaipis pilnai 
„Priskins ir rožių ir lelijų, 
„Kvapsningų, puikių pinavijų,

_ e e t n

„Vainiką iškilmingą pins, 
„Kapines prabočių dabins.
„Primins jis buvusių laikų 
„Taip baisų jungą, taip vargingą, — 
„Ir ant linksmučių jo akių
„Mintis jau žibters gailestinga;
„Bet greit šešėlį nuliudimo 
„Vėjaife nuo aki^ pratrauks, — 
,Jr naują dainą atgyjimo
„Skardžiai, linksmai jis sau užtrauks.

atbalsiai dainos gaivingos 
„Ir susipins ir sus’vejos 
„Su šlamėsiu senu galingos

(Tąsa).
Nuo jos apsigyvenimo Linkolnų grinčia išrodė 

ir švaresnė ir linksmesnė, o vaikai taip susidrauga­
vo, kad niekas negalėjo žinot: katrie jos vaikai, o 
kurie nabašninkės. Šita tai gera moteriškė patė- 
mijo Abrahomo gabumus — ji jam visuomet duo­
davo gerus patarimus ir ką pati mokėdavo — pa­
mokindavo. Kada apylinkėje žmonių pasidaugino, 
tapo pastatyta šiokia-tokia mokykla, kurion moče- 
ka nusiuntė jį mokintis. . Čion daugiausia mokinda­
vo surambėjusių tėvų vaikus apsiėjimo (etiketos) 
ir po trupučiuką rašyt ir skaitliuot. Čion Linkol­
nas atkreipė mokytojaus atidžią savistovum rašy­
mu ir gabumais. Ši mokykla nedaug ką davė Lin- 
kolnui, jei išskirt tą, kad čion jis gavo perskaityti 
kningą „Vašingtono gyvenimas”. Šioje mokyklo­
je jis neilgai mokinosi — tik kėlės savaites, nes pa­
ti mokykla tik tiek laiko teišgyvavo.

Taip tai Linkolnas augo. Jis niekad nepralei­
do neperskaitęs jokios kningos, kuri Į jo rankas 
pakliuvo, o užsiėmimas jo buvo — tai laukų dar­
bas. Nebus prošal}, jei ^pasakysime, kad jis labai 
greitai augo: 16-os metų jau turėjo 6 pėdas ir 4 
colius augščio ir buvo labai drūto fyziško sudėjimo. 
Kiek turėdamas liuoso laiko samdydavosi pas kitus 
farmeriuS'/4^risuomet darbą . gaudavo. Jis viską 
mokėjo: ir pyragus kept, ir vaikus supt ir visus 
ūkės darbus. Apie 1825 metus jis tarnavo pas ko­
kį tęn Tailorą ir gaudavo 6 dolerius Į mėnesi bei 
valgi. Čion jis gavo perskaityti keletą geresnių 
kningų, tarp kurių ir Suvienytųjų Valstijų histo­
riją, — nors del skaitymo jam gerokai prisiėjo su- 
sipykt ir net gaudavo mušti nuo farmerio sūnaus. 
Paskui jis pastojo tarnauti Į Džonso krautuvę. Čion 
jau buvo jam kningos prieinamesnės, ir pats tan­
kiau susidurdavo su 'apšviestais žmonėmis. 0 1827 
metuose jis dirbo pas staliorių Vuda, kur ir parašė 
pirmutinius savo literatiškus veikalus. Tai buvo 
patilpę vietiniame laikraštyje jo du straipsniuku: 
apie blaivybę ir ape politiką. Pasakojama, kad tai 
buvo puikiai parašyta.

Lig šiam laikui jis daug ką perskaitė, daug iš­
moko, daug ką pamatė, bet gyvenimas pas tėvą jam 
buvo labai nuobodus, — ji vis traukė pasaulin. Ant 
galo jis sumanė pasidirbti sielį, ant kurio sukrovus 
farmos produktus, galėtų leisti žemyn upe Ohio, 
kad brangiau išparduoti ūkio vaisius. Šita pirmu­
tinė drąsi kelionė suteikė Linkolnui garbės trupu­
tį ir jis jau pradeda pragarsėt. 1828 metuose vie­
nas turtingas prekė jas pasiūlė jam padaryt dideli 
sielį ir užkrovus kiauliena ir kitais produktais leis­
tis upe žemyn ligi Naujojo Orleano, kur buvo ga­
lima produktus brangiau parduot. Tai buvo pavo­
jinga ir sunki kelionė, už kurios galėjo griebtis 
tik išnašus žmonės, nes Naujasis Orleanas buvo už 
2400 varstų žemyn upe. Šią kelionę Linkolnas, kar­
tu su savininko sūnum, laimingai atliko, jei neskai- 
tyt to, kad vieną kart naktyje juos užpuolė negrai, 
bet jie atsigynė, nors Linkolnas tapo sužeistas vei­
dan. Žaizdos vietoje pasiliko randas, kuris neišdilo 
ligi mirties.

Kada Linkolnui sukako 21 metai, jo tėvas per­
sikėlė gyvent Illinois valstijon, kur klimatas svei­
kesnis. Nors jam norėjosi savistoviai gyventi, bet 
vėl prisiėjo tėvui padėti dirbt. Iš čion jis antru 
kartu su dėde leidosi ant sielių j Naująjį Orleaną. 
Naujame Orleane Linkolnas pirmu kart pamatė 
negrų partiją, išvestą ant turgavietės. Negrus čion 
mušdavo ir visaip kankindavo. Tas regėsis jį taip 
sujudino, kad jis to neužmiršo per visą savo gyveni­

mą. Daug vėliau, kada jis buvo pirmutiniu kovo­
toju už negrų liuosybę, jis tvirtindavo, kad ta idėa, 
nors dar neaiški, pas jį atsirado tada, kai pamate 
Nauj.-Orleane negrus pardavinėjant.

Sugrįžęs iš N. Orleano, jis buvo prižiūrėtojum 
vienos sankrovos Naujamjame Saleme. O truputį 
prieš tai, jis net bandė savo spėką drūtorių imtynė- 
st. Sankrovoje jis labai gerai dirbo; čionai pradė­
jo lankytis labai daugelis pirkėjų, — daugiaus gal 
dėlto, kad pasikalbėti su protingu vyru, o ne kad 
pirkti. Linkolno populiariškumas vis augo, o jo 
tiesus ir geras apsiėjimas suteikė jam visų paguo- 
donę. Tuomet Naujam Saleme buvo peštukų sai­
ką (bully), kuri kiekvieną naujai pasirodantį žmo­
gų užkabinėdavo ir apmušdavo; jie pradėjo užka­
binėti ir Linkolną. Nors jis muštynės vengė, vie­
nok prisiėjo susimušti su vienu tos šaikos vadovu. 
Linkolnas gerai jį aptaisė, o vėliau jis su kitais pri­
sidėjusiais piliečiais išnaikino visą tų nenaudėlių- 
peštukų saiką ir miestas lengvai atsiduso. Čion gy­
vendamas jis vis mokinosi, skaitė, lankė klubus, da­
lyvaudavo įvairiausiuose ginčuose, darydavo pažin­
tis su mokintais žmonėmis, nuo kurių vis semdavo 
sau mokslą. Paprastieji žmonės kreipdavosi prie 
jo delei visokių patarimų. Sakoma, kad jis buvo 
mieste kaipir teisėjas ir jo balso visi klausydavo. 
Sankrovoje jis tarnavo kelis mėnesius; jo savininko 
operacijos susipynė ir pavasaryje tapo uždaryta, o 
Linkolnas be duonos kąsnio ant gatvės pasiliko iš­
mestas.

Neturėdamas ką veikti, jis įstojo Į 
kareivių pulką, kuris buvo siunčiamas 
indijiečiais. Menka tai karė buvo, nes 
tos visos kares laiku net nematė jokio 
bet užtai reikėjo klaidžioti po miškus, o gana tan­
kiai ir badant. Jis buvo išrinktas net rotos kapito­
nu ir šiaip jau tarpe draugų atsižymėjo. Jis, pre­
zidentu būdamas, šitaip atsiliepė apie tą karę: „Jei 
generolas Kassas ir pralenkė mane, besivydamas 
indijiečius, tai turėjo užleisti man pirmybę atakose 
ant girinių cibulių; jis gal susitiko su indijiečiais, 
bet man to nepasitaikė; už tai aš išlaikiau daugelį 
smarkių karių su uodais”. Bet ši karė greitai pasi­
baigė. Tuojaus po sugrįžimo jis buvo išstatytas 
kandidatu i valstijos kongresą, vienok rinkimuose 
pralaimėjo. Iš karto-jis manė, kad Naujojo Salemo 
piliečiai su juo tik žaidžia, bet paskui persitikrino, 
kad

iš susitikimo dviejų organiškų medžiagų. - > .
„Garsus vokiečių Dr. Richter, savo filosofijo­

je tikrina, būk gyvybe ant mūsų planetos visgi at­
lėkė nuo kitų svietų, ir jis priveda, kad gyvybės or­
ganizmai nuolatos lakiąja iš vieno svieto į kitą. Jis 
išrodė, kad meteoriški anglies kąsneliai bei gyvū­
nėliai esą gyvybės arba organizmo užmazgų pama­
tas.

„1871 metuose Lordas Kelvin, laikytoje lekci­
joje, Edinburge, sako: „Kai du pasaulio svietai bė­
ga erdves bedugnėse ir jie su savo greitumu numeta 
į orą gyvybės sėklą, tada nupuolusi nuo vienos pla­
netos gyvybės sėkla, lekiodama pataiko kito svieto 
kelian užeit ir potam prilimpa prie kito naujo svie­
to atmosferos, ir po tūlo laiko už vaiso gyvūną. Gy­
vūno užvaisa esti visai maža, be formos ir pavidalo, 
o pavidalą ir gyvūno formą parengia atmosfera ir 
kitos to svieto aplinkybės.

„Kai-kurie mokslinčiai mėgina išaiškinti, būk ‘ 
gyvybę užvaiso saulės šviesos spinduliai. Botani­
kai mokina, kad labai, labai laibutė bakterija, nuo 
0,0002 minimum diametro, kada- negauna šviesos, 
tai būna negyva; bet kaip tik gauna vos 0,00016 mi­
limetro saulės šviesos spindulių, tuojaus atgįja, tai 
yra lieka gyva”.

Jeigu saulės spinduliai atnešė gyvą organizmą 
ant mūsų planetos-žemės, tai gal jie taip-pat nu­
švietė Marsą ir ant jo kūno užtaisė gyvą organiz­
mą? Matematikos mokslas su filosofija sako, kad 
Marso padangės atmosfera yra daug skystesnė ir 
per pusę plonesnė, negu mūši) žemės oras, dėlto, * 
ant Marso kuone visados, ar žiemą ar vasarą, per 
dienas-ir naktis yra šaltis lygus — 225 laipsnių C. 
Tokiu būdu ant Marso pasaulės negali išbūti gyvas 
organizmas arba gyvybė; mat ištyrimai parodo, 
kad prie — 258 laipsnių C. temperatūros bakterija 
tegyvena vos 20 valandų. Marso padangėse tem- i 
peratūra kuone visados yra — 225 laipsnių C.,-reiš- ; 
kia, jeigu kada, sakysim, žieųios laiku, Marso pa- 
dangėje šalčio temperatūra pakįla iki 258 — šal­
čio C., tai ir mažiutė bakterija turi numirt.

Mokslinčius Roux, Jenner'Institute, Londone, 
išbandė prie labaratorijų, kad mažiutė bakterija 
vos 0,00006 minimum diametro, prie šalčio 258—C. 
temperatūra, gyvena vos 20 valandų, o pergyvenusi 
20 vai. miršta nuo šalčio. ' - / WbSOB®

Tokiu būdu męs ne nuo Marso paeinam, bet is 
kitur — kur, — gal nuo kitų planetų esame atlėkę; 
gal pirm milijono metų męs galėjom giminiuotis su 
Marso gyventojais kai da nebuvo ataušusi Marso 
padangės temperatūra; bet dabar Marso tempera^ 
tūra — 225 laipsnių C., tai pavojinga gyvam "orga­
nizmui.

Gal męs paeinam nuo tolimiausios planetos — 
Neptūno? Neptūnas yra tolimiausis pasatilis, at­
stume nuo saulės 4480 milijonų anglišku mylių; jis 
turi silpną pajėgą, kad vos tik per sekundą perbėga 
5 2/3 kilometrų, kur mūsų planeta-žemė per tą pa­
ti laiką pralekia 29 2/6 kilometrų. Neptūno pa­
saulės gyventojai turi neapsakomai ilgus metus — 
54,750 dienų ir 7 valandas; jis eina nevien apie // 
saulę, bet ir apie visas kitas planetas; dėlto Nep­
tūno padangėje kuone per visą laiką viešpatauja 
nakties tamsybė. Matematikos mokslas patyrė, kad 
ant Neptūno planetos temperatūra — 250- C., taigi 
— peršalta, — vargiai bakterija gali užmegsti or- | 
ganizmą. Todėl ir su Neptūno gyventojais męs- 
ngealime giminiuotis ... Nors apie Neptūno pa­
dangę vienok negalima daug ką pasakyti, nes jis- 
pasaulio erdvėse pertoli nuo mūsų stovi, kad vargu 
jo padangę tyrinėti net su geriausiais astronomiš­
kais žiūronais ir iš geriausių observatorijų. Kai- 
kurie astronomai per žiūronus kai-kada rods užma­
to ant Neptūno kokius tai kanalus. Pernai pasimi­
rusi viena iš garsių Amerikos moterių astronome, 
Miss Filming, Harwardo observatorijos sekretorė ir 
negalime giminiuotis... Nors apie Neptūno pa- 
pirm milijono metų buvusi gyvybe; bet ji dabar at­
lėkė ant mūsų planetos-žemės, o ant Neptūno pasi- %
liko tik amžini šalčiai, kuriuose negali vaisyties gy­
vas organizmas. Vienok, šito mokslas nepatvirti- • 
no, ir męs prieiname prie to, kad nei su Marso nei 
Neptūno gyventojais negalėjom susigiminiauti. Eisi­
me prie artimesnių svietų: Merkurijaus, Aušrinės,. 
Mėnulio, Jupiterio, Saturno. Bet čia dar sunkes­
nę gyministę rasime.

Taip, vienas garsus mokslinčius, būtent Plote- 
majus, gyvenęs tarpe 200 iki 150 metų^prieš Kris­
tų, atrado vieną pasaulį visai arti stovint prie sau­
lės — tik 58 m. kilometrų atstumo, kurį pavadino 
„Merkurijus”.

Merkurijus Ui yra taipogi svietas arba pasau­
lis; ant jo kūno kuone visados viešpatauja Šilta 
vasara, dėlto, kad jis visai prie saulės stori ir ant 
Merkurijaus planetos vasara du sykiu Šiltesnė, ne­
gu ant mūsų planetos-žemės; jeigu pas mm vasa­
rą temperatūra -f- 100 F., tai ant Merkurijaus tuo 
patim laiku būna -į- 210 F. temperatūros šiluma.

tai 
senų-senovės laikų mokslinčiai riša su pagalba filo­
sofijos mokslo arba su prakilniomis mintimis apie 
gamtą; bet išrišti vis da nenubaigia; da ir šiandie­
ną tebestovi ant civilizuoto pasaulio laikraštijos 
špaltų visokeriopai rišamas šis klausimas. Dėlto ir 
męs čia, nors trumpai, savo vientaučius supažindin­
sime su kaikurių mokslo vyrų nuomone, apie atsi­
radimą" ant žemės gyvybės.

Kai-kurie gabesni mokslinčiai, savo išmintingu 
protu kalba, jog gyvybė atlėkusi ant mūsų plane­
tos-žemės, nuo kitų svietų bei planetų.

Senovėje graikų tautos filosofas lonik, gyve­
nęs da pirm Kristaus gimimo už 580 metų, skelbė, 
kad gyvybę ant mūsų žemės atnešė nuo žvaigždžių 
taip vadinami elektronai, tai yra perkūnija lėkda­
ma nuo vieno svieto į kitą.

Mūsų laikų mokslinčiai - jau nuosakiau kalba 
apie gyvybės užsimezgimą ant mūsų žemės. Otto 
von Gueriehe, išradėjas orinės- pumpos, prirodo, 
kad gyvybė ant mūsų planetos ir ant kitų svietų, 
paeina iš Alfa Centauro didžiausio žvaigždyno, ku­
ris savo smarkum degimu išmeta per 1 sekundą 50 
milijonų mažų gyvybės sėklių ir paskleidžia jas ra­
tu erdmės bedugnėse, taip kad’ ir mūsų planeta pa­
griebė savo ratan tas lekiančias gyvybės sėkleles ir 
prisitraukė

Dabar ve profesorius Svante Arrhenius, nedėl- 
raštyje „The Sunday American”, straipsnyj 
„Where did we come from?” sako:

„Iš kur ant mūsų planetos atlėkė gyvybė ? Dau­
gumas gerų ir gabjų mokslinčių bando išrišti šį 
klausimą su filosofijos mokslu.

„Garsus mokslinčius Hivdey, savo mokslu ban­
do pertikrinti ir nurodo pagal savo patyrimo, kad 
gyvybė bei organizmai ant mūsų planetos paeina 
iš gilumos jūrių, iš baltų, visai mažų, kiaušinėlių.

„Garbingas Plueger kalba, kad chemiški cya- 
nidai išsiveržę iš žemės vidurių, užvnisė organizmą 
arba gyvybę ant mūsų žemės.

„Vienas įžymus gydytojas, Dr. Burke, savo fi­
losofijoje sako, kad gyvybė gimė ant mūsų planetos
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Kauno apskr. 
Ukmergės ap 
Ežerėnų ap. 
Panevėžio ap.
Šiaulių ap. 
Reseiiaių ap.

Pasimirė garsi moteriškė. Glen 
Echo. Md. pasimirė Miss Clara 
Barton, įsteigėja. „Amerikos Rau­
donojo Kryžiaus”. Miss Barton 
turėjo jau 90-tus metus, bet vis 
dar buvo nevedus.

Kardinolas prakeikė lenkų laik 
raščius. Kažinkas pranešė kardi­
nolui Farley, New Yorke, jogei 
daugelis lenkų laikraščių Ameri­
koje platinų tarpe žmonių netikys 
tę. Todėl kardinolas surinko ži­
nias ir per savo sekretorių Rev. 
Lewis išsiuntinėjo New Yorko di­
ecezijoje lenkų kuningams ap­
linkraštį, kuriame^pasmerkia čie-

Redaktoriui „VL.”
Talpinkite ant 8 puslapio, pra 

dedant su pirmąją špalta. Susi 
mildami! Jokubynas.

Talpinam, kur mums geriau iš 
puola. — Red.

Grand Rapids, Mich., 58 kp. 
Klimavičius M., Naujalis A., Čer­
nius M., Greičaitis P., Greičaitis 
D., Bizauskas J.

Brockton, Mass., 85 kp. Ra­
čiūnas J.

Cheltenham, Pa., 87 kp. Ponto- 
ša S., Marcinkevičiūte J., Budris 
B., Mockeliūnas P., Šlikas J.

De Kalb, UI., 100 kp. Guobas J.
K., Kiela G.

bti iš ambonų, kad katalikams 
žmonėms jie esą netinkami. Se­
kančius laikraščius kardinolas 
prakeikė: „Narodowiec” (Cleve­
land*) , - , JKuryer Ty godniowy ’9 
(Milwaukee), „Rdzga” (Toledo), 
„Straž” (Scrantone), „Dziennik 
Narodowy” (Chicago), „Bicz 
Božy” (Chicago), „Kasto” (Pitts 
burgh), .JMlotek Duchowny * ’ 
(Utica), „Kuryer Polskr^’ (Mil­
waukee), „Ameryka-Echo” (To­
ledo), „Robotniką” (New York), 
„Dziennik Ludowy” ir „Nowy 
Dzwon” (Chicago).

vyrų, moterų:
134,349—122,495
123,558—126,216
112,548—116,534
118,504—125,679
129,115—140,460
126,651—133,204

Mažiau buvo streikų. N. Y. 
valstijos darbo departamentas 
Apskelbė paskutines žinias apie 
New Yorko mieste buvusius strei­
kus. Iš apyskaitų matosi, kad 
pabaigoje 1911 m. per tris pasku­
tinius mėnesius buvę tik 29 strėi 
Irai su intrauktais bedarbėn *9,822 
darbininkais. Tuom patim gi e
laiku 1910 m. buvo 57 streikai su 
27,968 darbininkais. Reiškia 
streikai juo tolyn, tuo eina ma­
žyn 
davių geruoju susitaiko

— Kas nori mokinties ir dirbt 
ant farmų. Anandien Prineetono 
universitatės prof. John Grier 
Hibben, Čionykščiame universita­
tės klube laikė prakalbą, kurioje 
tarp ko kito ragino High Schools 
ir priruošiamųjų mokyklų stu­
dentus eiti ant farmų, kurios ran­
dasi prie Prineetono universitatės 
ir ant kurių jau pereitą savaitę 
pradėta art. Būsią darbo per vi­
są vasarą ir mokėsią pa $2 ant 
dienos. Darbas būsiąs vedamas 
ant socialistiškų pamatų ir visu 
uždarbju paskui darbininkai dalį 
siąs. Tokiu būdu neturtingi stu­
dentai, per vasarą padirbėję, ga­
lėsią žiemą mokinties kollegijose 
ar kur kitur. Kas norį dirbti, ga­
lį tuojau kreiptis į Prineetono uni 
versi ta tę. Vertėtų ir lietuviams 
neturtingiems moksleiviams šita 
proga pasinaudoti. -* --

— Dr. Kaškevičiaui paskaito. 
Pereitos pėtnyčios vakare, p.

K., Kalnietis K.
- Rockford, HL, 117 kp. Matukai- 
tis J., Nakrošis J., Vilimavičius 
S., Petraitis J., Ūsas J., Miklas 
K., Šimkus V.

Kenosha, Wis.7119 kp. Balčai- 
tis K.

Kauno gub. gyventojai. Kauno 
gub. apskričiuose šiaip paskirsty­
ti gyventojai:

St. Charles, DL, 130 kp. Petrau­
skas J., Petraitis J., Grabauskas 
V., Ndrkaitis A., Satula J., Kači- 
kas B., Stankus A., Černauckas 
K., Petrauckas J., Plunis J.

Benton, UI., 132 kp. Andrule- 
vičius A., Levunaitis J., Šeliejus 
M., Papeika A., Kunskis J., Ran- 
kėla P.

Carnegie, Pa., 133 kp. Paražins- 
kas K., Mažuolis P., Pocevičius 
J., Mornikaitis S., Ramanauskas 
P., Mikalonis J., Šedbavis J., Le­
vutis J.

Pavieniai. Vienožinskis K., 
Vozgirda P., Žemaitis P., Tamolū- 
nas A. J„ Kloris J. B.

Draugelio salėje atsibuvo Lietu­
vaičių Klubo surengta 1-moji 
paskaita. Skaitė Dr. J. Kaškevi- 
čius iš Newarko, ant tėmos: „Skfl 
vys ir jo ligos ’ ’. Prelegentas pla- 
tokai aiškino, kokią svarbją rolę 
lošia skilvys žmogaus abelnoje 
sveikatoj, delko dabar labai dau-^ 
gelis žmonių skilvio liga serga ir■ 
kaip turi būti nuo tos ligos apsi­
saugoma. Tarpe daugelio kitų 
apsisergėjimų, Dr. K. patarė- lab-

ir smulkiai sukramtyti; niekados 
negerti tuojaus p'rieš valgymą;’ 
valgant bei pavalgius nieko šalto 
ir nevartoti alkoholio.

Publikos buvo į 150. Po pa­
skaitos buvo liuosos diskusijos.— 
Ateinančią pėtnyČią toje pačioje 
vietoje skaitys J. O. Sirvydas 
„Apie sustiprinimą moteries po­
būdžio 5 ’.

— Brooklyno nauji elevatoriai 
ir tuneliai. Pagaliaus vietinė 
Brooklyn Railroad Traction kom­
panija laimėjo iš miesto koncesi­
ją būdavot naują tunelį* (sub­
way), kuris prasidėjęs New Yor­
ke nuo 14 gatvės ir 4 avė. ateis 
apačia upės į Brooklyną apie 
North 7 gatvę, paskui įsuks į 
Metropolitan Avė. tada ant Bush­
wick, ir ant Johnson avė. išeis tu­
nelius į elevatorių, kuris eis iki 
Evergreen kapinių ir tada nusuks 
į East New Yorką, kur susivienys 
su Long Island gelžkeliu.

tis P., Žičkus P„ Bitinas L., Tun­
kevičius P., Greviskis J., Skutas 
J., Jeni finas D., Micudra J., Pal­
šis C.

Cedar Point, HL, 129 kp. Mažei-

vyrus. Naujosios Anglijos mote- 
rįs sufragistės biskį išmintingiau 
žada kovoti už savo teises, negu 
chicagietės. Anuo sykiu, kada 
Londono sufragistės pradėjo dau 
žyti langus, tai Chicagos sufra- 
gisčių klubo viena vadovė pasa- 

langai dau­
žyt. Męs manome, kad Ameriko­
je moterįs tokiu lengvum sportu 
neužsiims; jeigu vyrai nenorės 
mus paliuosuoti iš savo vergijos, 
tai gal reikės ir kamuolukai (su­
prask: bombos) paridinti”. Ki­
taip tariasi daryti Bostono sufra­
gistės, kurios, kaip - laikraščiai 
praneša, rengiąsi iškelti su vy­
rais didelę naminę karę, kurią 

strei- 
strei- 
gerai

Vaikų darbo įstatymas. Wa­
shingtone, atstovų rūman įnešė 
Ohio atstovas Cox billių apie vai- 
kų darbo uždraudimą. Šis įsta­
tymas, jeigu pereis, tai padarys 
dideles reformas, nes 1) uždrau­
džia vaikams jaunesniems per 
14 metų visokį darbą, o prie ma­
šinų nevalia stot be 16 metų; 2) 
nevalia bus priimt į darbą vaiki­
no, kuris nemoka angliškai kalbėt 
ir skaityt; 3) vaikas einąs prie 
darbo turės būt nemažiau 5 metus 
lankęs mokyklą; 4) nevalia jau­
nesniam per 21 metus tarnauti, 
kur pardavinėja gėrimus, 
taigi ir koteliuose; 5) jaunes- 
niams per 12 metų-vaikiukams ir 
mergaitėms nevalia bus laikraš­
čių pardavinėti; 6) vaikus pri­
ims į darbą tik su metrikais ir 
daktaro paliudijimu apie sveika-

lengviau galima pavadinti 
ku „prieš vyrus”. Ką tas 
kas reiškia, tai vyrai esą 
supras ir veikiai prieš moteris nu 
sileis.

stės atsibuvo teatras ir balius 
Tautiško Namo svetainėje. Vai­
dino: „Kerštinga Meilė” ir „Pen­
ktas prisakymas”. Abu veikalai 
yra gana indomųs ir verti staty­
ti, ypač „Kerštinga Meilė”, kurio 
je aiškiai. išveda, jog meilė yra 
daug brangesnė net už gyvastį, 
ir rodos kas grasina su baisiausiu 
mirties kardu tiems, kurie bando 
suardyti tikrosios meilės idealą. 
Tiktai gaila, kad mūsų scenos 
veikėjai nesistengia ingyti ir pa­
rodyti tą pačią dvasią, kas veika­
le yra, bet visai ką kitą. Lošia 
be jokios gestikuliacijos ir nemo­
kėdami žodžių; na, ir kasgi išei­
na iš tokio lošimo? Niekas dau­
giau kaip tik darkymas veikalo ir 
Žeminimas dailės. Kaipgi loši­
mas gali gerai išeiti, jeigu lošė­
jas žėdno sakinio laukia nuo 
sufleriaus iš būdelės pasakant. 
Tokiame atvejuje lošėjas negali 
atsitraukt nuo suflerio nors ir bū­
tų reikalingiausia, bet slankioja 
palei būdelę, kad išgirsti ką tas 
skaito. Tokiu būdu publikai at­
rodo, lyg lošėjas ką-nors pametęs 
jieško. Na, o jau judėjimas, — 
tai nors rodos jei ir su skustuvu 
kas ant aktoriaus užpultų, tai už- 
pultasis nei nekrust, bet d a šyp­
sos. Na ir ko čia jam nusigąsti, 
juk žino, kad pavojaus nebus ...

Nekartą buvo pasiteisinimas 
viename arba kitame laikraštyj: 
„Girdi, męs esame darbininkai, 
męs suvargę, jus negalit norėt 
geriau uuo'mūsų”. Šitoks pasi­
teisinimas niekam vertas. Visuo­
menė ir pati dailė už tokį pasitei­
sinimą neatleidžia. Reikia dirbt 
su pasišventimu, tai nereikės taip 
save žemintis nei teisintis. Ak­
torius neprivalo apsiimti lošti 
vien dėlto, kad gauti progą pa- 
siskėsčioti prieš publiką ar tru­
pučiuką garbės. Walter Scott 
sako: „Jeigu žmogus neturi ge­
ros priežasties ką-nors gerai nu­
veikti, tai jis betgi turi gerą prie­
žastį nei nepradėt”. Mūsų visų 
priedermė yra nesigriebti už to­
kio darbo, kuriam męs netinkam, 
bet reikia pasiskirti tą, kame ge­
riau esame prasilavinę ir prie ko 
įabjau tinkam. Gegutės Balsas.

lenų dieną buvo atvažiavęs ir 
Trakų diekonas dalyko ištirti; 
jis rado visokių melagingų ne- 
suomonių iš lenkų pusės, kas tęn 
jų prašyme buvo nurodyta. Pa­
žiūrėsime, kaip toliaus bus; da­
bar jiems evangeliją ir trumpą 
pamokslą lenkiškai pasako; bet 
ir tas jiems da negerai.

Dubickas.

Kruonis, Trakų pa v. Mūsų 
miestelis yra tik bažnytkiemis, 
kur da ir geros bažnyčios neturi­
me — yra tik maža medinė šapu- 
kė; ikikol ir ji yra mums gera; 
bet jau ir joje yra daugelis nesu­
sipratimų; daugelis nenori prigu­
lėti į Kruoniu parapiją. Yra vi­
sokių priežasčių, bet vyriausi — 
tai ergeliai su lenkais. Klebonas 
čia darbštus, gerai rūpinasi mūsų 
parapijos reikalais ir lietuvyste; 
todėl tas mūsų lenkams ne­
patinka; jie mūsų kleboną perse­
kioja visokiais bū dais ir skundžia 
kad jis visokias kningeles plati­
nąs ant lenkų išjuokimo. Žinoma, 
tas yra neteisybė. Bet argi tu 
lenkus numaldysi, kai jau prade­
da savają riest. Jie mat nori 
gauti tokias tiesas, kaip ir lietu­
viai turi. Na, o lenkų čia Ubai 
mažai tėra, — sakyti tik koks 
15%. Bet jie lygiai nori bažny-

ropėjinio gyvenimo nuotikių, ar­
ti ištiria daugybes buržuazinio 
gyvenimo nenuoseklumų ir apsi- 
vilia savo idealuose, tai yra taip 
vadinamame „konstitucionaliz- 
me”. Nuo 1857 m. jisai pradeda 
leisti laikraštį „Kolokol” (Var­
pas) ir pasilieka rusų minties va­
dovu. Karštuose ir puikiuose 
straipsniuose jisai kovoja už pa- 
liuosavimą kaimiečių iš baudžia­
vos ir apdalinimo žeme, už atmai- 
nymą cenzūros ir kūniškos baus­
mės, už teismų viešumą ir tt. 
Apart publicistiškų, moksliškai- 
filosofinių straipsnių ir paminėji­
mų, Gercenas parašė keletą ir 
beletristikos veikalų, iš kurių jo 
romanas „Kas kaltas?” padarė 
didelę intekmę ant tuolaikinės 
rusų visuomenės.

Ar kenksmingas alus? Pripa­
žinta, kad alus nekenkia žmogaus 
sveikatai, jei jo neperdaug varto­
jama. Alus greičiau gali kenkti 
tokiems žmonėms, kurie daug sė­
di. Tokie žmonės nuo alaus var­
tojimo greičiau tunka, pagauna 
juos apatija, tingėjimas. Tačiau 
nuo didesnio alaus vartojimo su­
genda viduriai, o nekartą ir pa- 
dagra suserga. Vis dėlto ir alaus 
reikia saugoties, nes silpnesniam 
organizmui greičiau gali užken-

riaušių. Bet negavo tarauto. 
Todėl dabar šauks mass-mitingus 
ir protestuos prieš magistratą Mc 
Guire, Gates avė. teisme, kuris 
neišdavė varanto. Kova dvasiški- 
jos su socialistais eina ne ant 
juokų. ;

’ — Pasimirė lietuviai: 1) Elena 
Vitkauskiutė, 138 N. 1st str. 
pneumonia; 2) Jonas Bar­
ta vičius 126 N. 6th str. pneumo­
nia; 3) Antonina Daveika 46 me­
tų, 202 So. 1st str. užsinuodino; 
4) Mataušas Rutka 57 metų, 143 
Berry str. pneumonia; 5) Juozas 
Valaitis 479 Essex str. širdies li­
ga; 6) Franas Mažoms 36 Little 
str. pneumonia; 7) Povilas Kalu- 
ževičius 2 metų, 61 So. 2nd stir, 
pneumonia. Visi šiomis dienomis 
palaidoti ant Šv. Traices kapinių, 
Išskiriant Valaitį, kuris ant Šv. 
Jono kapinių. P. Butkui.

Mėsa pabrango. Ant WallabOut 
rinkos labai pakilo kaina ant mė­
sos. Taip pakilo, kad prasčiau­
sia sriubinės mėsos (soup meat) 
pašoko svaras į 16 centų, roast-

Gaisre užbaigė teatrą. Kokį 
patraukimą daro teatras, parodo 
šis atsitikimas. Ant 409 — 8th 
Avė. užsiliepsnojo krutomųjų pa­
veikslų teatre gaisras. Tuom 
tarpu buvo tik ką pradėta rodyti 
paveikslai iš vakarinių valstijų 
piememi (cow boys) gyvenimo. 
Publika taip buvo paveikslais už- 
interesuota, "kad vieton bėgti iš 
teatro, rėkė: „Rodykit, rodykit, 
o kai užbaigsit, tada išeisim!” Ir 
ugnagesiams beliejant vandeniu 
gaisrą, publika išbuvo iki galui.

<į Gresia 50 gelžkeliu streikas. 
Ant 50 gelžkeliu rytinėse valsti­
jose subruzdo lokomotivų inžinie­
riai kelti streiką. Gelžkeliu savi­
ninkai buvo New Yorkan susiva- 
žiavę ir bandė inžinierių unijos 
valdybą prilenkti, kad su strei­
ku palauktų, iki jie išdirbsią san­
taikos plauną. Tačiaus ^girdėtis, t 
kad inžinieriai streiko neatidėsią. 
Taigi jei kokia, turėsime vieną iš 
didžiausių čionai gelžkelio strei-

Garbi „VL.” Redakcija!
Būkit malonus paaiškinti mums 

šį klausimą: — Kuris didesnis 
prasižengėlis, ar laisvamanys, 
jeigu jis pats nusižudo, ar tikin­
tis, jeigu jis kitą žmogų nužudo?

J. S. ir kiti.
Abu yra vienodi prasižengėliai, 

kurie nužudo kitą žmogų, nes 
prasikalsta, prieš žmoniškumą, ir 
abu yra vienodi prasižengėliai, 
kurie save nužudo, nes atima 
draugijai vieną sąnarį, kadangi 
žmogus yra draugijos turtas.

Brooklyn, N. Y„ 3 kp. Užupis 
J., Marozas J., Diržulaitis A., Ra­
čiūnas A. T., Siminkevičius J., 
Šulinskas S., Martinaitis J., Ki­
sielius P.,

Waterbury, Conn., 5 kp. Šilkas 
J., Rimkūnas A., Šoliūnas J., 
Dauskurdis A., Latvis V„ Blauz- 
džiūnas V„ Janeliūnas J., Gilis J.

Lawrence, Mass., 7 kp. Stravin- 
skiūtė R., Kentriūtė D„ Jatulevi- 
čiūtė P., Skrodaitė A., Bučioniū- 
tė M., Jankauskiūtė M., Bočkaus- 
kiūtė V., Sabastaniūtė P., Jotu- 
žis J., Baronas A., Čiras D., Ru- 
seekas M„ Strumskis J.

Baltimore, Md., 11 kp. Akelai­
tis M., Kalbis J„ Čėsna P.

Valparaiso, Ind., 13 kp. 
lauskas M., Loman P.

Cleveland, Ohio, 20 kp 
kus J., Šarkauckas P., Kairys K., 
Čeponis M.

Chicago, UI., 22 kp. Petrulis 
HeL, Vasiliauskas S.

Chicago, UI., 28 kp. Žukauskas 
J., Balčikonis Z„ Kaupaitė K., A- 
domaitis P., Kiškunas J., Šiumiū- 
tė K., Kalikauskaitė S.

Plymouth, P., 32 kp. Ližaitis J., 
Klimkevičius F., Žukas K., Mazur 
kevičius F.

New York, N. Y., 43 kp. Vais­
kus J., Kreivėnas K., Miškauskas 
M., Gutautas A., Šalčius J., Jan- 
kauskiūtė K., Valasavicienė P.

Rochester, N. Y., 52 kp. Ra­
manauskas J.. Mandrauskas .J. --

Clinton, Ind., 53 kp. Gaidžiūnas 
A., Tamoševičius A., Jonevičienė 
O„ Bardauskas P., Andriukaitis

Pirmininkas: V. Daukšys, 443 N. 
9th St., Philadelphia, Pa.

Jo pagelbininkas: J. Kazakevičius 
103 N. Main St., Pittston, Pa.

Paštininkas: J. žemantauskas.
789 Bank St., Waterbury, Conn.

Kasierius: A. J. Povilaika, 804
Bank St., Waterbury, Conn.

Kningius: J. Simanavičius
Barnes St., Plymouth, Pa.

Literat. Komitetas: J. Laukis, 3001 
Farrel St., Chicago, Ill., V. S. Jokuby­
nas, 425 Lincoln Ave., Rockford, UI., 
J. Gabrys 11 rue Sommerard, Paris, 
France.

PASARGA: Kuopos ir-pavieniai
nariai, raštus T. M. D. reikaluose sius­
kite TMD Lit. Kom. nariui-redakto- 
riui, šiuo adresu: V. S. Jokubynas, 
425 Lincoln avė., Rockford, HL

boykotas nueis kardinolui už dy 
k 3 — juk boykotą valstija drau 
džia! .

A I. Gercenas. Kovo 25 d. 
1912 m. sukako šimtas metų nuo 
gimimo įžymaus Rusijoje žmo­
gaus, Al. Iv. Gerceno. Tai buvo 
vienas’iš savo gadynės gabjausių 
publicistų. Iš mažens gavo ne­
blogą išauklėjimą ir dar prieš 
universitatę arti susipažino su ki­
tu garsam veikėju — Ogarevu, 
su kuriuo palaikė byčiuolystę per 
ilgus savo išeivystės ir klujojimo 
metas. Universitatėje apie juodu 
susigrupavo būrelis asmenų, kar­
štai svarstančių politiškus ir so- 
eiąliškus klausimus. 1834 m. 
Gercenas buvo areštuotas ir iš­
siųstas į Permę, potom į Viatką. 
Sugrįžęs 1846 m. į Maskvą, jisai 
susiėjo tada garsų ratelį Stanke­
vičiaus ir Bielinskio ir prisišliejo 
prie taip vadinamų „zapadnin- 
kų” t. y. prie sympatizuojančių 
Europos ideoms, tuomi jisai pa­
traukė ryšius su slavianofilais- 
karŠtuoliais rusų patriotais. Vie­
nok jis su slavianofilais galutinai 
negalėjo pasiskirti, nes karštai 
tikėjo, kad slaviškosios tautos, o 
ypatingai Rusija, tūri didelę 
prieš aave ateitį, būk Rusija tik 
įvykdys iš savo obščinų tiesioginę 
socialistiską tvarką. 1847 m. jis 
ant visados apleidžia Rusiją ir 
apsigyvena užsieniuose. Tęnai

siniovė. Pastorius John L. Bed­
ford, kuris klebonauja bažnyčioje 
ant kampo Madison str. ir ClaS- 
son avė., susilaukė bėdą. Jis su- 
simįslino užvesti kovą su socialis­
tais, o tie susimįslino jį net kalėji- 
man indėti. Buvo taip. Pasto­
rius Bedford leidžia mėnesinį laik 
raštuką „Nativity Mentor”, tos 
parapijos organą. Balandžio nu­
meriu jįs ima ir indeda šiokį atsi­
šaukimą: „Socialistai atkuto. Jie 
plavėsuoja raudoną vėliavą ir at­
virai skelbja savo doktrinas. 
Jų didžiausis užpuolimo punktas 
yra religija. Jų spėka yra tik- 
riausis mūsų miestui pavojus. Pa­
sirodė, kad nėra įstatymų, kuriais 
juos galima būtų sutremti ar 
kontroliuoti. Jie pavojingesni už 
cholerą ir rauples, 
yra draugijos pasiutę šunįs ir tu­
ri būt numalšyti, jeigu bus rei­
kalas, su kulkomis”.

Delei šitokio atsišaukimo vieti­
nės socialistų kuopos norėjo iš­
pirkti varantą ir areštuoti past. 

Mat dabar daugelis darb- Bedford, kaipo kurstytoją prie
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jaučias nusilpęs, nuvargęs; kas turi išbėrimus, spaugus, 
uušašimus ir įvairias kitas ligas, paeinančias iš sugedusio, 
nesveiko kraujo, geresnių gyduolių neras kaip

(Rankos).
Lietuvis

publikos, kad jiems nieko nega­
li teismai padalyt, nes anų savai­
tę mėsos trustus Chicago teismai 
išteisino.

Savaite atgal Brooklyno socia­
listu kuopos ingalioti pp. Dancke- 
viče, Mačys ir Vezdžiūnas išsiun­
tinėjo keletui užkvietimus daly­
vauti 21 balandžio jį surengtuo­
se debatuose „tautiečių. su socia­
listai”: esu „mums (t. y. socialis­
tams) užmėtinėjate, kad: 1) nie­
kinant lietuviškų, tautų bei nai­
kinam lietuviškų kalbų, 2) griau-

Tupi kampe trupinys, nepave­
ža nei arklys (Pečius). ‘

Girioj kirstas, krautuvėj pirk­
tas, kaip paimi ant rankų gailiai 
verkia (Smuiką).

Vaško kumelaite, linų uodegai­
te (Žvakė).

Kartais karo, kartais daro, kar­
tais sukištos būna

tarpe kitų šalių socialistų ir tarpe 
mūsiškių. Ir kalbu ne su neapy-

Gavęs tų užkvietinių, visgi ma 
niau nueiti i tuos „debatus’

sudainavo choras.— 
is nebūtų, bet šitas 
■ė gražų įspūdį ant 
Jis jautėsi artimai-

Šimtu vita, šimtu pinta, šimtu 
pavijota (Kopūstas).

Du stabai stabina, du vanagai 
kabina, vienas paskui sėlina 
(Artojas).

Atpuruoja purutis, su devynio­
mis skūrutėms (Cibulis).

Raudoni, gaidukai po žeme gie­
da (Barštis).

Kol jaunas buvau aukso krėsle 
sėdėjau; kaip pasenau nei šuva 
kaulų neėda. (Puodo šukės).

Kuningo lūpa taukuota. (Sam-

su pasigailėjimu. Ir veikiai jie 
šitų skirtumų patįs pamatys, ka­
da pradės blaivytis, šviestis, mo­
kintis, skaityti kitų tautų laik­
raščius, o gerinti savuosius. Del 
.šito jie turės skaityti geresnius 
raštus ir kningas, patapti žmonis-! 
kesniais. Bet jeigu jie savo 
„mokslų” sems tik iš „Maikių” ir 
„Džianų Bambų”, tai su jais at­
sitiks tas-pats, kas su „Taradai-

I kos” mokiniais ir su tais, kurie 
sau visą mokslų tebeina iš „ser- 
dečnų aktų” ir „psalmių”. Jie

Biitsrlo Pilvinio
tSEVERA’S STOMACH BITTERS)

GEGUŽIO 
(May) 1912 m.

McCADDIN MEMORIAL HALL
Berry St., tarp So. 2-ros ir 3-čios, Brooklyn, N. V.

Pradžia ant 8 vai. vakare.
Kas nori pamatyti pradžių svieto pirmutinių iš Rojaus išvytų 

žmonių ant žemės gyvenimo — ATEIKIT!
Širdingai visus užkvtečia L S. S. 19 kuopos KOMITETAS.

Inžanga 25, 50 ir 75 centai.
Box $1.00.

Tikietai parsiduoda’„Vienybės Lietuvninkų” kantore.

Kaip tik pasijaučiate

SEVEROS

—(SEVERA'S KIDNEY AND LIVER REMEDY)

50c. ir S 1.00

is

turį kokį-nors skaudėjimų strėnose, arba sugedimų pūslės, 
arba menkų ir neuormališkos varsos šlapumų, arba kokių 
nors kita netvarkų šlapinimos organuos, tuojaus vartokite

kuri tuojau prašalina visas ligos priežastis, uždegimą ir I 
pažeidimų ir sugrųžina tiems taip svarbiems organams I 
sveikata.

piningų į kokius $3,000,000.
—Šovė į erzinto jus. Ant Bro­

adway 122, Flushinge, geležgalių 
•; krautuvninkas, žydelis Louis 

-Horowitz nebeiškentė aplinkinių 
palaidūnų, kurie ilgus laikus jį 
erzino, todėl anandien pagriebęs 
revolverį šovė į jų būrį ties savo 
krautuve ir pataikė tūlam Art­
hur Tiernan, 21 metų, į kojų. Lo- 
buzai, žinoma, kiti išlakstė, o pa­
šautąjį ligonbūtin nuvežė. Žyde- 

? lį Horowitz areštavo, bėt ne už 
šovimą į lobuzus, tiktai už nešio- 

4 jimą ginklo be pavelijimo. Mat 
jam pirmiau reikėjo išsiprašyt 
valdžios, kad pavelytų nuo pa­
baldų atsigint.

vienos ypatos ant kitos, nuo vie­
nos draugijos ant kitos, nuo vie­
no laikraščio ant kito. Mat jiems 
atrodo, kad tuomi atlieka didelį 
darbininkams pasitarnavimų.

i Tuom tarpu nieko gero iš to neiš­
eina. Nirzga, pykstasi, riejasi, 
koliojasi, o tuom tarpu liaudies 
švietimuisi trukdo; ir praeina 
metai po metų, o mūsų' žmonių 
gerbūvis nei ant colio pirmyn ne- 
pasistuma. Kitų šalių socialis­
tai uoliai tveria kooperacijas, o 
mūsiškiai netik šituo nesirūpina, 
bet da agituoja* prieš (kaip va 
brooklyniškis Šukys anais metais 

. kalbėjo, kad kooperacijos esą 
net... negalimos!); kitur socia­
listai inkuria plačią blaivybės li- 
teratūYą, kad ištraukti žmones 
iš girtuoklystės pragaro, o mūsiš­
kiai patįs voliojasi karčemose; 
kitur socialistai stato miestuose 
tautiškus namus, o mūsų... mū­
sų socialistai kalba, kad net tau­
tystės jie neturį; kitur studiuoja 
politiką ir ūkėsystės tiesas, o mū­
siškiai ant kampų rėkia, kad 
jiems ūkėsyste tik nusispjauti, 
nes esą — „pasaulio piliečiais”; 
ragina žmones balsuot už socialis­
tus, o patįs „vadovai” net neturi 
ūkėsystės poperią ir negali bal­
suoti

panašiems sportavimams neturiu 
laiko. _ Į

Negalėdamas dalyvaut ypatiš- 
kai, čia pažymėsiu, ką aš būčiau 
broliams socialistams maždaug 
pasakęs. 1) Kad jie . niekina lie-Į 

1 Ituvių (t. y. savo) tautystę, jie! 
patįs gali pasiskaityti, ką niekus 
apie tai plepa jų organas „Kova” 

į kiekviename numeryj : jie savo 
tautystę beveik keikte prakeikia, 
kaip žydas kryžių. Kokių čia dar

• debatų reikia? Jeigu jie to vie­
nok gėdisi, tai geras ženklas —j 
reiškia, kad jie pasitaisys be jokių 
debatų. 2) Kad jie griauja tau­
tiškas organizacijas, tai daug kai 
bėti nereikia: paimt reikia tik jų 
korespondencijas, jų prakalbas, 
jų boykotus ant vietų — ir aiš­
kiai jie patįs pamatys savo darbe­
lius. Jeigu nemato, tai debatai 
nuo jų akių plėvės nenuplėš. 3)
Kad kitų tautų socialistai yra už I viešą Mass-Mitingą, kurian ma- 
mūsiškius geresni, taiVvėlgi visi nyta pakviesti visokių, pažvalgų, 
zmo, tik musų, socialistai to neži- taip vadinamus „veikėjus” ir 
no, kurie ačiū savo neinokėjimuiI ,vadovus”, kad jie viešai pasiaiš- 

4 kitų kalbų (nors skaitosi „tarptauj kintų, del ko taip nesutinka; del 
kiečiais”!) neskaito laikraščių l.ko išvien nedirba viešame apšvie- 
vokiečių, finų, švedų ir kitų so-j tos ir kultūros darbe.

, cialistų. Jeigu jie skaitytų, tai 
žinotų, kad kitų tautų socialistai 
veda kovą su augančiu kapitaliz­
mu, vienija savo žmones į viso­
kias asociacijas, steigia koopera­
cijas, kuria liaudies forumus, 
rengia mokslo kursus, keliaujan­
čias bibliotekas ir šimtus randa

i kitokių prakilnių darbų, kuriuos 
į savo tautoje ir savo liaudies bei 
į visuomenės labui atlieka. O mū- 
; siškiai praverčia laiką bešokinė- 

sas nors ir ne taip išdirbtas kaip’ j. . . , . .. . .. •r r i darni, yt pakluikę katinėliai, nuo
p? Rimkaus, bet skambėjo labai 
gražiai, žavinančiai.

Silpniausias 
meris — taj 
Choras, kuris 

1 

daug asmenų, bet jų balsai nesi-: 
harmonizavo. Buvo tarpai kuo­
met balsai net skirstėsi, nesiliejo 
vienon melodijom -- Apskritai 
ehoro dainavimas ant manęs ne­
padarė jokio įspūdžio. Tiesa jį 
publika iššaukė antru .kart dai­
nuot, bet greičiau dėlto, kad jis 
atliko paskutinį programo N, o 
publikai šokt dar nesinorėjo. Po 
koncerto sekė šokiai.

Publikos buvo neperdaug, daug 
tuščių sėdynių matėsi, bet kaip 
girdėjau iš rengėjų, medžiagiškai 
nereikėsią pridėt. P. N.

Brooklyn, N. Y. Iš tikrų šalti­
nių sužinojau, kad vietinių drau­
gysčių konferencijoj tapo pakel­
tas klausimas, kaip ir kokiu bū­
du prašalinti iš tarpo vietinių lie­
tuvių tuos nuolatinius ergelius ir; 
nesusipratimus; taipgi, kaip pa­
daryti galą toms melagystėms, 
kurias tūli bijanti šviesos „kores­
pondentai” nuolat tepa į tūlus 
savo mosties „laikraščius”; tas 

i viskas esą kenkiąs rimtam kultū- 
; ros darbui. Paduota ant to klau­
simo sumanymas, kad surengti

Galima gauti visur aptiekose. Visada reika­
laukite, kad jums duotų Severos Gyduoles. 
Kitokių neimkite. Žiūrėkite, ar .ant jų yra 

parašas

palaukti, iki draugystės surengs. Debatais tokių niekas neatveš ant 
Būtų gerai ir su broliais socialis-Į kelio- Juk nesenai dar Brookly- 
tais pasikalbėti, bet ant nelaimės) ne ?• Račkauską nuo savo prelek- 

cijų išvijo, užtai, kad tas mėgino 
juos žmoniškumo pamokint. Ant 
tokių mėginimų gaila tik laikas 
gaišuot. J. O. Sirvydas.

į ĮSPŪDŽIAI NUO KONCERTO, 
fe i _ ____ _Ui

Brooklyn, N. Y. 8 d. balandžio 
į Brooklyne atsibuvo koncertas,
į parengtas paminėjimui 10-meti-
[ nių „Aušros” sukaktuvių. Rei-
I kia atsilankyti. 7:30 vai. vakare
I turėjo prasidėti išpildymas pro-
I gramo; bet apart tvarkytojų-va-
| karo ir keleto žmonių, salėj nieko
I dauginus nesimato. Jau 8-ta vai.
4 Pribuvo dar keletas žmonių. Nu­

sibodo. Lauki ir žvalgais. Ir čia 
į tur būti, manai sau, kaip ir ant 
į visų lietuviškų vakarų: pagarsiu-- 
e ta ant 7.30 p. m., o prasidės, die- 

' vai žino, kada. Iš tikro tas nepa- 
••J” rangumas lietuvių ineina jau vi­

siškai į inprotį. Taip daugumas 
jau ir sako: „tai, paspėsi, nors ir 

; ant poros valandų vėliaus nuei-
4 si”. ‘ Nebeina ant paskirto laiko
4 ir tiek ...

9-ta vai. baigiasi. Ant galo at- 
Į sidarė uždanga, p. Mikolainis 

trumpai paaiškino „Aušros” tiks- 
L lą, „Mūsų jaunuomenė veržiasi 
L:4 prie mokslo”, kalbėjo p. Mikolai- 
I nis: „ji vargsta. Ji dirba ir mo- 
44<; kinasi. Pakol mūsų moksleiviai 
4 ' vargsta sau pragyvenimą uždai - 

b jaudami ir mokinasi, męs nesi-
- skubiname jiems į pagalbą; bet Po to vėl p. Čiurlionis skambino' 
kada jie žūsta nuo sunkaus var- ir P- K- Strumskis sudainavo po-; 
go, męs tik apgailestaujame jų”, j rą dainelių. P-no Strumskio bal-j 

* p. P». Čiurlionis iš Worcesterio 
skambino ant piano. Pas jį tech­
nika, matyt, labai gerai išdirbta. 
Mitriai jo pirštai šokinėja piano 

4? klavišiais. Jis grajijo dalykus iš 
kompozicijų Grieg’o, Beethoveno 
ir Mendelsohno. Bet męs patįs 
nelabai apsipažihę su muzika. Tos 
melodijos mums nepažįstamos.
Rodos, ir pats pianistas tą at jaus­
damas, tartum, nesigilino į tą mu­
ziką ir skubjai užbaigė savo už- 

- - duotį. Tačiaus Čiurlionis visgi
yra vienas *i&gabjųjų mūsų muzi­
kų, ir malonu jo paklausyti.

Po jo dainavo p. P. Rimkus so­
lo: ,Jojau dieną, jojau naktį”

. M. Petrausko. Jo balsas lyriškas- 
tenoris, nors ir neapdirbtas, bet 
gan minkštas ir lėtas.

Skambančios stygos’.’ M. 
Petrausko sudainavo duetas:
A. Mikuliutė ir A. Kvederaš. Mi- 
kulintės balsas — dailus sopra­
no. Kvedero — minkštas barito­
nas. Sudainavo gana puikiai.

Toliaus dainavo kvartetas: A.
* Kancięriutė, J. Vidrinskiutė, K. 

Brazys ir A. Kvederaš. Publikai 
labjausiai patiko kvarteto „Šal­
tyčius” St. Šimkaus,— „Oi dūda 
dūda ir vėl dūda... anei piragė- 
lio” — dailiai pynėsi kvarteto 
balsai. „Anei piragėlio ” — ma­
loniai, linksmai, išlėto ir, tartum

Severos Valytojas Kraujo
SEVERĄ’S BLOOD PURIFIER)

i §1.00 "

atsiskiria ir vėl susilieja, — skam-. jam tautiškas organizacijas, 3) 
bėjo balsai alto ir baso. Liaudies visur darodinejat, būk kitų tau- 
daina publikai patiko. Visi pa-Į.tų socialistai yra geresni, negu 
linksmėjo, visi juokėsi. Paprasti lietuviai socialistai”. Tad, esą^į-kauta ant tokių savo brolių, bet 

ir „piragėlio” ii-, išaiškinkit mums kokiu būdu męs
Brooklyno moksleivių ir pedago- gai skambėjo ausyse ir publika i tas dėmes atliekame, o męs pasi- 
gų klubai pradėjo agitaciją už J&aukė kvartetą atkartoti „Šalty- teisįsim.

šių”.
p. K. Strumskio balsas nelabai

rodos, publiką žavėjo. Mat jis (nors debatais negalima pa- 
dainav o sunkią ir daugiaus kom-, vadinti, kadangi nebuvo kviesta 
plikotą (sudėtinę) arią „Stebuk-. pasiskįrti, su kuo reiks debatuo- 
lingas šaulys (Webero); jo bal-; . ^e|. dabar pasirodė, kad vie­
šas kietai-skaudžiai ir sunkiai ^įnįaį socialistai pasiglemžė kitų 
veržėsi iš krutinės. Tik paskuti-žmonių sumanymą. Mat šitokius 
ni arios žodžiai jį šiek-tiek pava- jebatus tarėsi surengti vietinių 
davo: „Kankino mane etc.” -
šie žodžiai gan jausmingai ir nebe ciaiistai ėmė ir užbėgo” konferend dečm* aktl*
tvirtumo išsiveržė iš jo. Daininin- cijai už akių. Todėl nusprendžiau j bus ^atikais, tik iš kito galo, 
kas jis visgi geras.

Ant galo sudainavo
Kaip tęnais nebūtų, 

vakaras darė gražų 
kiekvieno.
šeiminišku. Čionais susitinki 
draugus, čionais suvedi naujas 
pažintis. „Kaip malonu sutikti 
žmogų iš savo krašto” — kalbė­
josi vaikinai susitikę. '
' Ištikro, daug geriau mieliaus— 
tarp savųjų. Nežinomas.

■*

V/. F. Severą Co. ““JT“5

Brooklyn, N. Y. Velykų antra 
diena (8 balau.) vietinė ,Aušros’l 
kuopa paminėjimui 10-metinių 
„Aušros ’ ’ sukaktuvių McCaddin 
svetainėje surengė koncertą. 
Laikraščiuose buvo paskelbta ga­
na plati programa, bet nekurie 
apsiėmusieji ką-nors atlikti — 
atsisakė ir todėl programas išėjo 
gana trumpas.

Pirmiausia p. Mikolainis paaiš­
kino „Aušros” mierius, po to p. 
P. Čiurlionis paskambino ant pi­
ano porą kompozicijų,, kurios la­
bai dailiai pasisekė. Labai dai­
liai ir p. P. Rimkus sudainavo M. 
Petrausko „Jojau dieną, jojau 
naktį”. P. Rimkaus balsas gra­
žus ir išdirbtas, tik gaila, kad že- 
mas. Užvis geriausiai buvo at­
likti: duetas ir kvartetas, kurie 
publikai taip patiko, kad net bu- 

L vo iššaukiami dainuot antru kart.
Duetą dainavo p-lė Mikuliutė ir 
p. Kvederaš. Kvartetą išpildė? 
p-lės Kancieriutė, Vidrinskiutė ir 
pp. Brazys su Kvederu; jiems ge­
riausiai pasisekė „šaltyšius” — 
tai geriausias koncerto numeris.

Sumanymas labai puikus, tik 
gaila, kad konferencija jį atidė­
jo toliaus. Kodėl nenutarė veik­
ti?

L. S. S. 19-ta kuopa matydama, 
kad šitos konferencijos žygis 
duos smūgį riaušėms; taipgi ma­
tydama, kad konferencija tąjį 
sumanymų atidėjo tolesniam lai­
kui, pasinaudojo iš progos ir pa­
ti savo vardu minėta sumanymą 
nutarė išnaudoti suvis kitiems 
tikslams, negu originalas rodo.

Taigi patyręs šia teisybę, nors 
ir buvau jau apsiėmęs bal. 21, 
1912 19-tos L. S. S. kuopos susi­
rinkime dalyvauti, — atsisakau.

J. V. Lutkauskas.

3-ju Aktu 
4-riu Paveikslu
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Įžanga i salę vyrams 
15c.
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daugiaus kaip

NEPAPRASTAS BALIUS 
Draugystės Šv 

N. Y. — Brangęs 
Labai meilingai 
silankyti 
ko baliaus, 
džio (April) 
salėje 
152-nd

Parmos: New Y’orko lietuviškoj ko­
lonijoj yra da daug farmę ant parda­
vimo. čia paduodu nekurię prekes: 
86 akrai už 2100, 100 už 2000, 99 ak. 
už 100, 135 ak. už 200, 100 ak. už 2000 
ir daug kitokiu pigesniu ir brangesnių. 
Daug lietuvių farmierię čia yra, visos 
farnios su reikalingais gaspadorystei 
budinkais. Rašykite pas

GEORGE KLEEK,
PoolviUe, N. Y.

Del atsakymo — indėkite už 2c. mar-

Baltrus Turizeris. (Drama trijuo- 
’ se veiksmuose ................................

Dangus ir žvaigždės. Populiariška 
lekcija iš astronomijos ...........

Davatkų gad rinkos ............... ...........

Dangaus augstumas ir žmogaus se­
numas. Anykščių šilelis ..........

Darbininkų kalendorius 1904 m.
Eglė žalčių karalienė. (Drama 5-se 

apsireiškimuose) ........................
Emigracija. Apysaka iš emigrantų 

gyvenimo ................................. .. •.
Gyvenimas Genavaitis X..................
Gudri našlė. (Juokažaislė dviejuo­

se veiksmuoes) .................................
Ggutė, (Ulės) ................................
Girtuoklių Adynos ..................•..........
Graudus Verksmai ........................-.
Herbertas Spenesris .Trumpa per­

žvalga jo philosophise* ............
Istorija Septynių Mokytojų ...........
Idėja ant mttlyno. Apysaka mūsų

4-se apsireiškimuose) ...................
Iš bažnyčios istorijos .....................
Iš kur atsiranda nusidėjėliai f ...
Įtekmė socijališkų sanlygę ant vi­

sų kultūros šakę .....................
In tekiu ė dantų ant žmogaus gyve 

uimo ...............................................
Juozas Arch. Sodietis—deputatas 

Anglijoje ... ..................................
Jonas Krik|ytojas (Penkiaveiks- 

mė tragedija su prologu) .......
Juozapas Koniuševskis arba kan­

kinimas Unijotų .......................
Kabalas
Kėkštų

ninku
Kainas.

tuose)
Kaip Sicilijos kaimiečiai kovojo 

už savo tiesas ..............................
Kur mūsų išganymas! ........................
Kunigija ir svietiška valdžia.........
Keletas minčių apie mirties bausmę 
Kaip valstiečiai kovojo už žemę ir 

laisvę .............................................
Kaip apsivesti ir laimingai gyven-

INDĖKITE TUOJ SAVO 
SUČĖDUIMĄ ANT 80- 

NEPRALAJMĖSI NIEKADOS!!! 
MINKLfi 105.

Lšguldyk šitą minklę indedant mums 
31 iki .39 in kiekvieną ratuką, kad 

sudedant kiekvieną pusę, gau- 
viso 105. šis numeris tur nepa- 

e šį išrišimą pa­
in officą, o inęs 

> čekį ant $100.00. 
po pirmos mokes- 

nuosavybės.
parduoda 

ant lengvų

Telephonas: 3254—T—Market.

Daktaras
Jonas J. Kaškiaučius

Gydo vyrų, moterių ir vaikų ligas, 
pagelbsti prie gimdymo.

Nuo 9—12 ryt. 
nuo 6—8 vak.

88 Jefferson Str. prie Ferry Str < 
NEWARK, N. J.

apgarsinimų 
siuętiri: 
čiu

Telephone 9762 Greenpoint. _ z

Daktaras Brandšteinas
Turtjje praktikf Europoje 18 metų, dabar Brooklyne, N. Y., atidarė ofiaf

36. Kokioj upėj žuvis visų-il- 
giausi?
. 37. Kuomet kvailas esti išmin­
tingas ¥

38. Kas ant savęs taip daug 
neša, o pats nekruta iš vietos?

39. Kas daro visus vienodo gra­
žumo?

40. Kas vaikščioja iš ryto ant 
keturių, diena ant dviejų, o vaka­
re ant trijų kojų?

R. Baltrūnas.

Gydo naujausiu bodu ligas vyrų, moterų ir kūdikių. Specialistas prie ligų 
chroniškų (įsisenėjusių). -

Valandos priėmimo ligonių: H ryte MO 9 iki 16: raksre hda 6 iki lt.

Pirmutinė Lietuviška Krautuvė , 
Judančių Paveikslų Amerikoje.

Užlaikome visokiu zatunku APERATUS. 
Parduodam ir randavojam labai pigiai su vi­
sokiais Elektrikiuiais ir Gaziniais intuisais 
naujausios mados. Į Stak užlaikome.suvirš 
1.000 ratų filmos. Importytų iš visų šalių 
svieto, specijališkai turime padarg daug Lie­
tuviškų Illiustracijų dėl Dainų, Deklemacijų. 
Referatų ir Pralekcijų, dirbam ant orderių 
labai pigiai. Kuris užsiimat arba norit užsi­
imti šiuomi bizniu, reikalaujanti pagelbos 
šaukitės prie:

American Film Exchange
i neduosime 

kreditą kiekvienam žmogui
< neduosime dovanų jaunam 
ar pats atvažiuok.

HOME ASSOCITES,
Park Row, Room 1012,

NEW YORK CITY.

„Pažanga
— gauta. Tinka.
— Uždaviniai šitie 
iai, daug sykių bu

Vadovas, N44. 
y— R-čių Jonan 
$MM laikuose (tąsa.)

Vien. Liet.“ išleistų knygų 

Katalogas.

Draugija N62. Turinys: Dr. Pr. 
Augustaitis: Prelatas Bogušas ir jojo 
veikalas „O początkach narodu i języ- 
ka iitewskiego” 
tauto ir lietuviu 
je ir kovoje ties G run valdu. 
Iš mūsų socialio gy venimo 
-— O. Pieirytė-Puidienė 
soči ai ė etika 
vimo priparodymas. — P 
tia: Problema apie Kristę 
grafija ir kritika: Vydūno 
„Perskyrę teisėjas ’ „Vaidilutė ’' 
žučio, Vidūuo „Vadovas lietuvių 
bai pramokti”.

Ateitis „Draugijos 
Turinys (svarbesni): 
sleiv ių atšalimas 
ir keli būdai jo prašalinimui 
Žinojimas ir tikėjimas, 
tis: Popežiai ir relig: 
kos tradicijos.—

Nieko nėra svar 
prakalbos. Tokių 
kug.— 8u eilutė- 
kada tik paimam

IŠRIŠIMAI IŠ N14.
27. 102.
28. Pirmas turi 42 doleriu, o 

putras 26 dol.
29. 10 arklių, 20 karvių ir 70 

kiaulių; jam kaštavo 3400 dol., o 
gavo viso už gyvulius 3560 dol.

4 30. Tėvas turėjo piningų 
$21000; pirmas jo sūnus gavo 
7000 dol. ; antras — 3000; trečias 
•— 6000; ketvirtas — 1000; penk­
tas — 1400 dol.

Gerai išrišo tiktai—
J. Mikitas iš East Arligton. 

Vt: 27, 28.
J. Virbickas iš Pittsburgh, Pa.: 

27, 28.
J. M. Navickas iš Scranton, Pa.:

Ii duoti. ; 
del žmonių 
žais kaštais 

Xetrotiki 
gerai i n dėti 
kite dėdami-bankon 
4%. Su tokiu 

savo

ANT PARDAVIMO.
Parsiduoda groseris ir bučeruė, ge 

roję vietoje, apgyventoj lietuvių fa 
lenkų ir rusų. Norintieji susižinoti 
kreipkitės šiuo adresu:

169 Wythe Ave.,
Brooklyn, N. Y.

Mildai: — 
Sunaudosime.

A. Matukui 
kę patriotizmas”

J. Skinkaičiui: 
labai seni, prast uč 
vo laikraščiuose indėti ir daugumu 
nomi. Padedam Į archivą.

P. Danckevičiui 
batu tautiečių su socialistais neindėsi 
me. 
nesusipratimas.
toje vietoj in dėtą

Vėpso justam: — 
stos buvo teisybė, 
skiltis del tokių 
Todėl nei laiškelio 
jų politika

Pliurpokui, Portland: 
kad Kirtiklis yra latvys 
ir bėda, kad tik būtų geras žmogus. 
Apie daug ko nėra rašyt. Malonėkit 
šiaip rašinėt, kas tarp vientaučių deda-

D. J. J., Klimavičiui, žalpjui, Sur- 
sum Corda, Joneliui, Martinkevičiui, 
JF. Griškai, Kelmeliui, Kuršui, Vaške­
vičiui, Patieckui, Frankui:— Žinutės 
apmaudingai susivėlino ir turime pa­
likti jau nebesunaudoję. Susivėlinimo 
priežasčių yra daugelis, bet vyriausios 
— korespondencijų ilgumas ir nebuvi­
mas laiko ję tinkamai prirengt i spau-

Kiekvienas turi kokią-nors nuo 
savybę. Tie kurie gerai tos nuo­
savybės nedaboja, paprasta ją 
praranda. Geriausi kiekvieno 
nuosavybė yra jo sveikata. Jei­
gu jis neapleidžia jos be priežiū­
ros ir jeigu jis greitai pataiso 
netikėtą sirguliavimą, toks gali 
tikėtis ilgo ir laimingo gyvenimo. 
Pirmi ženklai sirguliavimo pa­
prastai yra: pilnas, arba dalinis 
n tįstoj imas apetito, kaip lyginai 
jiegos ir energijos; taip ir gal­
vos skaudėjimas, blogas skonis 
burnoje, apvilktas liežuvis ir už­
kietėjimas. Tokiuose atsitiki­
muose vartok iš sykio Trinerio 
kartaus Vyno Elixirą, kuris pra­
valys visą gromuliavimo systemą, 
sustiprins ir pajudins jį prie jo 
reguliariško darbo. Tas yra labai 
geras pilvui, jaknom, prie reu- 
matiškų ir neuralgiškų skausmų, 
kaip lyginai gavus dieglių. Jis 
pataisys apetitą ir sustiprins kū­
ną. Aptiekose. Jos. Triner, 1333 
—1339 So. Ashland avė

Izidoriaus iš Bronx, 
broliai ir seserįs! 

visus užkviečiame at- 
ant musę surengto lietuviš- 

kuris atsibus 20 d. balan- 
subatos vakare 1912 m., 

PROTECTION HAIi, kampas 
St. ir Courtland Ave., Bronx. 
Balius prasidės 8-tą vai. vaka-

LINKSMA ŽINIA!
Naujausi, indomiausi judanti pa­

veikslai, iliustruotos dainos, deklama­
cijos, spalvuoti šokiai ir daugybė do­
vanų.

šitą vakarėlį parengia Simano Dau­
kanto Dramatiška Draugystė, ir gerai 
žinomas lietuvis kinematografistas A. 
T. Račiūnas, 27 d. balandžio, 1912 m., 
subatos vakare. Salė bus atdara nuo 
7-nių. Perstatymas lygiai nuo 8-nių. 
šitas vakaras bus PALACE HALL, 
89—93 Grand st, Brooklyn, N. Y. Va­
karas nuo pat pradžių iki galui, bus 
pripildytas daugybe juokų. Dainuos 
gerai žinoma solistė JULĖ P ALK AUS- 
KIENĖ. Taipgi yra skiriamos 4-ros 
dovanos.

įžanga visiems po
Užkviečia rengėjų

kuriuos mes 
kaina (price) ir 

t randasi netoli, 
Passaic, 1 
randasi 
neužilgo 

ka<l

Pirmas Iliustruotas Lietuvos
Geografijos Perstatymas.

Iliustruotos dainos, iliustruotos dek­
lamacijos. Surengė Šv. Cecilijos Cho­
ras iš Newark, N. J. ir A. T. Račiū­
nas iš Brooklyno, N7 Y. Atsibus suba- 
tos vakare, balandžio (April) 20 d. 
1912, šv. Jurgio salėje, 180—182 New 
York Ave., Newark, N. J. Įžanga 
25c. Durįs atsidarys nuo 7 vai. vaka­
re. Perstatymas prasidės ant <8 vai.

PRANEŠIMAS.
šiuomi pranešame visuomenei, kad 

šiomis dienomis važinės mūsų agentas 
P. Petronis po šias vietas: Niagara 
Falls. Buffalo. Batavia. Syracuse ir 
kitas, po New Yorko valstiją organi­
zuodamas TMD. kuopas. Todėl galite 

ji užsirašyti „Vienybę Lietuvnin- 
’, duoti užsakymus ant kningų ir 

klausti patarimų apie 
piningų ir pirkimą laivakor- 

(šifkorčių).
J. J. PAUKŠTIS, 

Grand St., Brooklyn, N. Y.

• ŽODIS SKAITYTOJAMS.
Gerbiamieji „Vien. Liet.” skai­

tytojai, kurių prenumerata yra 
jau pasibaigus ir kurie aplaikėte 
paraginimo korteles, malonėsite 
atnaujinti, nes kitaip priversti 
būsime sulaikyti siuntinėję laik­
raštį.

Permainydami adresą 
met parašykite aiškiai: 
pavardę, numerį, gatvės 
miesto ir valstijos vardus. Pirma 
pažymėkite seną, pasku 
ją adresą.

A. Garbauskui:— 
baus, jeigu buvo tik 
prakalbų esti labai 
mis, tai turime bėdą 
dėt į laikraštį, vis randam labjau nu­
balusias. O neturime tokių poetę- 
kalvių, kurie galėtų patrankyt ir pa- 
kaitint. Da visgi nenužūdėm. Gal 
kada bus laiko iš ję kas-nors išsankt.

” priedas, N2.
Cimbakas: Mok- 

prie tautiškę idėjų 
Pr. D.

— A. Lietuvai- 
'nės populiariš

Pajieškau Jono Pranaičio, pinniaus 
gyveno Brooklyn, N. Y., dabar gi ne­
žinau kur randasi. Paeina iš Olijošių 
kaimo. Griškabūdžio gmino. Naumies­
čio pav.. Suvalkų gub. Jeigu kas apie 
ji žino, prašau pranešti, nes turiu-svar 
bu reikalu.

g Telepbenas: Greenpoint 8.

g Daktaras gj 
| A. SeBuĮHute-JankaBckiene. | 
K gydo visokius ligas moterų, vaikij, jį 
K vyriį ir lanko prie palagtp įį 
g Valandos: Nuo 12—2 po piet,x 10 
K nuo 7—8 vakkre. 3
sj 265 Berry St., prie Grand St., nj 

g BROOKLYN, Ji. Y. g

Pajieškau savo draugo Juozapo Stra- 
leckio. paeina iš Kauno gub., Reseinių 
pav., Eržvilku vals., Naujininkų kai­
mo. Pirmiau gyveno Aberdeen, Wash, 
dabar gi nežinau kur randasi jisai. 
Turiu svarbų reikalą. Malonės atsi­
šaukti patsai arba kas apie ji žino 
pranešti. Meldžiu pranešti šiuo adre-

RESTORACIJA
Seniai visų lietuvių labai gerai yra ži­
noma — ant pardavimo, biznius gerai 
einasi, geroje vietoj, Brooklyn, N. Y. 
Priežastis pardavimo, tai važiavimas 
^savininko į Lietuvą. Apie vietą ir 
kainą klauskite „Vienybės Lietuvnin­
kų” redakcijoje.

Amerikoje ......................................... 10
Laima ir planetos .............................. 25
Lietuvos Istorija Knyga I ....... $1.50

Apdaryta .............................. $2.00
Lietuvos Istorija. Knyga II .... $1.50

Apdaryta .............................. $2.00
Abi drūtai apdarytos į vieną 

tomą ............................................... $4.00
Lietuvių tauta. Tomas I .............$1.50

Apdaryta .............................. $2.00
Lietuvių tauta. Tomas II ........... $1.75

Apdaryta .............................. $2.25
Abu tomai apdaryti į vieną .. $4.25 

Lietuviškos dainos iš visur surink­
tos .................................................... $2.00

Lengvas dūdas;- pačiam per save 
pramokti rašyti .......................... 10

Mythai, pasakos ir legendos že­
maičių ................. /...................... 50

Mūsų Dielės. (Per ką Lietuva ken­
čia i ................................................. 10

Mokslinčius Tvardauskas ............... 5fi
Miškas vis smarkiau degė ............. 16
Maskoliai 1612 metuose arba Jur­

gis Mikalovskis .............................. 50
Našlaitė. (Apysaka eilėmis) ........... 10
Pasikalbėjimas apie dangę ir žemę 25 
Parsidavimas ir pelnas ...................... 10
Paveikslai (Dvi apysakos) ........... 15
Palemonas ir Giržduta. (Apysa­

ka eilėmis) ....................................... 2**
Puota

apysakos)
Pagieža —

apysakos) 
Pirmoje Gegužės Sapnas ................. 15
Ponas Bartkus. (Eilės) ................. 10
Pažvelgus atgas. (Romas) ..............$1.00
Palocius ežero dugnuose. (Trijų

veiksmų drama) ............................ 15
Pamokinanti aprašymai iš gyveni­

mo žmonių ............    20
Sausio devinta .................................... 15
Švedę liaudies švietimas...................... 25
Senkaus Jurgis ....... ................................ 15
Šviesa Dievo dienos tamsybėje 35
Tamsybės Guolis .... ^...................... 10
Užsistanavik ant to gerai....................15
Vargdieniai. (Apysaka iš baudžia­

vos laikę) .................................. 50
Vilius Tell. (Drama 5-se aktuose 30
Vaikau ............................................. ICj
Vilkę Lizdas. (Apysaka iš Kry­

žiuočių laikų) .............................. 35 ■ t
Vytauto prisieka. Paveikslas, di­

dumas 27^x21% .. .................... 30i
Vienybės Lietuvninkų 25 metų su­

kaktuvių Jubilėjinė kningeM 
(su 57 paveikslais ......  S0

A. M. Martus,
120 Grand st., Brooklvn, N. Y.

(91)

VISŲ ATIDŽIAI! 
Pas mus galima gauti visus 

Vidūuo raštus.
Mūsų uždavinys ............... $1.00
Slaptinga žmogaus didybė .. .40 
Mirtis ir kas toliau®...............30
Gimdymo slėpiniai ...................40
Žmonijos kelias ....................... 20
Visatos saranga ....................... 25
Likimo kilmė-............................ 50.
Apsišvietimas .:....................... 40
Kur protas? (vieno veiksmo

komedija) .......................... .25
Piktoji gudrybė (vieno veiks--

mo komedija) .......................25
Jonuks mergų bijąs (dviejų

veiksmų komedija) .......... .25
Tėviškė (vienveiksmis drama­

tiškas veikalas) ................... 25
Kurie norite gauti augščiau 

paminėtas kningas, malonėkite 
kreiptis šiuomi adresu:

J. J. PAUKŠTIS, 
120 Grand St., 

Brooklyn, N. Y.
nuo 
išeitu 
tume 
naujinamą. Iškirpkitt 
siųskite ar atneškite 
duosime Jums kredito 
kuris bus skaitomas ] 
ties ant dviejų lotų mu 

Musų lotai 
me pigia j 
išmokesčių 
Paterson ir 
Musų lotai 
fabrikų ir 
męs užtikriname 
kils ant 80%.

Męs pabudai ošime 
pigių išligų ir lengvu išmokesčių 
žiūrint, kad Jus ir lotai dar neišmokė- 

*na kompanija jums to nega- 
šis dalykas didelę gerovę 

Gyveni už miesto, su ma­
gai i davažiuoti miestan, 
laiko, pirk dabar jei nori 
ir turėti naudą, tik žiurė­

jus gaunate tik 
mažu pelnu Jus nepa­

gerinsite savo būvio. Bet indėję in 
žemę geroje vietoj galite tapti turtin­
gais. Daugelis savininkų namų pa­
stojo taip turtingais turėdami išmokė­
ta nutraukė nuo savo gyvenimo ir su- 
sičėdino užmokėti, užmokėję dar tur 
dubeltavą pelną.

Męs atkartojame, neleiskite laiką, 
bet jei Jus mislku teisingas, męs pa- 
gelbėsime pirma mokesčia $100, bet 
męs jus nuvesime parodyti ir išsirink­
ti lotą. Prekė loto $175. Mokestis la­
bai lengva.

Tiesos atminimui 
L Atminimas turi 

15 dienų.
2. Męs 
viena

Kaip darbo žmonėms išsiliuosuoti 1C 
Keletas žodžių apie lietuvius ir

naudingi pamokinimai ................. If
Knygelė dėl lietuviškų kareivių

KIŠENINE KNYGA.
dėl kirpėjaus arba siuvėjaus paišymui 
kvormų ir kirpimui vyriškų drabužių 
50 puslapių. Gražiai apdaryta. Pre 
kė $4.00
Tokia pat knyga del moteriškę dra 
bužiu. Prekė $4.00.

Konkursinis

Geografijos Vadovėlis 
Kaina 75c.

’ Apdaryta $l.oo.
J. J. Paukštis & Co.

120-124 Grand st, Brooklyn, N. Y.

dienų .....................    10
Istorija apie gražią Katriukę .... 10 
Istorija katalikų bažnyčios ... $1.00 
Iš po budelio kalaviją ir Kajimas

(Dvi apysakos) .............................. 30

630 Halsey. Str., Brooklyn, Jr. Y 
Phone 3536 W. Bedford.

ANT PARDAVIMO. *
Parsiduoda saliunas, gera vieta, pet 

20 metų išdirbtas biznis, intaisymas 
geras, prekė pigi. Dasižinokite šiuo 
adresu:

KONCERTAS IR BALIUS!

Rengia Dąilos Mylėtojų Choras, po 
globa TMD. 74 kp. Atsibus su bato j 
20 d. balandžio (April), 1912 m. sve­
tainėje NEW ACADEMY HALL, 523 
5 So. 4th St., Philadelphia, Pa. Prasi­
dės 7:30 vai. vakare. Aį sykį lietu­
viai ir lietuvaitės turės progą išgirsti 
keliūtą klasiškų dainę. Dailos Mylė­
tojų Choras susideda iš 40 ypatę. Prie 
to bus juokingas monologas. Ant šio 
koncerto dalyvaus Latvių Federacijos 
Choras ir šv. Kazimiero parapijos 
Choras. Todėl neužmirškite gerbis- 
miejie tautiečiai atsilankyti ant šio 
puikiausio koncerto.

Po koncertui balins 
k rasa.

Įžanga 25c.

nes mums praneša, kad čia išėjo 
Apie tai žiūrėkite ki- 

straipsnelį.
Gali būt, kad Tam-

Bet męs uždarėm 
smulkių * polemikų, 
nei „Vėjavaikiai ir 

nedėsime.
■ Gali būt, 
tame maža

Kirptu Ir Stavsjslt 
i«0S KNV0QS nOKSUM- 
KAI SUTAtSVTOS PAOU. 
SZK)S SZAUES HtHMTAS 
TIESAS St DUODA PILNĄ 
pamkmmą sekančiu 
dalyku etikos peamo- 
NYSTEJE ĖMIMĄ MSB- 
«U paisomą kvmmu 
m KUtptMO vyanmcu ta

Vienturtis. Parašė . Vargovaikis 
j^Lietk Ukin.” išleidimas N26. Vii- 
uius, 1912. Pusi. 59.

Apsiriko. žemaitės dviejų aktų ko 
mediją. „Liet. Uk. ” išleidimas N27. 
Vilnius, 1912. Pusi. 31.

Pritruko kantrybės. (Sužetas paim­
tu iš 1899—1900 m.) Tikras atsitiki­
mas Parašė žemaitė. „Liet. Ukin.” 
išleidimas N28. Vilnius, 1912. Pusi. 
48. Kaina 10 kap.

Kareivis (Mintis pagal Caroline Nel­
son „Diek the Militant”). A. J. Ka- 
tnHua Chicago, TH. 1912. Pusi. 19.

Daržas ir daržovės. Sutaisė V. Toto- 
mitis( agronomas. „Aaltinio” priedas. 
Seinai, 1912. Pusi. 51.

Vyro jleškojfmas. Dviveiksmė ko­
ki. Vertė J. Jaunu- 
N6). Vilnius, 1912

Pajieškau Magdės Jurgelionienės 
(po tėvais čibiskiutės) dabar našlė, 
tikrai nežinau, gal ir vėl žeuota, pa­
eina iš Suvalkų gubernijos, Marijam- 

Gudelių gmino. Pašiekštu- 
Skriaudžių par., ir Agotos 
(po tėvais Jankauskiutės), 
kaimo. Meldžiu pranešti

Kad išsiplatinus žmonėse 
skilbusius gėrimus pasiųsime 
nam, savo lėšomis, , 
ŠEŠIAS PILNAS KVORTAS UŽ $1.00, 
snlyg jūsų pasirinkimų. Pasakykite, 
ko norite — Rye, Bourbon, Corn ar 
Sour Mash degtinės, Gin, Rum, Peach, 
Apple, Apricot ar Konjako Brandies, 
etc.
NEDUOKITE PIRKLIAMS DIDELIŲ 

PELNŲ.
Parodysime kaip. Msę esame prity­

rę degtinės dirbėjai, ir parodysime, 
kaip kiekvienas gali pasidaryti gėra­
lus namie, SUTAUPANT PENKIAS­
DEŠIMTĄ NUOSIMT PIRKLIŲ PEL 
NO su pagalba „ZANOL” Extrakto. 
Įstatymų leista. Padaroma į dvi mi- 
nuti. Gėralas padarytas su „ZANOL” 
yra labai skanus ir grynas. Gauta 
Aukso Medaliai Columbijos Parodoje. 
Tūkstančiai patenkintų vortotojų. 
Gvarantuota sulyg Suv. Valst. Gryno 
Maisto ir Vaistų Įstatymais, Serialis 
No. 22115-A.
PAMfiGINIMUI VIENA KVORTA 

DEGTINĖS DYKAI.
Pamėginkite, kaip tik jus sau nori­

te, ir jeigu tai nebus geriausia degti­
nė, sugrąžinkite likusią mums atgal 
mūsų lėšomis, o męs sugrąžinsime jums 
piningus. Siųskite * užsakymus šian­
dien, o męs pasiųsime „ZANOL” SE­
SIAS (6) PILNAS KVORTAS DEG­
TINĖS Už $1.00. Viską męs apmoka­
me. Reikalaukite, kokios rųšies tik 
norite. Dvylika pilnų kvortų, $1.50; 
dvidešimtsketurios pilnos kvortoa, 
$2.80. Dykai knygutę „Paslaptįs 
ir Istorija Degtinės Dirbimo Namie” 
pasiųsime kiekvienam, kurs tik suteikti 
mums savo adresą.

UNIVERSAL IMPORT CO.
Bldg„ Cincinnati, O.



Nauja Krautuve

VILKU LIZDAS

PAŽVELGUS ATGAL

ATIMA JUMS VYRISZKUMA

Galima susikalbėt lietuviškai-lenkiškai

FARMAS PARDUODU

užregistruojant

VIENYBE LIETUVNINKU
Išeina

nuo Brooklyn, N. Y

50c.
40c.
25c.
25c.
15c,

15c.
15 c.
20c.
10c.
15e.

molis su 
Maišytos

Prašome parsisiųzdinti 
1912 metams mėnesnį leidinį

Būkle
Išmin­

tingas
Likie 
Sveikas

Didžiausia Pasaulyje Teatras

Hippodrome.

Bukie Vyras!
Ruptura,

Varicocele,
Prapuolę pajiegos, 

Užtrucintas kraujas

TIK VYRAMS REIKALINGA

Telephone 2427 Greenpoint

veikato
pturet.

Musu aptiekoriaus

J. J. Paukštis & Co.
120-124 GRAND ST. BROOKLYN, N. Y

PIRMAS 
LIETUVIŠKAS

Fotografistas
ir Maliorius

Geras darbas. 
Vidutiniška čienia

Antanas Stašanckas.
laibai puikioje vietoje saliunaa, užlaikau 
skaniausius gėrimus ir kvepiančius ciga­
rus. Lietuviai, nepamirškite atsilankyti 

pas savo vientautį.
No. 2 Cor. Nesbitt ir B.

Šiemet stato ant scenos vieną 
labai dailiai sutaisytą spektaklį 
„Aplink Svietą’*. Būti New 
Yorke ir neaplankyti Hippodro- 
mo, reiškia būti Romoje ir nema­
tyti popežiaus. Lešia kasdien po 
pietą nuo 2-ros ir vakarais 
8-ių. Geriausios sėdynės 
Augščian — pigiau.

Apysaka iš kryžiuočių laikų. parašyta Zuzanos Moravskos, sulie­
tuvinta A. Vėgėlės. Pusi. H7. Kaina 35 c. Niekas taip neišlavina 
jaunuomenės, niekas tiek neinkvepia meiles prie savo tėvynės ir visų 
prakilnių darbų, kaip historiškos apysakos. Prancūzus pakelė apysakos 
Diumo, liūgo ir Žolo. Pasaulį pralenkė anglai išmintingame patrio­
tizme ačiū historiŠkiems romanams Walter Skotto. Lietuviai da 
maža teturi hisioriškų apysakų, išskiriant Kraševskio „Kuningas”, 
,,Vito)iorauda” ir kil. Todėl ,, Vilkų Lizdas” yra labai brangintina 
kninga. Nors ji skiriama tik jaunuomenei, bet ją su didele nauda ir 
smagumu perskaitys kiekvienas lietuvis ir lietuvaitė.

Kaip pasilikti Amerikos piliečiu/
Kningutė lietuviškoj ir angliškoj kalbose. Turinys: įstatymai apie 
pilielystę. Klausimai ir atsakimai išsiimant popieras, Suvienytųjų Val­
stijų konstitucija. Neprigulmybės dekleracija (ir) Konfederacijos straip­
sniai. Lietuvių Amerikos Vkėsų Klubas, matydamas kad yra reikalas 
kiekvienam tapti piliečiu šios šalies, išleido Šią kningelę savo triusu. 
Kningelės Čienia tik 25 centai. Todėl norintiejie gauti šią kningelę turi 
po draug su užsakymu prisiųsti ir 25c. krasos ženkleliais, arba per Mo­
ney Orderį. Adresuokite.

ITHUANIAN-AMERICAN CITIZENS CLUB
372 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y

TIK KĄ IŠĖJO IŠ-PO SPAUDOS:

APIE KŪNO IŠLAVINIMĄ
Pagal prof. Bliunčli parašyta P. Norkaus. Su 25 paveikslais. Pusi. 

74. Kaina 15 cent". Autorius išdėsto žmogaus kūno, ypač krūtinės, 
sustatymą. Pagalinus nurodo, kokia svarbia rolę lošia kasdieninė kūno 
gymnastika, kaip ji žmogų sustiprina fyziŠkai ir protiškai; kaip per 
gymnastiką žmogus palaiko savo kūno sveikatą, gražumą ir pailgina 
gyvenimą. Tas atsiekiama tik pašvenčiant kasdieną po desėtką minu­
čių ant gymnastikos. Kningulė reikalinga turėti po ranka ir atvejų 
atvejais perskaityti. Tas veikalėlis mūsų kalboje dar pirmutinis tokios 
rųŠies.

H Telephonas 2320 Greenpoint. ^4
•I Lutkauskas ir Garšva 3
£ Graboriai ir
J Laidotuvių
* Direktoriai.

Seniausias Lietuviu Laikraštis Amerikoje. įkurtas i88« mete.
Sereda. Užsirašant „Vienybę Lietuvninkų” Amerikoje prekinoja metams $2.00, 

pusei metų $1.00. Užrnbežinose prekinoja metams $3.00, pusei metų $1.50.
Teipogi spausdinam visokias knygas, konstitucijas, bilas, plakatus ir tikietus baliams, popieras 

laiškams rašyt ir kitokios spaudos dalykus. darbą atliekam greitai ir pigiai.

DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIU KNYGŲ.
Čia visokias knygas galima gant, kokios tik yra iS4ję iė į>o spaudos, kaip svietiškas teip ir 

maldų knygas. Žodynų, gramatikų, rankvedžių, Bibliją ir t. t

828 Bedford Ave< Brooklyn, N. Y

Skaitykite atydžiai! triukšmingiems ir me­
lagingiems Agentų apgarsinimams. Jeigu kuris sako jogei kame nors 
Jus užtikrina, paklauskite apgaviko, kuomi užtikrina ir kur jo gva- 
rancija? Atsakomasis Agentas ir bankierius sudeda gvaranciją į Val­
stijos kasą. Pirm negu pavesite savo pinigus taupinimui arba pasiun­
timui Tėvynėn, pasiteiraukite kaip ir kuomi užtikrina Jųsų sunkiai 
uždirbta skatiką. Sudėjan Valstijos kason Šimtą tūkstančių dolerių 
kaipo užtikrinimą Jums. įsitėminkite, jogei netikrojo bankieriaus 
reik lenktis. Jųsų patarnavimams yra senas datyrusis Agentas, kuris: 
Siunčia 50 rub. už $26.15, 100 rub. už $51.90, 500 rub. už 259.40, 
1000 rub. už $518.oo. Parduoda laivakortes į Eurodą ir į Ameriką. 
Padaro kontraktus ir įgaliojimus (daviernastis) visą tą atlieka pigiai 
atsakančiai ir greitai. Reikalaukite pinigų kurso ir laivakorčių kainų. 
Atsakinėju greitai, o patarimai dykai.

HENRY J. SCHNITZER
141 Washington st. NEW YORK.

Taigi reikalaujant Š1FKORČIŲ 
aprūpinti visame

J. J. Pauksztis ir K. Brazys, 
120-124 Grand Street

SU PAGARBA PRANAS URBONAS
151 Metropolitan Ave. cor. Berry st.) BROOKLYN, N. Y

Siunčiame pinigus i visas 
svieto dalis saugiai, greitai ir 
pagal pinigų kursą.

Teipgi išmainom ant ruskų 
ir vokiškų.

Parduodam Tikietus ant 
geležinkelių į pietines ir va­
karines valstijas.

Persiančiam potografijas į 
Lietuvą 
laiškus.

Didelė sociologiška apysaka arba romanas, garsa'us amerikonų ro­
manisto Edwardo Bellamy, versta P. Siūlelio. Pusi. 356. Kaina 81. 
Šitas veikalas, išverstas veik į visų civilizuotų tautų kalbas, ir turėjęs' 
visur milžinišką pasisekimą, lietuviškame pilname vertime pasirodė dar 
pirmą sykį. Bellamy nupiešia dailios apysakos formoje apie žmogų, 
kuris pramiegojęs šimtą suvirš melų, prabudo ir rado visai naują drau­
gijos surėdymą. Čia jis aprašo viską, kas buvo naujai sutvarkyta ir 
kaip tuose laikuose buvo laiminga žmonija. Norints tai didelės fanta­
zijos aprašymas, bet jis suteikia skaitytojui tūkstančius prakilnių min­
čių. Galima drąsiai sakyti, kad šita kninga yra socialistų vadovėlis. 
Ja perskaitęs žmogus pasisems sau labai gilių idealų. Ji privalo rasties 
kiekvieno lietuvio kningynėlyj.

Gražių giesmelių su gaidomis
Juokingų uždavinių, šaradų. Pilna 

karikatūrų, juokingų paveikslų. 
Tik vienas dol. metams.

Adresas: „TARKA“,
P. 0. Box 895, New York City

... 20c.
(rusų
.. $1.00 
.... 75c.

TEATRALIŠKOMS DRAUGYSTĖMS,• 
KUOPOMS IR ŠIAIP VISIEMS i 

, ŽINOTINA.

DIDELIS LIETUVOS ZEMLAPIS.
Sn etnografijos sienomis. Atspausdintas ant dailaus, sli­

daus popieriaus, keliose spalvose. Tikras pagražinimas sienos 
kiekvieno lietuvio stubelės. Pirmutinė dar tokio didnmo rau­
pą lietuvių kalboje.
Parsiduoda musu knygyne, tik po 50 centu.

Pasiskubinkite kiekvinae įgyti tą ŽEMLAPĮ ir pamatyti 
surašytas visas LIETUVOS vietas. Turime nedidelį skaitlių 
exemplioriu. Šiuo adresu: —

J. J. PAUKŠTIS & CO.
Į20-124 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

DR. O’MALLEY BUDAS
Visados išgydo!

Išbandyta per 30 metų!
Be peilio ir vaistų!

Išrasta per mane!
Naudojamas tik mano ofise! 

PRASARGA!—Darbininkai, katrie pas 
mane dirbo, gal sakyti kad jie žino mano 
methodą ir pagal ją gydo be operacijos, 
jie gal ir pamėgdžioja mano raštus. Bet 
randasi tik Vienas Dr. O’Malley Budas 
ir naudojamas tik Mano Offise.

_ Aš nedrukuoju jokių ligonių gromatų 
kadangi atsilankymas į mano Offisą pa­
rodys jums, kad turiu daugybę gromatų 
nuo ligonių iš visų šalių pasaulės, kurie 
tapo išgydynti.

Prisiųsk 2c. markę už knygutę pada­
bintą paveikslais apie Ruptura.

Dr. Alex. O’Malley
158 S. Washington St.

Laidojame x 
Numirėlius J 
ant visokiu J 
Kapiniu. S 

K PARSAMDOME KARIETAS K
vesoilioms. krikštynoms ir šiaip pasivažinėjimams. Atsišaukit ypatiškai 
&r per telephoną. z Ofisas atdaras dieną ir naktį.

'BŽ’Bedford Ave. (V. Daunoro name) Brooklyn, N. Y.

KAS
Kaip pavasarinių taip ir vasarinių

Reikale kreipkitės pas savo tautietį.

Padarom aktus rejentalnus 
dėlei žemės ir kitokių prik­
lausančių savasčių. Tą riską 

Ik- darom su Konsnlio paliudiji- 
H mu.

My Užsiimame provomis Euro- 
plikomis ir Amerikoniškoms 
iškolektavojitne mokesčių.

Darom daviernastis, i^jieš- 
Įr kom dales Lietuvoje ir atl- 
P mam Į Ameriką.

“Teatro“ adresas: i

Vilnius, 2-oi Ponomarski N 14. į :
Teatro“ Redakcija. I

EAST PLYMOUTH, PA. Į

Mūs u aptiefrorius yra lietuvis

PRANAS URBONAS
kurie j ieškote vaistai (liekarstos) ir

galite ją. gera rodą parodys
tikrą kelią in svei-

New Telephone 1070 R.
Vienatinis ir Geriausis Fotografistas.

Jos. Shukis
20 East Market st. Wilkes-Barre, Pa.

gutėmis po 32-64 puslapius 
už mėnesį.

„TEATRE” spauzdinama 
taip originaliai taip, ir ver­
stiniai, jau dramos cenzūros 
leistieji vaidinti, scenos vei­
kalai.

„Teatro“ kaina:
Lietuvoj ir visoj Rusijoj 

3 r. metams.
Užsieniuose 4 rb. metams.

Tik-ką išėjo iš spaudos gražus gr 
Levo Tolstojaus veikalas „Nuo Degti 
nes”, dviejų veiksmų komedija, ver 
tė V. K. Rčk. Išleido „Tėvynė”, kai 
na 10c.

Kiekvienam reikia turėti ir sekau 
Čios kningos:
Budas Senovės Lietuvių, 217 pusi, 

kaina ..........................................
Lietuviška chrestomatija, 176 psl. 
Diedai ir Gražina, 61 pusi..............
Europos Istorija, .319 pusi. ...... 
Gipsinis Jotis, 38 pusi......................
Jonas iš Kempės ir Šilką, 23 psl 
Konradas Valenrodas, 24 pusi. .. 
Kražių Skerdynė, 77 pusi...............
Kun. Aleks. Burba, 29 pusi............
Kelionė į Europą, 52 pusi..............
Kuomi žmonės gyvena? 56 pusi 
Naktis Edwardo Youngo, 21 pusi. 
Našlaitė (drama) .......................
Petras žemaitis, 69 pusi...........
Padėjimas Lietuvių tautos 

”kalba) ..................................
Dirva, 123 pusi., 1898 m............
Politiškoji Ekonomija, 84 pusi 
Rojus ir Pažanga, 111 pusi. .. 
Girnikas-Pašakarnis, Begėdis, Jo- 
. nas, .................................................. 25c.
Pražuvo, 16 pusi................................ 10c.

šitas ir kitokias kningas užsisakant 
kreipkitės žemiaus nurodytu Susivie­
nijimo Lietuvių Amerikoje kningiaus 
vardu:

A. B. STRIMAITIS, 
307 W. 30th st., New York City.

PASARGA: SLA. nariam viršminė- 
tas kningas parduodame už pusę čie- 
nios.

Jan nuo 1886 metų, kaip parduodam ŠIFKORTES keliaujantiems į Lietuvą arba norin­
tiems parsikviesti iš Lietuvos savo gimines ar pažinstamus į Ameriką, visados parduodam Šifkor- 
teš kuoteisingiausia į kur tik nori, ant greičiausių ir geriausių LAIVŲ už prieinamą prekę. Ku­
rie pas mus pirko Šifkortes, kelionėje neturėjo ne jokio klapato; per tai, kad męs visados suteikiam 
keleiviams geriausius patarimus, kaip turi keleivis apsisaugot nuo apgavysčių. Priegtam padarome 
reikalingas popieras pas konsulį dėl perėjimo per rubežių. - ■■ C

malonėkit kreiptis prie musų, o busit kuogeriausia 
Offiso valandom

šiokioms dienoms nuo 8 ryto iki 9 vai. vakare.
Šventoms dienoms nuo 9 ryto iki 3 vai. po piet.

120-124 Grand Street, Brooklyn, N. Y. (Antros durys nuo Berry Street)

PINIGUS SIUNCZIAM IR ISZMAINOM.

Atidariau naują krautuvę visokių 

vijrlšKu §
Drabužiu

Galima gauti farmas Lietuvių 
Kolonijoj, Michigan valstijoje, 
kuri turi pirkę 105 lietuviai. Par­
mos Mason county, turiu parda­
vimui gyvenamų farmų su budin- 
kais ir sodais; žemė 
smėliu ir juodžemis 
turiu Lake County, daugybę ge­
ros žemas, neišdirbtos del Farmų 
parduoti pigiai ant lengvų išmo­
kesčių. Adresuok tuo jaus ir gau­
si lietuvių kalba informacijos 
kningelę įr mapą dovanai.

ANT. KIEDIS.
Peacock, Lake County, Michigan.

J uokkis per visus metus!
Užsirašęs „TARKĄ“ nuvaikysi nno 

savo kaktos visas raukšles.
Turėsi juoko, kada tik atsimin­
si. kaip „TARKA“ pferleidžia 
per savo brazdini visokius iš­

tvirkėlius ir liurbas.



Telkphonk 1295 grkenpoint.
Telephone^ 1831

Unihent

Residence

nori pastoti sveiku

27|gROADWAT

Kursk
Birma

nes čionai 
ypatingai

i KARŪNŲ, ŠARPŲ, 
.KOKARDŲ, ROŽĖTŲ.
PBERLU. MARŠALKINIŲ

LAZDŲ IR TEIP TOLI AUS

Peoples 37- 
Bell 47 
Peoples 1100

Dėl smulkesnių^žinių kreipkitės in inųsų agentus ir centrališką kontora

11 dienų į Liepoją 
III klasa 835

aka padirbi pigiau ir ge-

Diduma mašinos 2x5x10 colių. Galima vartoti popiera 8 ir pusės colių 
platumo. Turi 84 Ii taras ir ženklus. Volelis su literomis mainosi ir tokiu 
budu ant jos galima drukuoti visokeriopose kalbose. Susideda iš 180 at­
skirų dalių, sveria 3 ir pusę svaro. Sudėta į labai puikia skrynelę ir ją 
galima nešiotis rankoje, arba kišeniuje. Ji yra neliktai naudinga, bet ir 
reikalinga kiekvienai ypatai, o už tokią prekę, tai kaip dykai.

BENNETT TYPEWRITER. Kaina $13.00
Bennett Typewrite yra tai naujausio išradimo drukuojama mašina ir dru- 
k-uoja teip greitai ir paikiai, kaip ir brangiausios mašinos. Ji yra su uni- 
versališkais, raktais, teip kaip mašinos už 8100.00,. arba ir brangesnes.

Ant tos mašinos galima drukuoti 80 žodžių į minutą. Padaryta iš labai tvir­
to plieno. Tik Ši viena drukuojama mašinėlė atramenluojasi nuo kaspino.

'PUIKUS HOTELIS j 

Andriaus Milišausko
Visada saitas alus, skani arielka,; 
elius. porteris, visokį vynai Ir kve­

piami cigarai.
Užtartai vietiniai Ir atvažiavę ii kl-' 
t»r, ae|«»irikit škH paikfa rieto*.' 

16 Babaorest W2kes-Barre,Pa.
I . Priciat O.tr.1 »TM '

274 South First Street, 
(tarpe Havemeyer street ir Marcy Ave.) 

BROOKLYN, Ji. Y.
Moterims kiekvienų utarninką.

Du-kart nedelinis laikraštis
Smagiausias lietuviškas laikraštis 

visoje pagaulėje.
IŠEINA kas UTARNINKĄ ir PfcTNYČIĄ

Prenumerata kaštuoja:
i Ant viso met0 $ž-50A H! r Kili Ant Ptl8ės meto $1.25 niIlVl Ant ketvergio meto 65c.
EURO- Rosi j oje ir Lietuvoje $3.50 
PPIIP Anglijoj ir Skotlandijoj 15 sh. 
rUJt Prusnose 15 markių.

Telephone 854 W. Williamsburgh;
Williamsburgh BATHS

E. APRIL, Savininkas.
Rusiškos ir Turkiškos

(Nik. P. Zelwis 
® Lietuviškas graborius. 
ilšbalsamuotojas ir laidotuvių Direk 
•torius. Karietos laidotuvėms, ve&ei 
| lioms ir krikštynoms.
± Ofisas ir gyvenimas:
* 1034 Bank Street, 
i Waterbury, Conn.
f Lietuviai, kreipkitės reikale.

PRENUMERATA:
Amerikoje ant viso meto tik
Rosijoje $1.50. Anglijoje

Prosuose 7 ink.

MORINKIMĖS PATYS 
Gramatika angliškos kalbos mokin­
tis be mokintojo (apdaryta) $1.00. 
Valkų Draugas arba kaip mokintis 
skaityti ir rašyti be mokintojo 16 c. 
Naujas Budas mokintis rašyti be 
mokintojo ’♦ ..v............... 10 e.
Aritmetika mokinimuisi rotondų, 
su paveikslais (apdaryta)........ 35 c.

Pinigus siųskit per Money Order 
Muo adresu

P. Mikolainis, 
Bax S2.' Mew T»rt City.

Nepamirškit
Tautiško Namo!
Erta, daili salė mitingams, ve- 
selijoms, tea rams ir baliams. 
Gardi degtinė, šviežias alus, 
kvėpiu cigarai, skanus užkan­

džiai ir nakvinė.
TAI LIETUVIŲ UŽEIGA.

, Razutis & Dixon
101-103 Grand st., Brooklyn, N. Y.

‘ Telephone 1470 Greenpoint.

THE AMERICAN -Prekė $7.00
Labai puiki mašina drukavojimui laiškų.

Šita mašina puikiai dru-

■ ir drūčiai padaryta, visa
■ jos sistema gražiai sutaisy­

ta. .Ii parsiduoda po $10
■ dol., bei dabar am trumpo

Skrynelė ? jt.Į. Kam reika­
linga lauk ai Kilnaus, lai 
geriausia pirki: mašiną su 
ša >li'.p :

tSr Kas užsirašo “SAULg” ir “LINK­
SMI- VALANDĄ” ir pilnai užsimoka, 
tai abu raštu gauna per visą metą už $3 
in Ameriką, in Rosiją $4.50, in Anglija 
7 sh. Priek tam pilnai užsimokėję 
skaitytojai kas metas gauna DOVANĄ 
puikų Kalendorių.

W. D. Boczkowski & Co.
520-522 W. South Al.

MAHANOY CITY, PA.

Vienatinis tikras vyriškas Daktaras Lietuvis Brooklyne 
Gydo Visokias Ligas; taipgi dar pabaigęs kursą Didžiausiame Pelaginiam 

Hospital (N. Y. Lying-in Hospital).

272 Berry Street, - Brooklyn, N. Y
Prie So. 2-nd Street. .<

skrynele 
Bk . gui:

neštis Ktir nori.
Pati skrynelė $2.00 
O maš:r.« $7.00

J. J. PAUKŠTIS & C0. 
120-124 Grand Str. Brooklyn, N. Y.

Geriausias Llnimentas arba PAIN EX­
PELL E RIS ant svieto nuo visokių gal- " 
vos skaudėjimų, KAULŲ, PERŠALI­
MO, REUMATIZMO. STRĖNŲ SOPES, 
SAUSGĖLŲ, KAKLO. GALVOS SU­
KIMO ir DIEGLIŲ.

Jeigu nori ligoje ir nelaimėje pasi- . 
gelbėti, nejieškok rodos pas kokius ne­
mokintus žydelius ar kryžiokus savo 
priepuoly, bet kreipkis arba tiesiai pa­
rašyk pas savo locną vientautį, reikalau­
damas tikrų, grynų ir gydančių vaistų 
— pas

- ALBERTĄ G. GROBLEVSKĮ, 
Plymouth, Pa.

garsų dirbėją „Lenkiškų ir Lietuviškų 
gyduolių”, o persitikrinsi, kad neiš- 
skleisi veltui ir ant apgavysčių savo sun­
kiai uždirbto cento.

Turime gyduole? nuo visokių ligų, ko­
kios tiktai randasi amt svieto teip dėl 
senų žmonių, kaip dėl kūdikių, vyrų ir 
moter .

,,Lenkiškai-Lietuviški” vaistai jau 
tuksiančius padarė sveikais —•_išgydys ir 
Tave! '"V L:

Ypatingai SLAPTAS ligas gydome'ir 
gilioje slaptoje užlaikome, kaip kunigas 
išpažintį. •

Dėlto jeigu trokšti tikros gydytojaus 
pagelbos, aprašyk savo negerovę, aiškiai 
ir su smulkmenomis, pridėk 2 centu ant ' 
atsakymo laiškui, o niekuomet to nesi­
gailėsi. Adresas:

■ Albertas G. Groblevskis
Cor. Elm and Main Sts. *

Plymouth, Pa.
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Kas reikalauja teisingo patarnavimo ir nori kad jo’reikaiai butų greitai atlikti, tegu atsišaukia

Seninusį Bankinį Namą. Uždėtą 1848 m. 
$100.000 (šimtas tūkstančių dolerių) yra mųsų kaucija sudėta įrėdišką kasų. 
Pinijfus siunčiame į Krajų kuo greičiausiai. Pinigus visų kraštų išmainome pagal kursų. Pini­
gus priimame ant procento ir išduodame ant pareikalavimo. Šipkortes parduodame ant geriau­
sių garlaivių visų Linijų į ir iš Krajaus už pigiausiu kainų. Pašportus dėl keliaujančių įKrajų 
parūpiname. Daviernastis padarome pigiai ir visas kitas rejentališkas popieras su paliudijimu 
Konsulio. A tjieŠkojim^ dalių atliekame kuoteisingiausiai. ~ ’

Atidaryta: kas dienų iki 6 vakare.
Subatoje iki 8 vat vakare. Nedėlioję nuo 10 iki 12 vąL ryte.

Bischoff’s Banking House
287 Broadway Kampas Reade Gatvės

New York N. Y. r Telefonas: Worth 2822

Parankiausi geležio kelei Europon 
keliaujantiems. Linijos sueina prie 
Traas-Atianiiškųjų laivų. Nebran­
giai perdavinėja bagažą ir perveža 
pasažierius.

The Road of Anthracite

Jonas S. Lopatto
Attorney and Cennsellor-at-Law (Lie- 
tuvys advokatas pabaigęs Pennsylva- 
nijos Universitetų), užsiima varymo 
provų visuose teismuose.

i Offisas rūmuose 47-48-49 Bennet' 
Building, kampo Public Square ir 
North Main Street, WILKES-BARRE, 
PENN’A

Office Phone

F Turiu už garbę apreikšti guodo-
V \VlBo tiniems Kunigams ir guodotinems

\UN0 Draugystėms, kad aš dirbu visus 
augščiau paminėtus daigius PI. 

|>4A. 1 TEISINGIASLAI IR
t’KKI U SIAI, nee per

'* M metų užsi imdama išdirbiniais įgi-
!£***'*"*■! jau gertausi| praktikų ir dėl to 

I I “ galiu
yjr flM| M0 kiti fabrikai.

• Su guodone
SLOMliNSKA, 1025 Milwaukee Av.. Chicago. III

. į Rotterdam ą 
III klasa $33
[I „ 48 <

tad ki*ipki» prie tikros Galybes ir Mokslo Daktaru, In Philsdelphlos M. Klinika, 
netik įeisingf. aagšto mokslo daktarišk| rod j apturv.i, bet ir geriausias lieka rstas 
prie kiekvieno ligos apsireiškimo pritaikytas, kurios tik randasi ant svieto ir žinomos kaipo 
geriausios, it risų Salių sugabentos į Klinifco Laboratoriją, o busi išgydytas ir džiaugsies ge» 
sveikata kaip ir gamybės širdingai dėkatoja IKrui Klin i ko.

Iš daugybės, pagal prašymą, nors keletą vardų talpinasi:
Mr. Jonas Perančukas. 515 Andresrs avė., Youngstown, O. Mrs. Barbora Beleckene. 906 

Walnut st., Racine. Wis. Mr. Jos. Gušlis. 534 Clinton ave„ Rochester. N. Y. Mr. Jonas Awse- 
vife. S»17 X. 3rd St.. Ph i lad’s. Pa. Mr. P. Hontavife. 723 Hancock st.. Ph Had'a. Pa., Mr. J. J. 
Makanskas. 413 E. 6 Kewanee. III., ir daugybė kitų išgydyti nuo visokių ligų.

KAIP DAUGELI. TEIP IR TAVE GALIMA IŠGYDYTI,
PH1LADELPHIOS M. KLINIKAS užved." daugybe*naujų Nekarštų. Išradimų ir pagerinimų, 
teip kad kitur niekur geresnių Rckaratų negalima gauti, čionai, apart kitų, yra gabus specia­
listas daktaras nuo vyriškų ligų.

JEIGU negali pribnt asabiškai. tai parašyk lietuviškai kas kenkia, o gausi rod|. pamokini­
mus. reikalingas liekarstas ir ant vietm narnieje HWgydysi. Apturėsi tikrę sveikatai pageibų n no 
visokių ligų, kaip VYRAI teip MOTERYS, bei knrios tik varginimui užpuola: kaip šviežių, 
teip užaisenėjusių. kaip Ir nuo tų. kų kiti daktarai nesuman* išgydyti. Kreipkis drųsiai, fte- 
klatdžiojant. šluotu adresu rašyt:

THE PHILADELPHIA MEDICAL CLINIC 
1117 Walnut St, Philadelphia, Pa.

Valandos kasdien nuo 10 foz ryto Iki 4 po plet. NedeHoms npO 10 Iki 3 p. p.
D#l tebolietyvlų Ph. M. Klinika išleMžta labai naodingf. majaoMų daktariškų knygų "Dak­

taras** bei mokslas apie sveikatų. Ta knyga kaip vyrams trip ir moteriuta buUaal reikaUaga 
turžt ir perskaityt. Tik visk| dalinosi, kaip tųtatygf perskaitysi. Kad tai vtasnmeožs naudai

IŠEINA APIE 15 D. KOŽNO MENESIO

Talpinasi visokių 
gražių Istorijų, i’asakų, ir t. t

P. BUTKUS 
LIETUVISZKAS GRABORIUS 

(UNDERTAKER)
Išbalsamuoiojas ir laidotuvių Direktorius. 

Karietos laidotuvėms, veseiliomslr krikštynoms. .
Mano gyvenimo Oflisas atidarai . 

DIENĄ IR NAKTĮ.

213Į Berry Str. Brooklyn, MY ,
Branch Office: 48 Hudson Ave, 

LIETUVIAI KREIPKITĖS REIKALE PAS LIETUVI.

10 LABAI GERU ŠTUKU UŽ $1.00 KW
I Su niekuo teip žmonių nepalinksminsi kaip su geromis štnkomis. I cS5jį^|\
I Kuris žmogus moka garu štuku, tas visados praleidžia laika linksmiai I

K \ visi ji myli ir laiko gudriu žmogum. Tu brolau gali ir ta pati padaryti, / JI
V / jeigu tik nori, nes dabar susilaukei geriausios progos, nes tik už 1 dol. ( /■ 
■N gausi 10 labai geru štuku. Aš esu lietuvys, magifias ir berodydamas !/■ 

teatrus, patynar. kad lietuviai labai myli štukas, todėl aš dabar pasi-
■ rengiau tik už 1 doleri parduoti 10 geriausiu štoku, todėl nelauk ilgai.
M H užsiorderinok tuojaus. o po dienos visi manys, kad tu esi labai man-
■ W drus žmogus, arba turi velnią. Sztukos. kurias aš jums prisiusiu, yra W W

labai lengvos padaryti, teip kad kiekvienas, kuris tik turi rankas, tuo- W
1 įM * jaus padaro, visas reikalingas prietaisas ir lietuviška pamokinimą f( K

L^.1 kaip tas štukas padaryti, išsiunčiu ta pačia diena kaip gaunu orderi. j (#) 
jir. Nusiuntimo kaštus aš apmoku. Pasiųsk $1, o gausi tas^tukas.

IUOZAS SZLiKAS, 7208 CARPENTER ST., CHICAGO, ILL.

•tad nXMtal. «k4rtfk or photo, for *** report 
ta potootebUHr. All bwtaow ooaMoattaL 
KA»490XnUEK. gxplaiMrtwytihtag. Toll® 
Bov to OHata ul Soli Wteate, Wkat tareattata 
WH1 Uy, How te Grt a Partoor. oxptaita 
■.rtaaiaal worwaoato, aad ooatahu M« ottar 

•CltofMrtaaw to iarraton. Addreaa,

H. B. WILLSON & CO. &SL 
y«x383 WUUmB .u. WtSHI1ltTM.il. Č.

Rusiszkai Amerikoniszka Linja. LiD,i8tarPe
Išplaukimas iš New Yorke.

May 4 Lithuania June
i May 18 Czar June

I
 Tel. 2334 Greenpoint.
PUIKIAUSIA VIETA LIETUVIAMS^ 

- pas PETRA A DRAUGELI. : 
Skanus alus, gardi arielka, elius, Yi-«; 
sokis vynas, trepenti cigarai,Ir pui-^i 
kųs užkandžiai. Salė dėl mitingų ir i 
veseilių. Nepamirškit šios atsakau-/? 
čiausios vietos, o busit užganėdinti. A 
73 GRAND STR. BROOKLYN, N. Y.A 

Palei Wythe Ave. :<

Nors esi silpnas ir tavo sveikata sukliurusi, esi nuvargęs, o ligos nesveikumai 
kaip akmuo slogina, skausmai iš viršaus ir vidurių vargina ir jautiesi kaip 
sumankytas, tad bereikalo nustoti vilties linksmo, laimingo gyvenimo.

Knd ir cydeisi sn k 'kiaisVriruffusiais, be vertės, patentuotais vaistpalsikiais, kaip ir pas. 
bemokMius daktarpa’.aikins—šiulenus ir deiei humbugo X Bei, su kuom jokios ligos negali sura­
sti,— žinoma, kad tokie negal-jo išgydyti, bet dar aršiau padarė ir ligų labiau užseudino.

Bet kad tikrai

W.SLOMINSKA .
Mano Dirbtuve Apdovanota Dviem Medaliais 

' ’ TTT,*r:<' *

4 ant Kosciuškos Parodos už rape-

GERIAUSIA UŽEIGA LIETUVIAMS? i
— pas —

J onaKulboka i
Skanus Alus, Gardi Arielka,S

Visokį Vynai, -
>------Kvepianti Cigarai.------- j ►
74 Grand st., -Brooklyn, N. YJ;

(kampas Wyf he avė.) j

Teisingiausia 
Lietuviszka Agentūrą

PA RDL’UDU LAIVAKORTES 
am geriausių ir greičiausių LaP 
vų. keleiviai visados bus užga­
nėdintais.

SIUNČIU PINIGUS 
į visas dalis svieto kuo-greičiau- 
siai ir pagal pinigų kursą. (Su> 
vi u po kaucija $30.000.)

Teipgi ’Pinigus priimu kurie 
nori pasidėt dėl apsaugojimo ir 
ant kiekvieno pareikalavimo juos 
sugrąžinu.

PIRMOS KLIASOS HOTELISy 
Skaniausi ir sveikiausi visokį gė­
rimai. per tai visados svečių pit. 
na, kiekvieną draugiškai ir malo-j 
niai visados pavaišina. i *:

P. j. chmieliauskasS
177 E. Main St. PLYMOUTH^ PA.

(Bell Phone 8—R)

(Kietųjų auglinių kelias).
Trumplausis kelias į Buffalo.

Tiesiai į Scran t on a ir Anglių Sritį. ♦ 
Tarpe New Yorko ir Buffalo penki A 
traukiniai kasdien.
Tarpe New Yo:i r\ Chicago ir Va- w 
karu keturi t m ..kiniai kasdien.
Tarpe New Yorl.o. St. Louis ir T 
Pietvakarių, kasdien.
Tarpe visų vietinių Punktų nuulu-Z 
tinis ir parankus susinėsimas. i 
Artymesnių informacijų apie kai- g 
nas, traukinių bėgiojimą, etc., kr»>.- E

* pkitės pas savo vie y 
tinį agentą arba ra-

R šykitepas: 
aPlCTMFg George A. Cullen. 1
ITtTH Passenger Traffic Man’r

* ----- 90 West Street, N. Y. |

PATENTS

WtSHI1ltTM.il



